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Külföldre : 3 hóra Németországba 13 korona. 
Franczia-. Olasz-, Orosz-, Török-, Görög-, Spa­
nyolországokba, Svújcz, Románia- és Szerbiába, 
Valamint amaz országokba, melyek a nostaszer- 

zöüéskez tartoznak, negyedévre 15 korona.

Eey szám ára 12 fillér.
Dr. PAP ZOLTÁN

fSszerkesztS.
EÖTVÖS KAROLY

szépirodalmi főmunkatárs.

Kérjük azokat a t. ez. elő­
fizetőket, kiknek előfizetése jú­

nius hó 30-án lejár, hogy a lap 

megrendelését lehetőleg minél 
előbb megújítani szívesked­
jenek.

Magyar hadiflotta.
Irta.- Dr. KMETY KÁROLY.

országgyűlési képviselő, egyetemi tanár.

A közösügyek tárgyalására kikül­
dött bizottságban felvetettem a kér­
dést, hogy »hol van a magyar hajó­
had, mint az egész osztrák-magyar 
hajóhadnak, vagy ha tetszik, tengeri 
hadseregnek, kiegészítő része ? A 
kérdés, mint az eddigiek után gon­
dolható volt, meglepte a közös hadi- 
tengerészet vezetőségét, de mint va­
lami váratlan »nóvum«, saját delegá- 
cziónkat is készületlenül érte.

Pedig a magyar kiegészítő flotta 
iránti kérdés és annak realizálása 
iránti követelés nem valami ötlet, 
hanem teljes mértékben az 18G7 : 
XII. törvényezikkre van alapítva.

Tudvalevő, hogy ezen törvény ren­
delkezik a magyar hadseregről, mint 
az egésznek kiegészítő részéről. Ren­
delkezése a szárazföldi ép úgy, mint 
a tengeri hadseregre egyaránt vonat­
kozik. Minden alapot nélkülöző ön­
kényes magyarázat volna azt állítani, 
hogy ez a törvény az összes és 
egész osztrák-magyar haderő alatt 
csupán a szárazföldi hadsereget ér­
tette: >Uhi Icx non dislinguit nec 
nobis distinguere licet.«

A tengeri haderő tehát teljesen 
azonos közjogi megítélés alá esik a 
szárazföldivel, de tényleges állapota 
még sokkal kevésbbé felel meg a 
magyar állam biztosított különállá­
sának, a paritásos dualizmusnak és 
az 1867 : XII. t.-cz. 11. §-ának, mint 
a szárazföldi ármádiáé.

A szárazföldi hadseregben a ma­
gyar ujonczokbúl magyar csapatok és 
csapaltestek alakíttatnak, nagyjában 
elég van t. i. téve a törvény azon

4z Egyatsitss tarezaja

A gyopárss tündér.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Irta : Sas Ede.

I.
A legmagasabb, legfölségesebb hegy­

őröm felett szikrázva gyuladt ki az esteli 
csillag. A tátravidék völgyére csodaszép, 
hízelgőén langyos éjszaka borult, melynek 
hangulata olyan volt, mint Musset valame­
lyik édes költeményéé, mely a szerelmes 
és csillagos sötétségről zeng. S az csillái­
nál örümtüze, mintha jeladás lelt volna a 
ruld számára, mely szintén megkezdte a 
maga bűbájos kivilágítását. A fenyöerdök 
bokros aljában rüpdüsni kezdtek a rengeteg 
éjjeli őrei: a szentjánosbogárkák és a für- 
dővendéglő széles tornáczán egymásután 
lobbantak föl a lámpák, amelyeket vidáman 
vacsorázó vendégsereg ült körül. Sok-sok 
fiatal, jókedvű asszony és lány, akinek 
szeme mohó életörömtől csillogott a hava­
sok üdítő, vérpezsdítő levegőjében. Es sem 
a lámpák, sem e ragyogó, kaczagó szemek 
körül nem hiányzott az ostromló raj : a 
szúnyogok és az udvarlók tolongó sokasága. 
Csakhogy a szúnyogok áldozatul estek a 
gyertyalángnak, ellenben a tenniszruhás, 
fehérgalléros szúnyogoknak az ü ostrom­
lovaik estek martalékul, hogy kiszívják a 
vérüket: a hozományukat . . .

Jó magain a társaság egyik félreeső asz­
talánál borozgattam egy jó barátommal, aki 
aznap érkezett a fürdőhelyre gyógyulni, de 
máris csaknem betegebb lett a tömérdek 
szép asszony és leány tekintetétől, mint a 
hogy ideérkezett. S egyszerre csak egy szép­
séges, magas leány termett asztalunknál, 
virágkosarát barátom elé tartva. Mintha a 
fenyveserdök tündére lett volna, mely a ha­
vasok legrejtettebb zugában termő kincseit 
kínálja. Barátom kivett a kosárból egy hó­
fehér gyapjas csillagot: egy gyönyörű gyo­
párt és miközben a leányra emelte szemét, 
oly zavarba jött, hogy fizetés végett a szi- 
vartárezáját vette elő a pénzes erszénye 
helyett. A puha, gerlebugásos kaczaj, mely 
a leány ajkain fakadt, még inkább niegbü- 
völte, úgy, hogy amikor a virágos tünemény 
tovalibbent, elragadtatva kiáltott fel;

parancsának, hogy magyar honosok 
kizárólag magyar csapatokba osztan- 
dók. A hat »magyar hadtest«

Intézkedni kell a fennálló törvény 
alapján, hogy a haditengerészet a 

t népszám arányában, tehát 4-3 száza- 
jogilag a magyar hadsereget képezi,- lék erejéig a magyar állam honosai-
mely adininisztrative és taktikailag 
egy egészbe van foglalva az osztrák 
császárság honosaiból alakított csa­
patokkal, illetőleg hadtestekkel. A 
szárazföldi közös hadseregnél tehát 
reá tudunk mutatni azon »részhad­
seregre«, mely a mienk, mely a ma­
gyar államé, melynél ez állam nyel­
vének és jelvényeinek alkalmazását 
követeljük még a 67-es alapon.

A haditengerészetnél egészen más, 
teljesen idegen világot találunk.

lit mindenekfelett azon óriási té­
vedésben van a hadügyi kormányzat, 
hogy ezt az osztrák-magyar tengeri 
hadsereget teljesen tetszése szerint 
egészíti ki osztrák és magyar hono­
sokból, illetőleg hogy onnan a ma­
gyarokat távol tarthatja, a tengeré­
szeiét osztrák császárivá alakíthatja. 
A circa tízezer főnyi tettleges állo­
mányú haditengerészetnél alig van 
valamivel több, mint kétezer magyar 
honos.

A tengerészeinél a magyar hono­
sok csapat-, vagyis matrózoszlályok 
szerint, illetőleg hajók szerint nincse­
nek elkülönítve az osztrák honosok­
tól, tehát nincsenek magyar haditen­
gerészeti csapatok, nincs magyar 
matróz-hadtest, nincsenek szorosan 
magyarlegénységü és tisztikart! hajók, 
annál kevésbbé léteznek természetesen 
magyar hajóosztályok és magyar hajóraj, 
mint az egész hajóhad kiegészítő ré­
sze.

Ez igy nem maradhat tovább. Ma­
gyarország súlyos áldozatokat hozott 
eddigelé is és valószínűleg még su- 
lyos;;L.Lukat log hozni a közel jövő­
ben a tengeri haderő fejlesztése ér­
dekében.

Kormányunknak elsőrendű köteles­
sége lesz gondoskodni róla, hogy 
ezek az áldozatok ne teljesen osz­
trák császárinak szervezett haditen­
gerészetre fordittassanak, hanem reak- 
tiváltassék a hatvanhetes alap által 
kívánt »magyar részflotta«, mint az 
egésznek kiegészítő része.

— Kicsoda ez a tátrai tündér? Köszön­
téséből látom, hogy te bizalmasabb isme­
rőse vagy.

— Boszorkánypillének nevezik a vendé­
gek — feleltem. — Talán a bársonyos, fe­
kete szcmpilláiról, amelyek olyanok, mint 
annak az éji lepkének hamvas sötét szár­
nyai. És az is éjjel röpdös a vendégek körül, 
nappal alig látható. Valami közönséges 
virágárus leány. Mi volna egyéb ? Azt be­
szélik, hogy csak az édesanyja kedvéért jött 
ide, aki beteg és szüksége van erre a jó 
levegőre. De lehet, hogy ezt csak a kicsike 
hiresztcli, hogy annál regényesebb sziliben 
tűnjék lel és meghassa az érzékeny szive­
ket. No de nézzünk szét, többet ér a szom­
széd asztalnál az a kis szőke! Annak fölös­
leges is oly szépnek lennie, olyan gazdag...

II.

Az én barátom fejéből azonban semmi­
féle szőkével, vagy barnával nem lehetett 
kiverni a virágárus leányt. Udvarolt neki 
erősen, miközben a virágait válogatta s mi­
kor már csak ciry pár Lufelejtő korhely ült 
az asztaloknál, odahívta és pezsgővel kí­
nálhatta. Mikor mindenki hazatakaiodott, 
rendesen mi kisértük haza a Boszorkány­
pillét kicsi szállására, ahol az éltes, köhögő 
asszonyság lakott, akit én gyanúba vettem, 
hogy talán csak színpadi mamája a gyopá- 
ros tündérnek. Majd jónak láttam diszkré­
ten félrevonulni és barátomat a jó szeren­
csére bízni, miközben én a milliomos szű­
kének kezdtem udvarolni.

Mikor aztán vége volt a tátrai szép na­
poknak s mi hazafele robogtunk a vasúton, 
nem állhattam meg, hogy meg ne kérdez­
zem a barátomat:

— Nos, hát beszélj 1 Hálódba került a 
boszorkány pille?

Barátom hevesen tiltakozott:
— Szó sincs róla. Nem alfélé könnyelmű 

pillangó az a lány! . . .
Elmosolyodtam. Nem tudtam hinni a he­

ves tiltakozásnak. S bámulva néztem a 
czimborára. Jóbarátok között nem szükséges 
az ilyen lovagias diszkréczió, mikor egy kis 
virágárus leányról van szó . . .

Hazaérve pár nap múlva azzal lepett meg 
az inasom, hogy felmondott: elhagyja szol­
gálatomat«

-mák

alig
hói nyerje kikegészitéset.

Ennek — tekintve azt, hogy 
tesz tizezeret az egész haditengeré­
szet négy évfolyambeli tényleges állo­
mánya és hogy az összes hadkiegé­
szítő kerületek sorozhatnak a tenge­
részeihez, semmi gyakorlati nehéz­
sége nem lesz.

Intézkedni kell az iránt, hogy a 
magyar ujonczokból külön matróz- 
századok alakuljanak, ezekből külön 
matrózhadtest organizáltassék és hogy 
a hadihajók megfelelő arányban ki­
zárólag ebből láttassanak cl legény­
séggel, igy létesüljenek a magyar 
hadihajók, magyar eszkaderek és a 
magyar hajóraj, mely természetesen 
ugyanazon egységes vezérlet, vezény­
leti alatt áll az osztrák részszel s 
ezzel teljesen egyenforma belszerve- 
zetfel és belszolgálattal bir.

A harczképességet a magyar alap­
törvény kívánalmának ezen módun 
való teljesítése abszolúte nem érinti; 
semmi más tekintetben mint küzjogi- 
lag, az osztrák-magyar tengeri had­
sereget meg nem osztja.

Magától értetődik azonban, hogy 
mikép a szárazföldi hadsereg magyar 
csapatai kizárólag magyar honos tisz­
tek és altisztekkel látandók el, a mi 
már folyamatban is van, úgy a »ki­
egészítő« magyar llotta tiszti és al­
tiszti karának is magyar honosokból 
kell kiegészülnie.

Jelenleg tarthatatlan helyzet van a 
közös haditengerészetnél, úgy a ma­
gyar tisztelt, mint altisztek számaránya 
tekintetében.

Az összes tiszti!ö: é-, értve a ka­
tonai hivatalnokokat is, körülbelül 
14-00 füt számlál, kik között csak 
200 magyar honos található; az al- 
liszü karban pláne rossz az arány, 
mert 1900 altisztből a magyar anya­
országra csak 135 esik-, holott az 
éppen nem tengerparti. Alsóausz- 
riábúl magából 204, Csehországból 
290, Morvából 150 altiszt jut a hadi­
tengerészethez.

A haditengerészeti tísztképző-mté- 
zetek és altiszti iskolák 1 elvéten 
viszonyait sürgősen módosítani 
kell, hogy azokból a 43 százaléknak 
megfelelő mérvben kiegészíthető le­
gyen a magyar hajóhadnak tiszti és 
altiszti kara.

A magyar kormány, főkép a mi­
niszterelnök és az egész liadkiegé- 
szités ügyének minisztere, a honvé­
delmi miniszter ur teljes figyelmük­
kel forduljanak ezen xérdés felé, hogy
már a legközelebbi időben meglássa
az ország, hogy a tengeri haderőben 
a paritásos dualizmus szerint és az 
1867: XI1. törvény szerint olt van a
magyar állam is.

Válasz a ircsheszédre.
Aki elolvassa azt a föliratot, amelyet 

Ballagi Aladár, a fölirati bizottság előadója 
ma a képviselöház asztalára letelt, az első 
impressziója az, hogy ebben az Írásban 
igen erősen ki van fejezve a magyar nem­
zetnek az alkotmány teljességéhez való tűr­
hetetlen ragaszkodása és az az akarat, hogy 
függetlenségének attribútumairól le nem 
mondott, azok felé törni soha megszűnni 
nem fog.

Már a trónbeszédben is benne volt az 
alkotmányellenes korszak elítélése; a fölirat 
azonban még intenzivebben aláhúzza ezt a 
passzust. Oe még ennyivel sem elég­
szik meg. Gondoskodni keil róla, hogy 
ez a korszak többé vissza ne tér­
hessen; gondoskodni kell róla, hogy a 
nemzet akarata ellen való kormányzás a 
törvény vaskorlátaiba ütközzék; még a kí­
sérlet is oly rettenetes bűnnek deklaráltas- 
sék, hogy a legelvetemültebb se merjen rá 
gondolni.

lvülünüsképea jelentős ez, mert a rövid 
intervallumot, amely alatt a közjogi kérdé­
sek pihennek, jórészt ennek a kérdésnek a 
megoldása fogja kitölteni. E munka, vala­
mint az országgyűlésnek minden munkája 
fölött állandóan ott fog lebegni az a gon­
dolat, hogy a függetlenségi párt elveinek 
teljességével vállalkozott a sürgős feladatok 
megoldására. A közjogi kérdések még min­
dig kérdések ; cl nem aludtak, el nem pi­
henlek, de égnek eleven lánggal.

Addig azonban, a mig arczczal feléjük
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fordulhatunk, a sürgős munkák egész sorát 
jegyzi fel a fölirat. Ezek közölt első helyen 
áll az önálló vámterület, jogilag az önálló 
vámterület alapján vagyunk, most az a kö­
telességünk, hogy a megfelelő előmunkála­
tokat elkészítsük. A többi programmpont 
egy-egy pillér abban a hatalmas épületben, 
a melynek fundamentuma és csúcsa a ma­
gyar nemzet jóléte, gazdasága, ereje, jövője. 
A képviselöház dolgozni fog ezer. a munkán. 
Nincs egy ember talán az országban, a ki 
kételkedni merne benne.

Hiszen a parlament többségét a függet­
lenségi párt alkotja. Az a párt, a mely 
évtizedek óla élesztette aj függetlenségi 
eszmét, és emberfölötti erővel dia­
dalra is juttatja. Most végre ott áll 
a kormányrudná!. Kormányozni fog abban 
a szellemben, amelyben megszületett, meg" 
izmosodott és fölnövekedett. Minden lépése 
a nemzeti gondolattól lesz áthatva; és 
bármilyen törvényt fog hozni, bármilyen 
irányban tereli majd az országot, első és 
utolsó kérdése mindig az lesz : a nemzet 
érdekében való ez, igen vagy nem ? Ha 
igen, végrehajtja erűvel, ha kel!, kíméletle­
nül — nem nézve egyéni érdekekre, kényes 
fölfogásokra ; ha nem : nem. Annyi bizo­
nyos, ha igy fog cselekedni — és bizo-

t

— Fájó szívvel hagyom cl a nagyságos 
urat — mondta a hűséges legény. — De 
egy kis örökséghez jutottam. Nekem is van 
nehány megtakarított fillérem. Hazamegyek 
a falucskámba, Szatmár vármegyébe. Valami 
kis gazdaságot kezdek.

Sajnálattal búcsúztam el kipróbált test­
őrömtől, aki habozva állott ott, mintha még 
valami nagy mondanivaló lebegne a nyelve 
hegyén.

— Nagyságos uram — dadogta végül. 
— Kérdeznék valamit, ha meg nem hara­
gudnék.

— Csak bátran, Tamás.
— Tetszik tudni, asszonyt akarok vinni a 

házhoz. Már ki is szemeltem magamnak, a 
kit becsületes bitvestársammá akarok 
tenni. Nagyságos uram is ismeri.

— Kicsoda az ?
-— A Boszorkánypille.
Ez a kijelentés meglepett, llát a szél­

csap Boszorkánypille a házasság hálójába 
kerül ? A legény akadozva, elvörösödve 
folytatta :

— Az anyja mosónő Pesten. A leány 
most varrni jár. Nem árul virágot. De tu­
dom, hogy a nyáron a nagyságos urék ... 
Szóval ... no tessék haragudni . . . tes­
sék nekem megmondani : becsületes hit­
vesemmé tehetem-e azt a leányt ?

A kérdés zavarba ejtett. Elvégre nekem a 
leánynyal nem volt semmi kalandom. De a 
barátom, meg a többi fiatal vendég urak ... 
A Tátra magányossága, a vadregényes er­
dők levegője ... Ej, végre is ez a fiú 
olyan nőt érdemel, akinek a tisztességéhez 
nem fér kétség. Biz én nem felelhettem 
neki egyebet:

— Fiam, én ebben nem adhatok neked 
tanácsot. Szemrcvaló leány, sokan udvarol­
tak neki. Lehet, hogy csupa pletyka, a mit 
beszélnek róla. De azért nem tehetem érte 
tűzbe a kezemet...

A legény felsóhajtott. Megértette a kitérő 
feleletemet. Kifordult a szobámból és halkan 
mondta:

— Köszönöm. ..
Kissé furdalt a lelkiismeret. De azután 

arra gondoltam: majd kiveri a fejéből. El­
visz a házikójába valami derék falusi fehér­
cselédet, aki sohase árult virágot a látra 
tövében

Egy esetleges szörnyű csalódástól min­
denesetre megmentfUem«•.

S azután hónapok múltak el és én már a 
hűséges inasomat is elfeledtem, a mikor egy 
rut, csatakos, hideg deczcmberi estén, a 
mikor az égből alászitáló fagyos tűhegyek 
áthatottak az ember ruháján : meglepő ta­
lálkozásom volt. Lakásom közelében talál­
koztam vele, a Tátra gyopáros tüneményé­
vel. Ejha! Mit keres ebben a förtelmes tél­
ben a boszorkánypille, amely csak a csil- 
laghimcs, viráglehelletes, nyári estéken szo­
kott repdesni?

— Maga az, Iduska? — fogtam hirtelen 
karon az árnyékként suhanó leányt, aki di- 
dergett cs reszketett. —Miért ilyen sápadt? 
És miért ilyen szomorú ?

— Én vagyok — felelte alig hallhatóan 
a leány. — Ugyebár, maga ahhoz van 
szokva, hogy mindig csak kaczagva, ra­
gyogva lásson? Hja, megfordulta természet 
rendje: a Boszorkány-pilléből szürke gubó 
lett. Most nagy nyomorúságban élünk. 
Édesanyám az ágyat nyomja. Ma délután 
is majd megfojtotta a köhögés. Nem tud­
tam ott hagyni. És azalatt becsukták a bol­
tot, ahol a hímzésemért pénzt kaptam 
volna.

Észrevettem hóna alatt a kis csomagot. 
A leány tehát most pénz nélkül megy 
haza és bizonyára odahaza ogy fillérjük 
sincs. Éreztem, hogy meglántorodik — szé­
dül, rosszul van. Éppen a lakásomhoz ér­
tünk. Gyöngéd erőszakkal betuszkoltam a 
kapu alatt levő bejáráson a szobámba. 
Nem volt ereje, hogy ellenálljon. És a szo­
bámban leroskadt a karszékre. Hamarosan 
fölcsavartam a légszeszkályhát és a jótevő 
meleg életet lehelt a leány elgémberedett 
tagjaiba. Fölemelte hosszú, bársonyos szem- 
pilláit, amelyekről a vidám fürdőhelyen Bo- 
szorkánypillének nevezték. És hirtelen föl­
állott :

— Bocsásson, sietek haza.
De nem bocsátottam. Átöleltem és babus­

gattam cs vigasztaltam, ami varázslatosan 
jól esett neki, hisz az élet harczában rég 
nem hallott vigasztaló, biztató szót. És a 
tűz langyos, hízelgő, zsibbasztó fénye bűv­
körébe vont bennünket. Es a félig áléit le­
ány karjaimba rogyott.

Becsületemre mondom : akkor ölelte férfi 
karja először .. .

Azután felocsúdott és kétségbeesve kapott 
a homlokához :

— Mit tett velem ? Úristen mit tett ve­
lem 1 1 y i

nyos, hogy igy fog cselekedni — a nemze 
mindig a háta mögött lesz.

Ezt mondja többek között a felirat: „ A nem­
zet közvéleményére való hivatkozás Felsé­
gednek törvényeiben gyökeredző alkotmá­
nyos joga s meg vagyunk róla győződve, 
hogy a nemzet nem nyiíatko .fit n ú mént, 
mint oly módon, mely uralkodójának' és 
önmagának igazi és jól felfogott érdekeit 
képviseli. Koronás királyt és alkotmányt 
csak együttesen szolgálhat híven a magyar, 
mert a kettő elválaszthatatlan egymástól.“

Ha majd a felirat a király szeme elé 
kerül, a nemzet ezt a passzust különösképen 
ajánlja figyelmébe.

á felirat.
Már körülbelül két hónapja, hogy az or­

szággyűlést trónbeszéddel nyitotta meg a 
király. Illik, hogy a trónbeszédre fölirattal 
válaszoljon az országgyűlés.

Eddig a választ nem redigálhatta meg az 
országgyűlés. Más dolga volt. De most, 
hogy lélegzethez jutott, nyomban hozzáfo­
gott a válaszadáshoz.

S ismét a karszékbe roskadt cs zokogva 
tördelte :

— Különben maga az egész szerencsét­
lenségemnek az oka. Egy derék, becsületes 
ember hites feleségévé tett volna. Magától 
kérdezősködött. Maga mondott neki vala­
mit. Amire ott hagyott, megvetett. Most már 
tudja, hogy hazudott annak az embernek ! 
Bocsássa meg ezt magának az Isten 1

Azzal felugrott és kirohant az éjbe, a 
télbe, a viharba és otthagyott engem földbe­
gyökerezett lábakkal, a tüzvörös fényben 
uszu szobában . . .

V.
— Igen hazudtam ! Azaz nem is ha­

zudtam. Csak könnyelmű voltam, mint a 
férfiak rendesen, amikor egy hasonló sorsú 
leány megítéléséről van szu. És hogyan le­
hetne most már jóvá tenni ezt a könnyel­
műséget. Hogyan ?

Ötüdnapra szembejött velem az utczán a 
volt inasom. Rokonait látogatni jött a fővá­
rosba, falujából, ahol már berendezte kis 
gazdaságát — de asszonyt még nem vitt a 
házhoz.

— Nem tudom azt a leányt elfelejteni, 
nagyságos uram —■ mondotta. — Azóia is 
tudakozódtam utánna. Most is nyomorban 
él az anyjával. Ha nem volna pletyka, amit 
róla beszélnek, nem élne nyomorban. Ugye­
bár, nagyságos uram ? Ugyebár, hogy csak 
pletyka ?

És engem akkor rávitt a lélek, hogy a 
szememet lesütve azt mondjam neki :

— Pletyka. Vegye azt a leányt felesé­
gül ...

A legény szeme felragyogott és ment — 
bizonyosan egyenest ahhoz a leányhoz, 
hogy feleségül leérje. Szegény kis Boszor­
kánypille ! Mint lázongott, gyötörte a szivét a 
gondolat, hogy bűnösen járuljon az oltár 
elé. De jóvá teszi bűnét: olyan gondos, 
hűséges, áldott jó felesége lesz az urának. 
És mikor elmentek falura, — én sokat, 
sokat gondolkoztam az eseten. Sokat gon­
dolkoztam a férfiak könnyelműségén és lo­
vagiasságán, mikor nőkről van szó. Hogy 
meg tudunk gyanúsítani egy ártatlant, mikor 
a bűnről nem is vagyunk meggyőződve és 
hogy kiállítjuk számára az erény bizonyítvá­
nyát, mikor a bűnt mivelünk követte ei I
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EGYETÉRTÉS
A képviselöház mai ülésén Ballag) Ala­

dár, a fölirati bizottság előadója, már be 
is terjesztette a fölirat szövegét.

Persze, roppant kíváncsisággal néztek 
arra az árkus papirosra, amelyet a kezében 
forgatott.

— Kérem a ldnyomatását és a képvise­
lők között való szétosztását! — reczitálta 
a rendes előadói formulát Bailagi.

Holló, hiszen akkor nem tudják meg, mi 
van benne — csak akkor, ha kikerül az 
irás az államnyomdából. Sümegi Vilmos 
izibcn fölkapta ezt az aggodalmat:

— Kérem, tessék fölolvastatni !
Rakovszky István ült az elnöki székben ; 

ő inlett hát Ballaginak, hogy olvassa föl.
— Császári és apostoli királyi felség !

— kezdte Ballagj.
(„Császárt !“ sziszszenoek föl a szél­

balon.)
— Felséges császár és apostoli király !

— folytatta az előadó.
(Megint „császár!“
— Legkegyelmesebb urunk, királyunk! 
(No, végre egy mondat, amelyikben nincs

„császár“.)
De miért van három czime a feliratnak? 

Hiszen elég egy is, vagy kettő! Hát azért, 
mert Bailagi elfelejtette az egyiket kitö­
rölni. A fölirati bizottságban a „császári 
és apostoli királyi felség'" s a „ felséges 
császár és apostoli király“ fölött vitat­
koztak. Az elsőben állapodtak meg, de 
Bailagi a másodikat is ott felejtette.

Nem elmélkedhettek sokaik erről a fúrá­
sáéról, mert a fodrát főbb pontjai sorra ki­
bont koztak :

— Uj erővel, uj biztosítékokkal veszik
körül jövőnket.

— Az önálló vámterület kezünk között 
van és azt többé ki nem eresztjük.

— Szükség-rendeleteknek többé hírük­
ül vük sem lesz.

I I

bar
Következnek azután a többi program al­

pontok : az ipar és kereskedelem fejlesztése, 
a közoktatás löllenditése, a munkás-kérdés 
megoldása, az általános szavazati jog tör­
vénybe iktatása.

Végül :
— Koronás királyt és alkotmányt csak együt­

tesen szolgáik; t híven a magyar, mert a 
kettő elválaszthatatlan egymástól.

Pompás definiczió.
Balo.git meg is éljenzik érte, mialatt Ra- 

kovszky bezárja az ülést.
— Mikor lesz a legközelebbi ülés ? kérde­

zik tizen is egyszerre.
Az alelnök vállat von; nem tudja.

*
Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Az ülés kezdete fél tizenegy órakor. —
Az elnök. Rakovszky István alelnök.
Az elnök megnyitja az ülést. Felolvassa az 

esküt nug nem tett bíráló bizottsági tagok nev- 
SO. át.

Az ezek közül egyedül jelenlevő Mukits Sán­
dor bíráló bizult-ági tag leteszi az esküt

Az elnök: Következik a felirali bizottság elő­
adóján ik előterjesztése.

Ballag! Aladár, a felirati bizottság előadója, 
dí terjeszti a fu irati bizottság fölirati javaslatát. 
Indítványozza, hogy az kinyomattassék és tárgya­
lás végett a napirendre kitüzessék.

Sümegi Vilmos: Az egész ország nagy várako­
zás d néz a felirati javaslat elebe. Ezt a vára 
kozást méltányolni kell. Kéri, hogy a felirati bi­
zottság javaslatát olvassák fel.

Bailagi Aladár előadó felolvassa a javas 
latot.

A fölirat.

C-ászári és apostoli királyi felség! Felsé­
ges császár és apostoli király 1 Legkegyel 
rnesebb urunk királyunk!

A magyar nemzet mindenkor magasztos 
érzelmekkel fogadta, midőn szent István 
birodalmának koronás királya az ország 
politikai, erkölcsi és anyagi érdekeiben 
munkára hívja föl az országgyűlést. Őszinte 
megnyugvással tölti el lelkünket felséged­
nek a Írón magaslatáról elhangzott azon 
kijelentése, hogy fájdalmasan esik atyai 
szivének visszatekinteni a közelmúlt ese­
ményeire, amelyek az alkotmányos élet 
rendes menetét megzavarták. Őszinte meg­
nyugvással, mert felséged ezen kijelentése, 
midőn egyrészről fényes bizonysága annak, 
hogy a fcnlorgott félreértések eloszlottak, 
másrészről biztosítékul szolgál nekünk arra 
nuzve, hogy a közelmúlt sajnálatos esemé­
nyei ismétlődni nem fognak s a törvényho­
zás két tényezőjének alkotmányos és törvé­
nyes együttműködése a jövőben mindig za­
vartalan marad. Növeli örömünket és meg­
nyugvásunkat az a körülmény, hogy felsé­
ged a végrehajtó hatalmat olyan kormány- 
féríiak által gyakorolja, kik a képviselőház 
többségét alkotó pártoknak bizalmát kibír­
jak, ami által az alkotmányunknak egyedül 
megfelelő parlamentáris kormányforma új­
ból érvényre futott.

A magyar nemzetnek felséges uralkodó­
háza iránti hűsége sokszor volt már kitéve 
megpróbáltatásoknak, de nemzetünk fénye­
sen kiáltotta azokat, mert őseitől öröklött 
királyliüsége mellett nem feledkezett meg 
az önmaga iránti hűségről: a törvényhez 
és alkotmányához való ragaszkodásáról, mint 
a trón és a haza legbiztosabb támaszáról. 
Azon czélból, hogy a törvényeknek és a 
jognak uralmát és ezáltal a jogfolytonos­
ságot helyreállítsák, hogy a polgári és 
egyéni jogok szabadságát biztosítsuk és úgy 
a közigazgatás, mint az állami élet minden 
szervét a nemzet bizalmát biró férfiakra 
bízzuk: készséggel belenyugszunk abba, 
hogy azok a nagyfontosságu közjogi kér­
dések, melyek a nemzet és királya között a 
korábbi országgyűléseken félreértésekre ve­
zettek, a jelen országgyűlés munkapro 
grammjából kirekesztessenek; de elveit és 
politikai meggyőződését a szövetkezett pár­

tok mindegyike egész tisztaságában, sértet­
lenül főn tartja.

A nemzet nagy részére, midőn elhatá­
rozta, hogy a közjogi alapra vonatkozó el­
veinek megvalósítását nem állítva előtérbe, 
résztvesz a gyakorlati kormányzásban, en­
nek indító oka azon szándék volt, hogy 
megszüntetve az alkotmányellenes állapoto­
kat, ezek visszatérte ellen a királyijai 
egyetértőleg biztosítékokat keresve: igye­
kezzék az alkotmány rendes működésének 
föltételeit erősíteni.

Örömmel értesülünk felséged kijelenté­
seiből, hogy ezen törekvésünk teljes össz­
hangban áll felséged felfogásával és igy a 
nemzet és király közös és kölcsönös érde­
kei fölismerésében ősi alkotmányunk uj 
erővel, uj biztosítékokkal veendi körül 
jövőnk alapjait. Minden igyekezetünkkel 
raita leszünk, hogy teljes erőnkből segítsük 
elő a magyar nemzeti állam felséged 
által is óhajtott kiépítését a közélet 
minden terén.

Gazdasági ügyeinkre nézve, a felséged 
által szentesített 1867: XII. és újabban az 
1899: XXX. torvényezikk is megállapítja az 
önálló gazdasági berendezéshez való termé­
szetes és törvényes jogainkat. Ámbár a ma­
gyar nemzet az önálló vámterület jogi álla­
potában van, s ezzel szemben, bármily sú­
lyosnak találja is önrendelkezési jogánál 
hosszú időre való korlátozását, — kétségbe­
vonhatatlan jogai fünlartásával és hangsu 
lyo/ásával, a már megkötött külföldi vám 
és kereskedelmi szerződéseket és állategész­
ségügyi és egyéb egyezményeket a maga ré­
széről elismeri és törvénykönyvébe iktatja. E 
szerződésekhez fűződő nyomós érdekekből, a 
vám- es kereskedelmi viszonyokat készek 
vagyunk a birodalmi tanácsban képviselt

és
a köl­

rí., illetve

országokkal és tartományokkal, jogaink 
érdekeink tehes megóvása melleit, 
esi"mős szabad forgatom alapján 191 
1917-ig szerződésileg szabályozni.

Mid hí az országgyűlés meghozza c rend­
kívüli áldozatot, szám haveszi az adott viszo­
nyok között az ország gazdasági i.örülni 
m eil, de egyúttal abban a biztos remény­

zódó ügyét megoldatni kívánja. Hasonlókép­
pen tökéletesen megegyezik a mi törekvé­
sünkkel, hogy a katolikus alpapság anyagi 
állásának kérdése, a szükséghez képest, az 
állam hozzájárulásával is intézményesen 
rendezgessék. Az 1848. évi XX. torvényezikk 
intézményes végrehajtásának kérdése, a 
lehetőség határain belül és a felekezeti ön- 
kormányzat minden sérelme nélkül, tekintve, 
hogy ez oly kivánalom, mely elöl törvény- 
hozásunk többé kitérnie nem lehet: lanka­
datlan gondoskodásunk tárgya lenne.

A közoktatásügy terén, az erkölcsi és 
művelődési szempontokon kívül, ezentúl is 
buzgón törekszünk a nemzeti irány érvé­
nyesítésére, de a mellett nem kívánjuk 
mellőzni a történelmileg jogosult és hiva­
tott illetékes tényezőket sem. Készséggel 
fogja tárgyalás alá venni a képviselőház 
a Horvát-Szlavonorszúgokkul kötendő pénz­
ügyi egyezményt, a mint az a ko­
rábbi országgyűlések által kiküldött or­
szágos bizottságokban megállapittatott. Épp 
igy a legnagyobb gonddal és sértetlenül 
fogi a megóvni a társországoknak az 1868 : 
XXX. lörvényczikkben biztosított önkor­
mányzati jogait. Szorgosan mozdítja elő 
anyagi érdekét is, a mi által természetes 
fejlődésünket minden irányban biztosítani 
fogja és nagyban hozzájárul, hogy Magyar- 
ország és Dalműt-, Morvát-, Szlavonországok 
között az állami közösség testver.es köte­
léke miricl jobban erősödjék.

Az állami élet rendes menetét biztosító 
ezen föladatokon kívül elsőrendű fontossá rn 
reform a politikai jogoknak a társadalom 
minden rétegére kiterjesztése s ezáltal a 
nemzet egészének fölvétele az alkotmány 
sánczaiba. A le:felsőbb trónhes cd a de­
mokratikus eszme minden korszerű követel­
ményének érvényesítésével, a magyar ál­
lam nemzeti jellegének megóvása mellett, 
az általános szavazati jog behozatalára 
hívja lol törvényhozói tevékenységünket. Há­
lás köszönettel fog ad i a felségednek iiü Ma­
gyarországa egész népe iránt táplált ezen 
atyai szándékait a jelen országgá üléc, mely­
nek ez idő szerinti többségé már regiül

a

rolc ellen. Köztien pedig mindkét delegá­
ció tagjai meglátogatták az arzenált

Mai híreink itt következnek

A magyar deiegáczió
teljes ülése.

A közös ügyek tárgyalására kiküldött magyar 
országos bizottság ma délelőtt 10 ólakor gtóf 
Zichy Tivadar elnöklésével ülést tartott.

Jelen vannak a közös minisztérium részéről: 
Burián István közös pénzügyminiszter, Montecuc- 
coli Rezső tengernagy és László Elemér sorhajó­
kapitány.

A magyar kormány részéről: Wekerle Sándor 
miniszterelnök.

A jegyzőkönyvet vezeti Zboray Miklós, a szó­
lók neveit Semsey László.

A mull ülés jegyzőkönyve észrevétel nélkül 
hitelesíttetik.

Ezután a külügyi albizottság jelentésének tár­
gyalásával kapcsolatban hozott határozatokat és 
m gszavazott összegeket végszerkezetűkben el­
fogulják, majd megválasztják az egyeztető hetes 
alh.zottság tagjait.

Az egyeztető hetes albizottságba meg ál asz­
taliak: Barabás 11- la, tloitsy; Pál,:: gróf Mailálh 
Géza, Nagy Emit, Ozolicsányi Lász ó. báró Rud- 
nyánsziiy József és gróf 'lhorotzk .y Miklós.

A tengerészeti költségvetés.

Következik a tengerészeti albizottság jelölésé­
nek tárgyalása, amelyet felolvasottnak tekinti.* 
n k.

Gróf Mailálh G;,a előadó beható indokolás 
után elfogadásra ajánlja a tengerészeti költség- 
vetést.

Kir.ety Károly elismerését fejezi ki a hadi- 
tengerészet vezetőség“ i:ánt. Úgy Ltja, hogy a 
h.iílilengeiészet vezetősége teljes ’uda'ában v n 
az m magas feladatnak, amely nemcsak a honvé­
delem, hanem a két al am nemzetközi gazdaság, 
érdekeinek m-gvédelmt-zése tekintetében is a

ucii el, hogy a szükség-rendeletnek nevezett j lógva azon nézetben volt, melyet most 
törvénytelen intézkedések, melyeket az | trón magasságáról bíztatólag hall; mert 
1790—1791-iki törvényen határozott szavak- jogos törekvései ezen részének elismeréseszavak­

éi, a jövőben elöfor- 
scmm 11;épp nem fog­

ba úgy

bari ítélnek és tiltanak 
dúlni és alkalmaztatni 
nuk. (Elénk helyeslés.)

Madarász Juzsef: Helyes volna, 
lenne !

Bailagi Aladár előadó (folytatja): Öröm­
mel veszszük tudomásul, hogy sz .vetsége- 
seinkkcl és az ü.-szcs kiiiállamokkal leimálió 
viszonyaink változatlanul zavartalanok és 
barátságosak, és hogy Felséged továbbra is 
a béke föntavtá- ára törekszik. A külá­
gyakra vonatkozódig az országot törvé­
nyeink értelmében megillető jogok gyakor­
lása alkalmával gondosan 
arra, hogy felséged fenti 
mozdítsuk.

A védókőtelezettség lerovásának rendes 
mederbe terelése czéljaból a korábbi törvé­
nyekben meghatározott ujonczlétszámot mar 
megajánlottuk.

A közösügyi szükségletek ügyében ki­
küldött korábbi országos bizottságok által

bizalomra gerjeszti az iránt, hogy a mint e 
téren találkozott felséged akaratával, úgy 
egyebekben is a jövendő biztos haladásának 
zálogául, egyetértés emclcndi a trón fényét 
és a nemzet boldogságát. (Úgy van 1 a bal­
oldalon és a középen.)

Felséges urunk, királyunk 1 Hízva bízunk
hogy felségednek szellemi es anyagi 

szándékai

tkc
log: un; figyelni 
szándékait clü-

abban,
jólétünk megerősítését ezélzó 
nemsokára testet öilhctnck és midőn felsé­
ged királyi jogain alapuló elhatározásának 
szabad.- igát füntartani kívánja, igen jól tud­
juk, hogy ezeknek legbiztosabb kezessége 
maga a magyar alkotmány, mely a koronás 
uralkodónak teljesen bi Jósltja az összes 
alkotmányos királyi jogokat. (Úgy van ! a 
mloáltilon és a középen.)

A nemzet közvéleményére való hivatkozás 
felségednek törvényéiben gyökeredző atköt- 

vagyunl; róla győződve,

baditcngerészitie hárul.
A költségvetést elfogadja, de aggálya van a 

tekintetben, hogy a haditengerészet jelenlegi álla­
pota nem telei meg azon közjogi helyzetnek, 
amelyben a magvas állam és az osztrák császár­
ság egymással ab, nem felet meg ugyanis a pa­
ritásos dualizmusnak, xúgyis a 67-es alap köve­
telményeinek. Hiába keresi ugyanis a kiegészítő 
magyar hajórajt: ezt pedig un 18(57 : XII i.-cz. 
11., 12. és 13. §-a. épp úgy mint a szárazföldi 
hadseregre vonali:m lag, világosan megkövetel. 
A magyar hajóraj uáiviLse által egyáltalában | 

I nem ves d a harezfépavség é< az egységes ve­
zérel, vezénylet és LeLzervezt! sem bolygattatik

A kérdést úgy véli megoldhatónak, 
gyarország nép e s ségél. ő I 
43 százalékot valósággal 
a magvar honosok közül a magyar legyen az, 
arnelvnek számat szaporítsák. Jelenleg csak fe- 
icnyi sorozlatik, mint amem.yi a nép számará­
nyáéul és a dolog természetéből folytán soro-

Péntek Junius’S**.
A tengerészeti akadémiában — legyen szabad

csak erre utalnom — vannak egészen szabad 
helyek és vannak félszabad helyek és ezeknek 
eloszlása ugyan számszerint a monarchia két 
államát illetőiig nincs meghatározva, azonban ?. 
tengerészeti vezetőséget mindig az a czél vezette 
és fogja is vezetni, hogy ezen egészen s abad és 
félszabad helyek betöltöltésénél lehetőleg a ma­
gyar elemre figyelemmel legyen. Hogyha a jelent­
kezők nincsenek elegendő szambán, arról a ten­
gerészeti vezetőség nem tehet. Hanem talán in­
kább volna Kmetv bizottsági tag abban a hely­
zetben, hogy becses és hathatós befolyását érvé­
nyesítse abban az irányban, hogy honfitársaink 
nagyobb számban küldjék gyermekeiket erre a 
nagyon rögös, de mindamellett gyönyörű szép 
pályára.

Megkívánom még jegyezni azt is, hogy külön 
állami alapítványi helyek vannak a tengerészeti 
akadémián, ez idő szerint 10; ide természetesen 
csakis magvar állampolgárok vétetnek fel.

Megemlítette a bizo't-ági tag ur azt is, hogy 
a tengerészeti akadémában a magyar ifjak fel­
vétele főleg abba az akadályba ütközik, hogy a 
felvételi vizsgánál nehézségek vannak. Ilyenek 
annak ide én régebben tényleg voltak, de ma már 
a felvételi vizsga, különös tekintettel a nem né- 
me ajkú ifjak felvételének megkönnyebbítése szem­
pontjára, korántsem kívánja meg a német nyelv 
teljes ism.-relét, hanem csakis a testi alkalmatos­
ság és az előismereteknek bizonyos mértéke kí­
vántatik meg.

Ezek után csak ismételhetem, hogy a tenge­
részeti vezetőség a hadi tengerészet keVéosz á-át 
olyan közjogi kérdésnek tekinti, amelynek bő­
vebb tárgyalásába bocsátkozni nem érzi ma gat 
hivatottnak.

i á ér ezután Nikolics Vladimir felszólalására. 
Rektiíikálólag megjegyzi, hogy a tengerészeti le­
génységben 1049 között 988 a ho;vái-sziavon, 
tehát a; egész létszámnak 98 s/á/aléka. Az 
anyanyi Ív szerinti megoszlást t' kmtve, az összes 
e.énység 4(5 58 százaiéba horvát anyanyelvű. 

Ezen szazainkba he.e van számítva te,-meszelé­
sen a monarchia másik államából, az vgy**-; 
országokból és tartományokból -z rm.zo hóival 
anyanyelvű legénység is. A tiszteket iileiő.vg 
megjegyzi, hogy 710 tiszt közül negyven ..<>• v v.

a haditengerészethez 
sorozzanak he es pedig

me

megállapított rendkívüli szükségletek ama 
részét, mely működésűnk időtartamára esik, 
szintén hajlandók vagyunk megadni.

Közterhein!; ilyetén állandó emelkedése 
mellett elodázhatatlan kötelességünknek 
tartjuk oly intézkedések megtételét, amelyek 
népünk gazdasági erejét fokozzák, az érté­
kesítést javít ák, a termelő képességet eme­
lik, továbbá mezőgazdasággal foglalkozó 
egymásra utalt rétegei között az egyetér­
tést biztosítják és általában az egészséges 
feilődést előmozdítják. Okszerű gazdasági 
politikával s uj kereseti források megnyitá­
sával fogunk törekedni arra, hogy' a szegé­
nyebb sorsuak megélhetését és a hazában 
megmaradását biztosítsuk. Úgyszintén kiváló 
gondot kívánunk foiditani a közterhek ara­
nyos elosztására és elviselhetőbbé tételére, 
valamint az adómentes létminimum meg­
állapítására (Elénk helyeslés.) és a köztar­
tozások kíméletes behajtására.

Ipartörvényeink revíziója, iparunknak 
rendszeres fejlesztése s a katonai és egyéb 
xözszállitások ügyének a kisipar érdem­
iek megóvása melletti szabályozása lesz 
avatva nemcsak gazdasági életünknek újabb 

fejődését elősegíteni, hanem meglévő iparos 
osztályunk érdekeit is biztosítani.

Kereskedelmünk nagy érdekeit, különö­
sen tengeri kereskedelmünk fejlesztését ál­
talában elősegíteni óhajtjuk.

Főfigyelmünket forditandjuk a munkás­
kérdésret, mely czélból külön állandó bi­
zottságot is állítottunk föl. Mindezen üdvös 
intézkedések azonban csak akkor létesíthe­
tők, hogyha az országban az alkotmány­
nak épsége és a törvényeknek uralma min­
denkorra biztositlatik és ha nem fognak 
ismétlődni a felséged által is sajnálatosnak 
jelzett események, melyek az országra a 
xözelmúltban minden irányban csak erkölcsi 
és anyagi károkat hoztak. (Úgy van !) Éppen 
azért nagy jelentőségűnek tartjuk és meg­
nyugvással tült el bennünket, hogy ily kí­
sérletek ismétlődése ellen felséged is indo­
koltnak találta némely intézményes biztosi 
tékok létesítését. Ide tartozik: (Halljuk! 
Halljuk !) A törvényhatóságok és községek 
önkormányzatának erősítése és életképessé 
tétele; úgy a törvényhatósági és helyható­
sági, mint másrészt az állam igazgatási jog­
köröknek pontos meghatározása; a közigaz­
gatási bíróság hatáskörének kitágítása; 
a hatásköri összeütközési esetek eldöntésé­
nek független bíróság elé utalása, valamint 
a királyi kúriai bíráskodásról szóló törvény 
hatályának meghosszabbítása és ezen tör­
vény hiányainak orvoslása.

Állami életünk zavartalan menetének 
ilyetén megoitalmazásával karöltve kell jár­
nia az egyházi kérdések megoldásának 
is. Felséged legfelsőbb trónbeszéde ez irány 
ban is kijelöli törvényhozásunknak az utat, 
nagyfontosságunak tartjuk e részben, hogy 
felséged a

manyos joga 
togy a nemzet nem nyi átkozik ma-kém, 

mint oly módon, mely uralkodójánál; és ön­
magának igazi és jól fölfogott érdekeit kép­
viseli. Koronás királyt és alkotmányt csak 
gyüttesen szolgálhat híven a magyar, 

mert a kettő elválaszthatatlan egymástól, 
jfy veti meg nemzetünk egy uj élet 

alapjait.
Lelkünk mélyéből kérjük az egek min­

denható urát, vezesse működésűn ct a nem­
zet haladásának és felvirágzásának azon 
utjain, melyeken felséged a magyar nemzet 
ősi erényeiben vetett bizalmával a királyi 
megelégedettségben s népei boldogságában 
cl je jutalmat ! Kik egyébiránt mely hódo- 
attal vagyunk császári és apostoli k ralyi 
elségediiek, Budapesten, 11)06. juntos hó, 
egidázatosabb szolgái Magyar-, Dalmát-, 
orvát- és Szlavonországok képviselői. 

Széli Kálmán elnök, Bailagi Aladár elő­
adó. (Fülkiáltások haliéiul : Eljön Bailagi 1) 

A Ház elhatározta, hogy a föliratot kinyomatja 
és tagjai között szétoszlatja.

Ezután az ü ést berekeszteltók.

A delegácziükból.
A tengerészeti költségvetés és a megszállott 

tartományok budgetje volt ma a magyar de- 
egáczió teljes ülésének napirendjén.

A tengerészeitől elég röviden végeztek ; 
nagyobb érdeklődést csak Kinely Károly ful- 
szólalása keltett, a ki egyrészt ugyan elis­
merését fejezte ki a haditengerészet vezető­
ségének, másrészt azonban nyomatékosan 
mutatta ki, hogy a haditengerészet mai ál­
lapotában egyáltalában nein felel meg a 
paritásnak. Nikolics Vladimir horvát-nyelvü lul- 
szólalása után László sorhajóhadnagy a tenge­
részeti parancsnokság nevében válaszolt. A 
hivatalos magyarázatokat általános helyes­
léssel fogadták és a költségvetést megsza­
vazták.

Bosznia és Herczegovina költségvetésé­
nek tárgyalása már nagyobb emócziót kel­
tett. Több szónok erősen kifogásolta a meg­
szállott tartományok közigazgatását és a 
boszniai meg hcrczegovinai általános álla­
potokat, amelyekre aztán báró Burián közös 
pénzügyminiszter hosszabb beszédben felelt. 
Apróra felbonczolta az ellene felhozott vá­
dakat és valamennyiről kimutatta, hogy félre­
értésen, vagy a viszonyok nem ismerésén 
alapulnak. Felvilágosításai után, amelyeket 
nagy érdeklődéssel hallgattak a delegátusok, 
a költségvetést megszavazták.

Ülést tartott ma az osztrák deiegáczió 
is, amelyen a hadügyi budget tárgyalása

zandó válna.
A másik követelmény abban ál1, hogy a vöd­

től vénv követeim-nyének migfalelöleg, mely sze­
rint Magyarorszag hono-ai kizárólag magyar 
csapatuk:.nz os.iamF : be, a li:uii tengerész*!Iitz 
sorozott honosokból külön n agyar matr zcsapa- 
lok icti-sitlessenek. A magyar Ínjut újnak termé­
szetesen magyar tisztekkel kell el alva lennie és 
követeli, hogy a fe vételi vizsgánál a német nyelv 
nem tudása ne legyen akadaiy a magyar hono­
sok részére.

Azi a kifogást, bogy a magyar faj nem ten­
gerpart nép es igy idegenkedik a tengerészeti 
szolgálattól, nem tartja elégnek arra, hogy e 
miatt kevesebbet sorozzanai;, mert először ez 
n- in lehel ok arra nézve, hogy a p irhásból fo­
lyó kövé é meny! megsz- jnk, másodszor pedig 
ez nem is felel m-g a val súgnak.

Kikoltcs Vlad mir, aki horvátul szólod, utal 
arra, hogy Au-zula-Magyaror-zág egész leng-r- 
partvidélvo.ek lakossága kevés kivételei horvát 
nemzetiségű. A leng-részeli legénység (50 száza­
lékúban horvát, az- nban 710 tiszt körül esik 50 
a horvát. A legénységtől megkövetelő; továbbá a 
német és a horvát ny- v ismerelét. Kéri, hogy a 
fiumei len i részeli al; démián a horv.it nemzeti­
ségű ál atnpolgá'ok s/.am ira több he vet r-nd-ze- 
rcsiU-nek. A horvát nye.v o:. a'á-át is be club­
ban kellene fo yta ni a t-ngeiészeti akadémián 
Jellemző, hogy egyetlen hajó sem visel horvát 
elnevezést.

A költségvetést egész terjed* lenében elfogadja, 
mert tu >ju, hogy a tengerpart megvédése nem­
csak a monarchia érdekében áll, hanem szóló 
nemzetére nézve is csali haszonnal és elönynyel 
járhat.

Lás.ló Elemér sorhajókapitány a tengerészeti 
vez-t ség nevében vá aszol az elhangzott le szó- 
lalásokra.

Mie.őtt az érdemleges válaszadásra rátérne, 
hálás köszönetét f-jezi ki a dicséret azon meleg 
szavaiért, amelyekkel Kmely Karoly a tengeré­
szeti vezetőséget illette. Legy-n meggyőződve — 
úgymond — az országos hi.oti-ág, hogy a hadi- 
tengerészet mindig a legnagyobb inege égedésse 
és büszkeséggel van eltelve, ha látja, hogy tevő 
kenységét a nép .épviselet eber figyelemmel és 
érdeklődéssel kíséri és fáradozásait elismeréssel 
honorálja.

Ezután áttért Kmety bizottsági tag azon kí­
vánságára, hogy a tengerészet oly módon os. ■ 
lassúk ki-tl-, hogy a magyar f otla mint az égé- 
közös flotta kiegészítő része különül-ó helyzete 
nyerjen. Ki kell jelentenem a tengeré zeti vezetőség 
megbízásából és nevében, hogy ezen kettéosztás 
tengerészkatonui szempontból — én csakis ezen ten­
gerészkatonai szempontokkal kívánok fog a kozni 
— nagyon nehezen vihető keresztül és minden­
esetre nem lenne előnyös, am-nn.yiben ez állal 
a flotta két része annyira gyengittetnék, hogy a 
flotta semmi esetre sem lenne alkalmas felada­
tainak annyira megfelelni, mint amennyire mos­
tani formájában megfelelni kvpes. De máskülön­
ben ez egy olyan közjogi novum és egy olyan 
közjogi kívánság, amely, keresztülvitele esetén, 
az rgész tengerészed intézménynek és ez intéz­
mény belszervezetének átalakítására vezetne, és 
a tengerészeti vezetőség nem érzi magút hiva­
tottnak arra, hogy egy ilyen par ex eilence 
közjogi kérdés tárgyalásába bővebben becsát­
kozzék. Csakis arra kívánok szorítkozni, hogy a 
Kmety bizottsági tag által felhozott konkret ér 
di-mleges kérdésekre bővebb felvilágosításokat 
adjak.

Mindenekelőtt kijelentem a tengerészeti veze­
tő ég nevében, hogy méltóztassék meggyőződve 
lenni arról, hogy abszo ute nincs semmi tenden- 
czia abban, hogy a tengerészt-tben a tisztikarnál 
és a legénységnél a magyar elem aránylag cse­
kély számban van képviselve. A tengerészeti 
vezetőség örömmel látná és örömmel üdvözölné, 
ha a tisztikarban a magyar elem nagyobb szam­
bán lenne képviselve és amennyiben saját intéz­
kedései által lehetséges, mindent meg is tesz

A haditengerészetnek azonban nem alla -a*; e-z- 
könik rendelkezésére, húg. s«jät 1 •" • ' n le­
helő intézkedések á tál ezen a*.*!' 
változtassa

Válaszol ezután Nikolics Vladim rr.ek az ala­
pítványi es kincstári h< Ivei re vunatkozólag tett 
kér hn-re. A tengerésze í akadémiában vau ju- 
enlez 8U egészen szabad -s 23 fél- abad hely.
A tengerésze! vezető-ég igyekezel»: oda r ,v < , 
hogy ezen szabad helyek a monarch a k*g a'.a- 
nának polgárai közt lehetőleg a Kvuta aranyá­
ban oszlassanak meg. Ezen szabad tvlyek kö­
zött van továbbá negyven egész • s hal '.<• s/.ab <1 
íely, amelyek kü ön express's verbis a engei mel­

lé kiek szamara vannak fenntartva. Ezá tál a t-n- 
germe Iekíeb már igen lényeg-> előnyV-n 
részesülnek a monarchia többi á!!am-it :•! 
szemben. Végül van 10 mag var a Jam ala- t- 
vánv, amelyik k zül 4 ez idő szeri ! hurvát- 
szlavon illetőségű ír agyar állampolgárral van 
betol.ve. Ami Nikohcsn.-.k a horvát nyelv . • a ór­
iása és figyelembe vitele tárgyában hangozta*...1*. 
ólmját illeti, a tengerészet! vez-tőség teljesen 
atérzi annak szükségességet és hasznosságát, b* gy 
I horvát nyelvnek, amelyet az egvsz legen - segi 
kontingensnek majdnem a fele beszel, i.-mere! * 

tisztikarban nagyon szükséges. Ezen ismernek 
elsajátítása vég*!t tétettek is inár intezkezés ■».

Ji hnrvÁt *: * 1T:voioec.rO voituA».o, ó ti i-
egyzésére azt válaszolja, hogy a baj k elneve­

zésére egy szabályzat létezik < s a tenger- s e i 
vezetőség ezen szabályzathoz alkalmazkodik, lg n 
sok hajó nvert mar a kere ztségben magyar 
nevet. Am nnvil.cn ezen szabályzat keiet-.-n i e-nl 
lehetség'-s, ó felségének javas a ha lógja bozr.i, 
hogv a legkiize.ebbi hajó építésénél leheti'* g 
horvát-szlavon-dalrnát nevek is a*lassanak egyik- 
más k hajónak.

ki n a tengerészeti vezetőség nevében, 
hogy a haditengeres/c! 1906. évi k- ds gvet -ét 
álta ánossagban fogadják el.

Elnök a viiát bezár a. Következik a szavazás. 
A költségvetés á talánosságnan e f igadtat.k a 
részletes tár yalás alapjául, ugy-zintén ed • .-ad­
tatnak az alb zotlsági határozati java dalok is.

Következik a részletes tárgy.this.
A bizottság a költségvetést tételenként elfo­

gadja.
A tengerészeti akadémia tételénél: Kmety 

Károly indítványozza, hogy utas ! issek a had­
ügyminiszter, illetőleg a tengeré-zeti vezetés g a 
tekinti tb, n, hogy a magyar Közjog a ludi leri- 
girészeli akadémiában tanitl =sé;.

Semsey Lász’ó nem inga ihalja el Kor ty in­
dítványát, meri a tengerészen akadémia közép­
iskola természetével bír és közép skolában ma­
gyar közjogot r.em tanítanak.

László Elemér sorhajókapitány kijelenti, hogy 
a tengerészeti akadó ma t antervi be n- m, vagy 
csak nagyon nehezen lehelne h-allitam a ma­
gyar közjogot. A magyar k zjogot tulajdoni;- ji- 
pen a f ldrajz és a történelem tv relén belül ki­
vonatosan tanítják. Ezen kívánság elhangzása 
folytán súlyt lógnak helyezni arra, hogy -uen 
tantárgyak keretein be ül a magyar kü jog tüze­
tesebben tan itas.ú.;.

Kmety Karoly kijelenti, hogy l:sdáhxn van
a tengerésze! akadémia lény» vet. Nem akar a 
k itonatisz ékből közjogászo ;at ncv dni, de azt 
akarja, hogy a magyar Közjog aiane]ve.vei tisz­
tában legyenek. Megnyugvással veszi tudomásu', 
amit a tengerészeti vezetőség kiny latkuz!a'at.,t.. 
Megnyugszik abban, hogy a magyar köz * g 
elemei a történelmi és földrajzi tudományokkal 
kajicso atosan ezentúl sokkal intenz vebuen lóg­
nak taníttatni és igy indítványa ez n igeret i ly- 
tán tárgytalanná vált.

Semsey László ilyen értelemben a mara ré­
széről is hozzájárul a: indi-ványhoz.

Ezzel a tengeré-zeti a b zoitsag jelentése letár- 
gyaltatott, mire az elnök az ü ést 5 p- rezre 
felfüggeszti.

Szünet után.

Bosznia éi Herczegovina költségvetése.

(Az elnöki széket Barabás Béla foglalja el.)
Következeit Bosznia és Herczegovina köz gaz- 

gatasának, valamint köhségvet-sén k és az egye- 
négyes albizottság jelentésének tárgya­sült 

lása
A jelentés felolvasottnak tekintetvén, Hoitsy 

Pál előadó rövid indokolással ellogadu»ra ajanija 
a költségvetést.

Kranoj övien Györgye horvátul szól: Az 
osztrak-magyar monarchia európai mandá'u not 
kapott, hogy Bosznia és Hurczegovin. ban beket 
és rendet csináljon és kultúrál teremtsen. Min­
denki, aki az oltani viszonyokat ismeri, meg van 
győződve, hogy ez nem történt meg és nem 
is lehetséges ezt elérni, mert azon tartományod­
ban sokkal többet kö te .ek a csendőr-égre, mim
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katolikus autonómia hu- közben természetesen dühöngtek a magya* arra nezve, hogy a magyar elem számát emelje, a küzokta’ásra é-$ hétszer többet, mint víl‘e

lási czélokra, ami* 
bizonyít.

Ezután részletezi 
egész ottani nép 
ha azt mondom, i| 
és Herczegovinát 
szabadítsuk és m< 
hogy sorsa fölött 
azért, mert az atk 
nem nyertem kici| 
költségvetés ellen 

Zboray Miki*, 
pénzügyminiszterül 
közé Bosznia és 
dekes és részben 
a tekintetben, bogi 
és a mi törvénye:! 
botrányos állapotú 
a szabadság szem| 
denek megszűnni. 
Bosznia resztre ni 
mányi, mert nine! 
volna meg az al ;| 
zat mellett van. 
ellen csak azt föd 
dezve Bosznia ési 
pen ezért gondoj 
ideiglenes áliapo; 
hogyan és mi rnól 

Kifogásolja, hol 
mintára van ala 
Általában kifogás! 
osztrákok.

Szót emel az 
majd ecseteli aztj 
letartóziatoltak 

Felhívja ezutai 
igyekezzék ódáid 
minden német és 
kirendeltség, aki 
bosnyákok ügye-l 

Ily irányban ni 
amelyben arra kj 
sitsa a közös péti 
Budapesten kirea 
a Budapestre jövl 
ben tájékozást nj 
részesüljenek, nd 
figyelmét a Boszl 
teudö összekötteti 

Molnár Jánosi 
a bosnyák körmi 
dánoknak előn-bl 
szemben, a masi| 
zálas. Részlet 
a magyar nyelv 
golva Bosznia* 
latot terjeszti b- | 

Utasítsa az < i 
ügyminisztert, I. 
mitele tvrvi'iiyr * 
get a megsz dl 
programmjara n 
közt, az e őbbi 
tekintettel tov.-L 
szám álási adaio 
trák állampolgári 
nem ké'annyi ni 
tekintet tel lovául 
nak legelemibb 
osztrák térfog; 
való erőszakos 
dektalanu in *; 
nak ugyan von 
n.int a néc.e ; 
két nyelv k | 
haiadéktala-.ul 
oszszák be a sll 
tásnak megfelelj 
mok, a melyek 
járó ifjak é vezíl 
tézkedesemek i: 
deiegáczió elé ti 

Elnök az ulti 
keszti.

A délután 3 
ben lege.őször 
konstatál'a, bőgj 
sen van kezelvt 
látszik, a mely- 
fel. Hosszasabb! 
közegészségügyi! 
sét helyesli, 
helyzet *avi!a'i| 
kát kellene nng 
hogy pedig a 
a lérfiorvosok 
hogy női orv) 
tartaná az egyil 
sál. Kívánja, h<j 
vényesüljön a 
hanem M«gyart| 
haszna. Vég re 
mely akképen .1 
tárgyalására kií 
pénzügyrninisztJ 
talanul a szabi 
szerajóvoi kosi 
norma.is nyoml 
továbbá tegye 
két a már i;or| 
szamátzt vonali 
ményéröl pedi^J 
elé terjeszsze 

Tuskán Gr 
hogy a horváto 
tásban jobban

Báró Burial
T. országos bid 
hosszas időre il 
szives elnézésül 
az a lajstrom, 
hosszúra terjed 
leg a magyará| 
kell nyúlnia. 
Miklós bizottsl 
boszniai korinál 
és szabadság 
elhinni, hogy r| 
és hogy jog hil 
kodhatik senkif 
és egyes részit 
el kotelességsz] 
télében megtai 
egy bizonyos l| 
lassúnak tetszl] 
ben megtalál 
Herczegovinánij 
nem szabad 
natig sem, meri 
tett, hogy a ml 
lassúk, pacziülf 
hanem feladati! 
amely ott helyi 
magában vév#l 
Sággal jár a rí

X
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lási czélokra, amit a legújabb 
bizonyít.

Ezután részletezi a panaszokat. Azt hiszem, az 
egész ottani nép és lakosság óhaját fejezem ki, 
ha azt mondom, itt az ideje, hogy mi Boszniát 
és Herczegovinát az eddigi gyámkodás alól meg­
szabadítsuk és meghagyjuk az ottani népnek, 
hogy sorsa fölött döntsön. Ezen ozból, valamint 
azért, mert az albizottságban feltett kérdéseimre 
nem nyertem kielégítő választ, az előterjesztett 
költségvetés ellen fogok szavazni.

Zboray Miklós köszönettel tartozik a közös 
pénzügyminiszternek, hogy végre jelentést adott 
közé Bosznia és Herczegovináról. A jelentés ér­
dekes és részben örvendetes adatokat tartalmaz 
a tekintetben, hogy a pénzügyminiszter felf gása 
és a mi törvényeink fedik egymást és azok a 
botrányos állapotok, amelyek a jogállomásig és 
a szabadság szempontjából ott uralkodtak, kez­
denek megszűnni. Nem lá'ja be azonban, hogy 
Bosznia részére nem lehetne megadni az alkot­
mányt, mert nincs olyan nép, amely nem érett 
volna meg az alkotmányra. Szóló az önkormány­
zat mellett van. Egyetlen érvül az önkormányzat 
ellen csak azt fogadhatja el, hogy nincsenek ren­
dezve Bosznia és Herczegovina viszonyai. De ép­
pen ezért gondoskodni keli arról, hogy ez az 
ideiglenes állapot megszűnjék és hogy mikor, 
hogyan és mi módon szüntessék ezt meg.

Kifogásolja, hogy az egé-z közigazgatás osztrák 
mintára van alakítva Bosznia és tlerczegovinában. 
Általában kifogásolja, hogy az iskolák is mind 
osztrákok.

Szót emel az ott létező katonai diktatúra ellen, 
majd ecseteli azt az óriási különbséget, mely a 
letartóztatottak és elítéltek száma közölt van.

Felhívja ezután a küzöz pénzügyminisztert, 
igyekezzék odahatni, hogy ne legyi-n Boszniában 
minden német és hogy legyen Budapesten egy 
kirendeltség, akármilyen ez inun, amelyhez a 
bosnyákok ügyes-bajos dolgaikkal fordulhassanak.

Ily irányban határozati javasla ot terjeszt be, 
amelyben arra kéri az országos bizottságot, uta­
sítsa a közös pénzügyminisztert, hogy szervezzen 
Budapesten kirendeltséget abból a czélból, hony 
a Budapestre jövő boszniai lakosok üzleti ügyeik­
ben tájékozást nyerjenek és lehetőleg segélyben 
részesüljenek, másrészt a magyar üzleti világ 
figyelmét a Bosznia- és Herczegovinával létesí­
tendő összeköttetésekre hívja let.

Molnár János két do got emel ki megrovólag 
a bosnyák kormányzatban. Az egyik a mohame­
dánoknak előnybe helyezése a l;alhoi;ku-;okkal 
szemben, a másik a határt nem ismerő germani- 
zálas. Részletes adatokkal igazolja azután, hogy 
a magyar nyelv tar tása teljesen el van Hanya­
golva Boszniában és a következő határozati javas 
latot terjeszti be:

Utasítsa az országos bizult-ág a közös pénz­
ügyminisztert, hogy tekintettel arra, hogy sern- 
mitele törvényes intézkedés sem lesz különbsé­
get a megszálló t tartományok közoktatásügyi 
programmjara nézve a német és a m gyár nyelv 
közt, az e őbbi előnyére és az utóbbi rovására, 
tekintettel továbbá arra, hogy az utolsó nap­
szám áláui adatok szerint Boszniának 24.018 osz­
trák állampolgárával szemben 42.358, tehat majd­
nem két annyi magyar állampolgár lakosa van, 
tekintettel továbbá arra, hogy a közös kormány­
nak legelemibb kötelessége megakadályozni az 
osztrák térfoglalasnak Magyarország rovására 
való erőszakos és tervszerű támogatását, 1. hala- 
déklalanu: intézkedjék a magyar nyelv tanításá­
nak ugyanazon alapon es ugyanazon arányban, 
mint a németnek, kötelezővé tételét 11 elő.eg, a 
két nyelv közli választást a tanulóra bízva; 2. 
haladéktalanul intézkedjék az iránt, hogy úgy 
oszszák be a stipendiumokat, hogy azok a pari­
tásnak megfeleljenek, vagyis legyenek stipendiu­
mok, a melyeket csakis a magyar egyetemi ken 
járó ifjak e vezhessenek; végül 3. mindezen in­
tézkedéseinek eredményéről már a legközelebbi 
delegáczió elé tüzetes jelen'ést térj ,-szszen.

Elnök az ülést lél 2 órakor 3 óráig bere­
keszti.

Délutáni ülés.

A délután 3 órakor tartott folytatólagos ülés­
ben legelőször Buzáth Ferencz emelt szól, a ki 
konstatálta, hogy Bosznia pénzügyileg meglehető­
sen van kezelve, a mi a költségvetésből is ki­
látszik, a mely 4,500.000 K többletbevételt tüntet 
fel. Hosszasabban beszél a közegészségügyről és a 
közegészségügyi czélokra fordított összeg emelé­
sét helyesli, mert ezáltal a közegészségügyi 
helyzet javiitatik. Különösen a mohamedán házu­
kat kellene nagyobb felügyelet alá venni. Mint­
hogy pedig a mohamedánok vallási rítusa a 
a lérfiorvosok működését megnehezíti, ajánja, 
hogy női orvosokat alkalmazzanak. Helyesnek 
tartaná az egyházi fők javadalmazásának javítá­
sát. Kívánja, hogy a dohányjövedék terén is ér­
vényesüljön a paritás és nemcsak Au-z'.riának, 
hanem Mtgyarországnák is legyen ebből némi 
haszna. Vegre határozati javaslatot nyújt be, a 
mely akképen szól, hogy utasítja a közösügyek 
tárgyalására kiküldött országos bizottság a közős 
pénzügyminiszteri, miszerint indítsa meg haladék­
talanul a szabályszerű eljárást a bródzenicza- 
szerajóvoi keskeny nyomtávú vasúti vonalnak 
normális nyomtávú vonaliá való átalakítása in.ni; 
továbbá legye meg a legsürgősebb előkészülete­
ket a már korábban kilátásba helyezett doboj- 
szamáczi vonal kiépítése iránt, eljárásának ered­
ményéről pedig már a legközelebbi delegáczió 
elé terjeszsze be jelentését.

Tuskán Grga bor »át beszédében azt kéri, 
hogy a hurvátok érdekeit a bosnyák 
tásban jobban respektálják.

mint a minőt egyes hirtelen, egyes türelmetlen 
és jószándéku elemek nemcsak a megszállott 
tartományokban, hanem az ezen megszállott tar­
tományon kívül élő szószólók és jótakaruk is 
kívánnak. Ha a boszniai kormányzat azon gyanú­
ban állhat általában, a mely kifejezletett is, hogy 
mindig csak ürügyül használjuk azt, hogy esetleg 
a bosnyak népesség erre vagy amarra éretlen, 
hogy ezéirt lemondjunk bizonyos fejlesztésekről, 
másrészt mégis utalnunk kell arra, hogy a 
bosnyák kormányzatnak van tapasztalata és gya­
korlata az ottani ügyek kezelésében és hogy az 
bizonyos fuku bizalomra leginkább is azon arány­
ban igényt tarthat, amelyet régebben meg is 
nyert, mert szándékai jók és irányzatai nem 
hamisak. Igen természetes, hogy nem vagyok 
hivatva arra, hogy a közvetlenül vagy az éppen­
séggel régebben előttem történt dolgokat iga­
zoljam vagy magyarázgassam. Erről bőveb­
ben voh szó az elmúlt delegáczionális ülés­
szakok alatt és én ulóvégre ia evek 
azért szavatolhatok, a mit magam tettem, 
vagy mulasztottam. Azt az egy bizonyítványt 
azonban talán csak kiállíthatom magamnak, hogy 
én semmiféle ürügyből nem halasztottam el 
semmit azokból, a miket már első megjelenésem 
kor a legszükségesebb dolgoknak ismertein fel és 
foganatba vettem. Ezen dolgok — nem akarom 
ismét felsorolni, hogy mi történt ezen három év 
alatt az egyházi autonómia, az adópolitika és a 
bíróságok megteremtése terén — a melyeket a 
kormányzat tett és most kezdeményez, úgy, mint 
a városi autonómia kibővítess és a falusi közs. - 
gek rendezése, csakis odaczélozhatnak, hogy a 
népesség lassanként bevezettessék először az ön- 
kormányzatba és azután a politikai éleibe. F. 
tekintetben mi nagyon tevékenyek vagyunk és 
remélem is. hogy ezen évben a városi községek 
autonómiáját tetemesen kibővitjük és a hogy a 
városi községek rendezését is foganatba vehe - 
jük, a inéi; némiképen auiomatice megy végbe 
azáltal, hogy a falusi lakosságot tetemesen igénybe 
veszszük a tized reformnál, a melynél a falu vá­

lt őzbe, meg pedig

küzigazga-

Durián beszéde.

Báró Burlán István közös pénzügyminiszter: 
T. országos bizottság! Végtelenül sajnálom, hogy 
hosszas időre leszek kényszerülve igénybe venni 
szives elnézésüket, de nem az én hibám, hogy 
az a lajstrom, amelyet meg kellett hallgatnom, 
hosszúra terjedt. Eszerint a védekezésnek, illető­
leg a magyarázatnak is terinéezetszerüleg hosszúra 
kell nyúlnia. Krasojevics Györgye és Zboray 
Miklós bizottsági tag urak felpanaszolták a 
boszniai kormányzás zsarnok természetét, a jog 
és szabadság hiányát. Méltózlassanak azonban 
elhinni, hogy nekem zsarnoki hajlama nincsenek 
és hogy jog hiányáról Boszniában nem panasz­
kodható senki, a szabadság pedig mérték dolga 
és egyes részletekből kitűnik, hogy nem jártunk-e 
el kötelességszerüen, midőn a szabadság fejlesz­
tésében megtartottunk egy bizonyos arányt és 
egy bizonyos tempót, amely egyik-másik előtt 
lassúnak tetszhetik, de amely talán a helyzet­
ben megtalálhatja igazolását Boszniának és 
Herczegovinának közjogi helyzetében, amelyet 
nem szabad szem elől téveszteni egy pilla­
natig sem, mert élénk feladatul nemcsak az tűze­
tett, hogy a megszállott tartományokat megnyug­
tassuk, paczifikáljuk és annak jólétét fejleszszük, 
hanem feladatú! tűzetett az is, hogy a nyugalmat, 
amely ott helyreállittatik, fenn is tartsuk. Már 
magában véve e kötelesség is bizonyos óvatos­
sággal jár a viszonyoknak olyatén fejlesztésében,

lógatott emberei
döntően, és elhatározóin. Ezenkívül, a mint j 
már volt szerencsém az albizottságban' 
is említeni, sajtótörvényt dolgozunk ki és remé­
lem, hogy ezzel is hamar készen leszünk. Elis­
merem, hogy <i probléma nehéz, bár a sajtó 
állapota eddig sem volt olyan borzasztó, mmt a 
minőnek ecseteltek. Az igaz, hogy preventív 
czenzura van, azonban minden attól függ, hogy 
ezt a preventív czenzurát miképp értelmezzük 1- 
Legjobb bizonyítéka annak, hogy e preventív 
czenzurával mi a kritikát és a kormány közegek­
ről szóló bírálatot el nem zárjuk, az, hogy a 
boszniai sajtó ez a kormányzat között mondhat­
nám az képezi az összekülonbözés legfőbb tár­
gyát, hogv nem »karjalo a mi helyreigazitá-uinkat 
felvenni. Már pedig, ha valaki vádol a sajtóban, 
egészen természetes, hogy a vádlottnak kell, 
hogy jogában álljon ugyanott helyreigazitások d 
közölni. Ezpr.kivii. a preventív czenzuia gyakor­
lásával sok tapasztalatot lehet szerezni aziránt, 
hogy hová is tendál tulajdonképpen ez a kezd i 
bosnvák sajtó? Es c tek nielben n igyon tanulsá­
gos dobjukat láttunk. A bosnyák sajtó radikális 
szellemben indul és egyáltalában nem nagyon 
válogat az eszközükben, i.em nagyon lelki­
ismeretesen bánik el az igazsággal és 
nagyon gyakran iparkodott azzal rontani 
meg egyeseket, hogy azokra mindenféle ke­
nem igazoih»tót ráfog. Mindez azonban nem fog 
minket meggátolni abban, hogy a sajtóügyet 
»zabadeivü szeli »mb»;. rendezzük, hanem minden 
gondunkat arra fogjuk fordítani, hogy kezünkben 
maradjon a kellő fegyver a valótlanságok és rá­
galmak leküzdésére. Remélem, hogy most a 
sajtót az uj törvény által tovább fejleszthetjük 
és az magát a közéletben a közérdek előnyére 
fogja érvényesíteni.

Felvetített itt egész egyszerűen valami bos­
nyák alkotmánynak kérdése. E tekint- then azon­
ban első sorban helyén van, hogy egy félreér­
tést küszöböljünk ki. Bosznia semmiesetre sem 
állam. Nem lehet tehát még csak diszkusszióba 
sem bocsátkozni a teljes parlamentáiizmusról, 
amely más közjogi helyzetet kíván alapul. Itt 
legfeljebb tartományi képviseletről lehet szó 
azon analógia szerint, amely monarchiánk!) in is 
meg van. Természetes, hogy e»y ily gvü és kez­
detben a közigazgatás fejlődésére kiterjedő tevé­
kenységgel bir, de mi, akik fele ősek vagyunk 
ezen fejlődésért, speczialiter pedig m, aki három év 
óta bizonyos terv szerint törekszem fejleszteni az in­
tézményeket, megkívánhatjuk talán, hogy ennek a 
fejlesztésnek egymásutánja reánk bízassák. A vára­
kozás csak előnyös lehet, inert évről-évre mind 
több képzett és politikai tekintetben használható 
férfi kerül ki. Egy ilyen tartományi gyűlés jövő­
beli alkotásába természetszerűleg be ejátszik a 
közjogi helyzet is. Ezért e tekintetben is nagyon 
óvatosan kell kezelni e kérdést. A dolog külön­
ben nem függ tőlem, hiszen az 1880: VI. t.-cz. 
határozol tan megállapítja, hogy minden, ami 
Boszniában a kormányzat irányzatának és elvei­
nek megváltoztatását illeti: a két kormány hozzá­
járulásához van kötve.

Foglalkozik ezután Zbo-ay Miklós bizottsági 
tag megjegyzéseivel, amelyekben ez kifogásolta, 
hogy Bosznia egész eddig fejlesztése inkább 
osztrák és hogy Bosznia területi beosztása is 
oszirák minta szerűit készült E tekintetben meg­
jegyzi, hogy ez nincs igy, inéit Bosznia és 
Herczegovina területi beosztása úgy lett megtartva, 
mint ahogy az a tőrük időben volt.

Kifogásolta továbbá Zboray Miklós az állami 
szolgálatban alkalmazottak arányszámát is. Az 
albizottságban már bemutatta szóló az erre vo­
natkozó adatokat, a melyekből kitűnik, hogy a 
magyarországi honosok szarni meghaladja az 
osztrákokét. A magyarok száma 376, az osztrá­
koké 35-5 és a benszülöttske 27 6 százalék.

Többszörös vád tárgyát kópémé a németnyelv. 
Erre vonatkozólag utal a jelen égi állapot erede 
téré. A megszállott tartománydk kormányzata 
ugyanis eleinte katonai volt és igy természetesen 
német nyelven folyt. Később a jiolgári szolgálat 
szervezésekor a hivatalnokok tuhiycmólag osr.trá 
kok voltak. Itt egy mego dandó probléma előtt 
állunk, azonban a mostani állapot sem olyan 
sérelmes, mint a hogy azt Zboray Miklós ieitün 
leli, mert a hivatalok benső ügykezelési nyelve 
az ország nyelve a felekkel való közlekedésben. 
A hatóságoknak egymásközti közlekedése felfelé 
német, de a inig e közlekedés általában idegen 
nyelven folyik, a mai körülmények között talán 
czélszerühb, ha ez e«y idegen nyelven történik 
és nem kettőn. Különben semmiféle törekvés 
sincsen arra, hogy a németnyelv privilégiumot 
élvezzen és a bosnyák kormányzat egyáltalában 
nem tartja feladatának, hogy akár a német, akár 
a magyar nyelvnek ottan ti rfoglalást biztosítson.

Részletesen indokolja, hogy miért fogla cl a 
német nyelv az iskolákban olyan e'ő-iyös helyze­
tet. A bosnyák isko'ázás a megszálláskor a bor-

tanügyi enquetet.rendezett dr. Thallóczy Lajos 
osztályfőnök vezetésével, a mely főleg a nyelv­
kérdés tanulmányozását tartotta szem előtt. A 
jelenlegi állapot, a melynek különben nincsenek 
mesterséges okai, szólót sem elégíti ki. A tanügy 
revíziójánál mindenesetre tekintettel lesz arra, 
hogy a nyelvtanítás tekintetében is érvényesüljön 
a paritás.

Felemlittetett — egészen helyesen, — hogy 
a középiskolákban a magyar nyelv mint relative 
kötelező tantárgy van behozva elvben. Azon­
ban csak a szerajevoi gimnáziumban tanítják, 
azért, mert amikor a rendeletet behozták, a többi 
három illetőleg négy gimnáziumban nem jelent­
kezett senki a magyar nyelv tanulására. Szóló 
örömmel fogadja azt a felvetett indítványt, 
hogy legyen a monarchiának egy nyelve kötelező 
tantárgy még pedig az illető tanuló választása 
szerint akár német, akár magyar. Igen természe­
tes, hogy ez a dolog tetemes áldozatok nélkü 
nem hozható be, mert azután bizonyos számmal 
kellene magyar tanítókat alkalmazni. Az elemi 
iskolák nyelve kizárólag a német nyelv és itten 
ismét csal; egy pár iskola lesz kivételt.

A stipendiumok tekintetében felhozott lények 
megfelelnek a valóságnak, süt a slipendistáknak 
nem is bízzák szabad elhatározására, hogy hol 
kívánnak tanulni ? Szóló hivatalbeli c ődje a 
stiperdistákat Becsben .egyesítette, hogy a közös 
pénzügyminisztérium közvetlen ellenőrzése alatt 
legyenek, mert a kormányzat érdeke, hogy el­
lenőrizzék őket, mivel tanulmányaik bevégezte 
után öt évig az j államnál kötelesek szolgálni. 
Elismeri annak a kívánságnak jogosultságát, hogy 
a stipendiumok valamiképen Ausztria és Magyar- 
ország között felosztassanak. Ez azonban hosz- 
szas megfontolást igényel és kéri a bizottságot, 
engedje meg, hogy majd a legközelebbi alkalom 
mit tegyen erre vonatkozólag jelentést és in 
hitványt.

Zboray kifogásolta a legfőbb kormányzat bírá­
latánál a katonai diktatúrát — amint ő magát 
kifejezte — és a czivil ad'álust. Erre vonatkozó­
lag azt válaszolja, hogy a közigazgatást tényleg 
a czivil adlátus vezeti. Mióta a közigazgatás 

| polgári lett, a katonai parancsnok tuiajdonkép 
I csak ellenőrzőképen működik a közigazgatásban 

és annak légionb, de inkább csak külső díszes 
feje. A czivil adlatus teljesen szabadon intézi az. 
ügyeket, csupán referál a katonai parancsnoknak.

Az uzsora kérdésében utal arra, hogy a 12 
százalék kamat a Boszniában általában divatozó 
szokás. Ezen, törvényes intézkedések állal nem 
lehet segíteni, ez majd magatói fog javulni. Nem

költségvetés közti külömbözet abban 
magyarázatát, hogy azóta lett felállítva

találja 
a bos-

iyák határzászlóalj és a többlet ennek költségeit 
képviseli.

A tarifakérdésről már volt szó az albizottság­
ban. Buzáth szerint az osztrák bevitel előnyben 
részesül a magyarral szemben, mert az osztrák­
nak nem kell átrakodni keskeny nyomtávlatra. 
Ez azonban csak látszólagos előny, mert igenis 
át keli rakodniok a hajóról a vasútra és ez 
tetemes hátrány.

Az uj vasútvonal mind az osztrák, mind a 
magyar kereskedelemnek előnyére válik; e rész­
ben az előny igazságosan fog megcszlani. A 
határozati javaslathoz nem csatlakozható, mert 
annak kivitele pénzügyi tekintetekből lehetetlen. 
A brod-sarajevoi vasútnak s/.éles nyomtávra való 
átalakítása sokkal tetemesebb költségbe kerülne, 
mint magának a vasútnak megépítése, eltekintve 
attól, hogy az átalakítás nem volna másképen 
lehetséges, mint a forgalomnak bosszú időre való 
felfüggesztésével.

A mi a doboj-samaczi vasutat illeti, ennek 
normális nyomtávra való kiépítése már törvény­
ben biztosítva van.

Behatóm fejtegeti ezután a sztrájk-mozgalmat 
a különböző helyeken. Rámutat a helyi okokra, 
a melyek a sztrájkokat előidézték; felemlíti a 
többi közt, hogy Véresben a munkások azt köve­
telték, hogy a raktárak bizonyos ez kkekkel bő 
vihessenek Ív, hogy mez legyenek védve a varesi 
kereskedők z-aro ása ellen. A sztrájk különböző 
érdekkörök izgatása folytán keletkezett, de a 
mikor látták, hogy a kormány erélyes rendsza­
bályokhoz nyúlt, az izgatott tömeg lecsillapodott 
és bocsánatot kérő sürgönyt intéztek a szarajevói 
kormányhoz, mmt a mini-zímhez.

Tuskán bizottsági tag az erdőgazdaságot kifo­
gásolva felemlitelle, hogy tö gvfa ára 50 száza­
lékkai emeltetett az utolsó esztendőben. Mindjárt 
hozzátette, hogy egyéb faárak is emelkedtek, 
m nt a fenyő- és biikfaárak. Végül meg­
jegyzi Tuskánnak, hogy ü még senkinek 
sem adott ti fát. Vannak régebbi szerződések, 
ezeket lespektálni kell, mert szerzett jogokat 
tartalmaznak. Már e szerződések megkötésénél 
kalkulálva lett az áruk emelkedése. Hogy elég­
sége.-e ez vagy sein, azon hiába gondolkodunk, 
mert a megkötött szerződéseken változtatni nem 
lehet. Bizlosdlia ja azonban a bizottságot, hogy

publikálni nem tartja

parlamenti testület sem engedi meg azt, hogy 
azok az előterjesztések, amelyek a testü­
letnek 37-ó'anak, közzététessenek és szét­
oszlassanak olyan időszakban, a midőn 
ez a testület még össze nem jött. Kern 
tartja ezt helyesnek azért sem, mert az elő­
zetes közzététel által a sajti előzetesen kritizál­
hatna és bizonyos tekintetben prejudikálhatna. 
Azt azonban elismeri, hogy előzetes tanulmányo­
zásra szükség van és ezt úgy lehet elérni, ka az 
üléseket úgy csoportosítják, hogy erre az előzetes 
tanulmányozásra mindenkinek alkalma legyen.

Ezután a közös pénzügyminisztériumnak Buda­
pestre való áthelyezésére vonatkozólag megjegyzi, 
hogy nem tudja, annak kivitele nem tartozik-e a 
két kormányra.

Báró Kutínyánazky József előadó Okoiicsányi 
javaslatát némi módosítással elfogadhatónak tartja. 
Nagyon helyesli, hogy a költségvetések és a zár­
számadások a határozati javaslat értelmében min­
den egyes bizottsági tagnak rendelkezésére bocsát­
tatnak. Másként áll azonban a dolog egves kényes 
természetű előterjesztésekre nézve. I ven elő ter­
jesztéseket hetekkel előbb 
helyénvalónak.

Okolíccányi László kijelenti, hogy határozati 
javaslata nem vonatkozik a bizalmas előerjesz­
tésekre. Csak azt akarja elérni ezzel, hogy kellő­
kép készülhessenek a tárgyakra. Legfeljebb azt 
a módosítást teszi, hogy 15 nap helyett 8 napot 
vesz be.

Báró Burián István közös pénzügyminiszter 
fenntartja álláspontját, mert nem érzi magát fel­
hatalmazva kollegái részéiül sem, hogy ezt 
megváltoztathassa.

Ezután a költségvetést a részletes tárgyalás 
alapjául elfogadják.

Következik a pénzügyi albizottság két határo­
zat» javaslata, amelyek szintén elfogadtatnak.

Következett ezután Okoiicsányi László határo­
zati javaslata lölütt a szavazás. 1 izén mell' iíe 
szavaztak és tizen ellene szavaztak. Barabás 
Béla elnök az indítvány ellen döntött, miáltal az 
elesett.

Végül a pénzügyi bizottság jelentése részletei­
ben is elfogadtatott.

A végszeikezetre vonatkozólag holnap fognak 
szavazni.

A zárószamadásolc.
ha ö jut azon li-íy 
ezt csakis a mode;

Ein felkéri a

hogy fut kelljen eladnia 
árak szerint fogja tenni, 

zti v , hogy nyilatkozzék

áll az, hogy bosnyák bank egyeduralmat élvez. 
Működnek Boszniában u ás bankintézetek is. 
1 'az, bogy bizonyos megszorításhoz vannak kötve, 
de csak azért, mert az első időkben mindenféle 
kétes vállalat furukodo t be. Ígéri azonban, hogy 
r »jla lesz, hogy ezen megszorítás alól mielőbb 
í »1 mentessenek a bankok.

Zboray a barbár rendszer maradványának 
mondta a juh- és kecskeadói. A kecskeadót

kell, meri a leérő, uk
erdőségekben. A! 1 a! á-

nincs beb zva, hanem
ändszer, amely a n-ip

felel., De Erek;vés az,
itassuk az adórcmlszi r.
ásról mondott birálaU
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tulajdonkép még emelni 
n:,gv károkat okoznak az 
ban véve uj adórendszer 
megtartatott a török adón 
szokásainak leginkább mi 
hogv fokozatosan átdolgoz

Zb'iraynuk a közigazgal 
is helyreigazításra szorul, 
közigazgatás elválasztása már régen megtörtént, 
csak a legalsóbb fokon maradt együtt. De itt is 
f rg maiba van véve az elválasztás.

Á letartóztatások és elitének közti arányszám 
tekintet.-be i utal arra, hegy az elitéltekre vonat­
kozó számadatok tisztán csak a törvényszék ré­
széről vannak meg, a járásbíróságnál elitéltekre 
vonatkozó adatok hiányoznak. Ez természetesen 
a jövő je öntésekben púto ta ni tud.

Zbóray kifogásolta, hogy az 1902-iki zárszám­
adásban a központi kiadások tétele körülbelül két 
milliónyi külumbüzetet mutat a mostani tétellel 
szemben. En ek oka az, hogy akkor egyetlenegy 
kö csőn« volt Boszniának és annak kamatja tie 
lett állítva a teleibe. Most az egész kölcsönszol- 
álat k ilesönliiggtiiekben van részletezve.

Csatlakozik Zbóray azon kívánságához, hogy 
Magyaroiszágnak is megfelelő rész jusson Bosz­
nia és Ilerczegovinából. Ennek megvalósításúra 
kötelességszerüen fog törekedni. A magyarok 
azonban, ha közelebbről nézik a dolgokat, nin­
csenek olyan hátrányos helyzetben, mint a hogy 
a felszólaló feltüntette. Ugyanazon jogokat, ugyan­
azon védelmet élvezik minden tekintetben. A 
nyelvet illetőleg van csak nemi hátrány, amely­
nek kiküszöbölésére most folyik a munka. A fő- 
törekvés itt a bosnvakok javát czéloz/a, hogy t. 
i. a bnnszülüttek minél nagyobb számban alkal­
maztassanak az állami szolgálatban. Alti a mon­
archiából megy Boszniába lnvatalnol.oskodni, an- 
mk is meg kell tanulnia bizonyos határidő alatt 
az ország nyelvét.

A bizottsági tag felpanaszolta, hegy Becsben 
valami irodafele van, amely a besnyákoknak 
kalauzolással, irányítással szolgál. Ilyen iroda 
nem létezik. Az eszme azonban életképes és 
inegiontolas tárgyává fogja tenni, hogy úgy 
Budapesten, m nt Becsben ilyen irodák felállít- 
lassúnak.

Krasojevics panaszai szintén ugyanazon a té­
ren mozogtak, mint Zborayéi. Fe:hozta, hogy 
kulinrczélokra kevesebb pénzt költenek, mint pl. 
a esi ridörségre. A miniszter utal e tekintetben 
a megtar.ott iskolaügyi ankétre, amely éppen az 
iskolák kiegészítését és az iskolák számának sza­
porítását czúlozta. Az első feladat az elemi is­
kolák hálózatának kibővítése, amelyek arányta­
lanul kevesebb számban vannak, mint a közép­
iskolák. A esendői ség sok pénzbe kerül, de 
ennek oka az, hogy a

a betelj»sztelt másik határozati javasaira vonat­
kozólag is.

Báró Búr ián István közös pénzügyminiszter 
utal arra, hogy a beterjesztett határozati javaslat 
szerint a közös kormánynak lego cnnbb Köteles­
sége megakadályozni az osztrák térfoglalasnak 
Magyarország rovására való erőszakos és lei v- 
,-ze;ü támogatását. A mii i-zter ezt igy alá mm 
Írhatja, mert nem akadályozhat meg olyat, a mi 
rr.egzyőződiso szerint nem létezik. Kereken ta­
gadja, hogy erőszakos t rvszerü támogatásban 
részesül no az osztrák térfoginiás. Ez az állás­
pontja ezzel a határozati javaslatai szemben.

Azt mondja a határozati javaslat folytatólag, 
hogy haladéktalanul intézkedjék a kormány a 
magyar nyelv tanításának a német nyelvével 
egyforn a alapon és arányban való kötelező téte­
lét illetőleg is hogy a nyelvek közül a választás 
a tanulóra Lizass 1c. A miniszter ennek megfon­
toló ába a legkészsegesfcbben belemegy, tm-rt 
ih esnu, mint. szükséges inn-zked- ; az o meggyő­
ződésének is meg f-lel. H» gy mi Íven lesz ezután 
ez az intézkedés, airúl más alkalommal beszámol.

A nu azt illeti, hogy a kormány haladéktala­
nul intézkedjék az liánt, hogy úgy oszszák meg 
az ösztöndíjakat, hogy a paritásnak megfeleljen, 
arra kéri a miniszter az országos bizottságot, 
hogvlia ez a határozati javaslat elfogad atik, ez 
az intézkedés követeltessék haladéktalanul, mert 
ha fel is akarja őszként a lconviktus1, nem teheti 
máról holnapra, mert vannak négy wie felvett 
növendékek, az első éveseket nun dobhatja ki az 
utezára. Mindezen intézkedésekről jelentést fog 
Unni mad a dciegáczióna :.

A mi Zboray képvise őnck azon indítványát 
illeti, hogy szervezzen a kormány egy kirendelt­
séget oly i zéiből, hogy az a boszniai lakósokat 
lájékuz'assa és segélyükre legyen, a miniszter ezt 
az indítványt rukonszenvved fogadja és minden­
eseire foglalkozni fog a kérdéssel, hogy mi mó­
don tehet ezt nem túlságos költséggel a legczél- 
szerübb módon végrehajtani ? D • akkor azt szer­
vez:.i kell Becsben is, nemcsak Budapesten, mert 
Becsben iivesmi nem létezik.

in, mi­ re;szleteihen cl fogadta tv 
..érkézéiben való elfogadása a í.olnr 
megtörténni. Hasonlóképpen el foga 
"nzügyi albizottságnak a pótl.itc

vát viszonyokhoz alkalmazkodott. Horvátországban 
pedig a német nyelv ma is kötelező. Ezen kötele­
zettség mintegy természetszerűleg áthárult Bosz­
niára is.

Elismeri, hogy itt sérelem van, de ő ezt már 
régebben konstatálta és ezért már a múlt őszszel

csendőrség kezdetben a 
béko és nyugalom helyreállítására szolgált és 
ma is a nyugalom fenlartására van hivatva. A 
czél természetesen az, hogy a kulturális költsé­
gek emeltessenek és a csendőrség költségei le- 
szállittüssanak.

Áttérve Molnár János fejtegetéseire, részletesen 
fog átkozik az áttérési rendelet keletkezésével, a 
melynek tekintetében Molnár adatai nem egészen 
egyeznek meg a hivatalos »dalokkal. A maga 
részéről szintén fogyatékosnak tartja a rendele­
tet és szándéka ezt revideálni. Azonban az na­
gyon gondos és megfontolt munkát igényel. Bő­
vebben foglalkozik ezután a Molnár Antal álla' 
felhozott két konkrét esettel. Előadja ezekre vo­
natkozólag a részleteket, ame vekből knürnk, 
hogv a íeipanaszolt cselekben a hatóságok telje­
sen törvényszerűen jártak et és hogy Molnár 
előadása nem egészen helyes informácziókon 
alapult.

Buzathnak válaszolva megjegyzi, hogy ami a 
magyar dohánytermékeknek Boszniában való el- 
árusítását illeti, a felszólaló nincs egészen helye­
sen értesülve, mert a Boszniában elkelt szivarok 
legnagyobb része Magyarországból jön és a ma­
gyar ilobánybevitel évről-évre emelkedik.

Behatóan nyilatkozik ezután a lótenyésztés 
ügyéről.

Ami a katonai költségeket illeti, azok tisztán 
a bosnyák csapatok, illetőleg a négy bosnyák 
gyalogezred és a bosnyák vadász-zászlóalj költ­
ségeire vonatkoznak. A zárszámadás és a mostani

Molnár János a miniszter 
méhen módosítja indítván-.át. 

Báró Emién István közös
kijein tett

vita befejezése. 

fulszúlulá.-a értel-

pénzügyminiszler 
tartjaigéreiei folytán nem 

szül: egesnek e határ zati javaslatokat.
Zboray Miklós kijelenti, nem a miniszter sze­

me ye iránti bizalmatlanság, ha határozati javas­
latát íentartja. A kormányzásban történhetik vál­
tozás, dokumentálni akarja, hogy az országos 
bizottság ily ne mii határozatot hozott, amely eset­
leg a miniszter utódját is kötelezheti.

Molnár János felszólalására báró Fürién 
pénzűgymijiszter újból ny.latkozik a kitérési 
ügyben.

Ezután köve k zeit a szavazás. Az országos 
bizottság a költségvetést elfogadta a részletes 
tárgyalás alapjául. Következett a szavazás a be­
adott indítványok Elölt.

Hegedűs Sándor a szavazáshoz szólva 
tűzni kéri a határozati javaslatokat, mert

immsztei
miniszter

válaszai Oá
nyilatkozata jegvzü- 

inditványát és kéri azt

sen kielégítik öt a 
ványozza, bogy a 
könyvbe vétessék.

Zboray fenntartja 
szavazás alá bocsátani.

Elnök felteszi a kérdést a szavazásra, mire 
az országos bizottság Zboray indítványát nem 
fogaiita ek Molnár János indítványának első és 
második pontját az országos bizottság elfogadta, 
a harmadik pontot mellőzte. Buzáth Ferencz in­
dítványát nem fogadtak el.

Következett a részletes tárgyalás; a költség- 
vetést részleteiben is elfogadták. A végszerke­
zetben való elfogadásra holnap történik meg a 
szh \ azá s.

Következett a pénzügyi albizottság jelentése 
feletti tárgyalás. A jelentest felolvasottnak tekint­
vén, báró Rudnyánazky Béla előadó ajánlotta 
a jelentést elfogadásra.

Okoiicsányi Eász.ló indítványozza, hogy azon 
czéiból, hogy az országos bizottság tagjai a kö­
zös minisztériumok előterjesztését idejekorán ta­
nulmányozhassák, legalább 15 nappal az orszá­
gos bizoltság megalakulására kitűzött nap e üti 
oszszák ki az előterjesztéseket a magyar ország­
gyűlés tagjai között.

Báró Butién István közös pénzügyminiszter a 
határozati javaslat mellőzését kéri elvi és szak­
szerű szempontra való hivatkozással. Elvi szem­
pontból azért, mert igaz ugyan, hogy az orszá­
gos bizotlság nem parlament, de parlamenti sza­
bályok szerint jár el éa azt hiszi, hogy eey

A pénzügyi albizottság jelentése ezután úgy 
áitalánosság 
annak végs. 
ülésen fog 
t;.tolt a pé
vonatkozó jelentése, amelyre»!: végszerkezetben 
való megszavazása szintén a holnapi ülésre tű­
zetett ki.

Következett a zárszámadási albizottság jelen- 
lésének tárgyalása, amelyet az országos bizottság 
felolvasottnál» tekintett.

Nagy Emil kifogásolja, hogy a közös szám­
vevőszék egész működése és intézménye máig 
sincsen törvény által szabályozva. Ezután ismer­
teti reszletesen a zárszámadást. Az elö’adú kí­
vánja, hogy a tranziló áruk szintén kimutattassa- 
nak, nehogy a közös vámbevételek tekintetében 
a közönség megtévesztéssé!:.

Altér ezután az egyes tárczák költségvetésének 
ismertetésére.

Báró Bv.rián István közös pénzügyminiszter 
elismeri, hogy a közös legfőbb számvevő zék ed­
dig törvényesen szabályozva nincsen, a hézag 
azonban a legközelebbi jövőben pótoltatni fog, a 
mennyiben az erre vonatkozó törvényjav:.p.at a 
közös miniszterek tanácskozásából és macának 

I a legfőbb számvevőszéknek meghallgatásából ki­
folyólag m-ir elkészült és sürgősen at fog szár­
maztat'atni a két kormánynak parlamentáris tár­
gya ás végett.

Zboray Miklós hosszabb indokolás után azt a 
határozati javaslatot terjeszti el, hogy az orszá­
gos bizottság utasítsa a lefőbb számszéket, hogy 
terjesszen az országos bizottság elé jelentési, 
hogy a munkálat alapját képező 1 SÍIG. évi pá­
tens, a legfőbb számszék állal követett gyakorlat, 
nemkülönben az 1892 : XX. törvényezikk és a 
magyar állaim számvevőszék munkálatainál kö­
vetelt eljárás között van-e és ha icen: minő 
különbség?

Wekcrle Sándor miniszterein ük megjegyzi, 
hogy igaz, hogy az 1860-iki legfelsőbb rendeletén 
alapszik a közös számszék működése, azonban 
ez az eljárás a törvényeknek, tehát úgy a ma­
gyar számviteli törvény liatározmányainak, mint 
a Jényegnek megfelel, valamint megfelel minden 
modem számviteli törvény követelményeinek. Ez 
a számviteli törvény különben sok tekintetben 
sokkal szigorúbb, mint a Magyarországon ma er- 
vénybt n lévő számviteli törvény. A közös szám- 
szék romosak számszerűleg, hanem amennyire le­
hetséges, érdemlegesen is teljesiti az ellenőrzés 
kötelességét és érdemlegesen e. enőrzi a hitele!: 
c.célszerű felhasználását és az előirt szabályuk 
megtartása tekintetében mintaképül szolgálhat. 
Szóló a maga részéről is szükségesnek tartja a 
közös számvevőszéknek törvényes szabályozását, 
kívánatosnak latija azonban, hogy elubb saját 
számviteli törvényünk, amely sok tekintetben 
hiányos, vétessél: revízió alá. A határozati javas­
latot egyébiránt elfogadásra ajánlja.

Züoray Miklós a miniszterelnök felvilágosító 
szavai után visszavonja határozati javaslatát.

Nagy Emil fejtegetésének bevégezV vei az 
eln-ik szavazásra bocsájtj i a kérdést, mire a 
zárszámadási a.bízott ág jelentése általánosság!) »n 
a részletes tárgyalás alapjául elfogadtatott, 

mei- A részletes tárgyalás befejeztével a jelentésnek 
telje- végszerkezeiében való ellő gad ása a legközelebbi 
indil- ül- s napirendjére tűzetett ki.

Elnök jelenti, hogy az egyeztető albizottság 
megalakult és elnökké Barakas B lát, előadóvá 
pedig Okoiicsányi Lászlót választotta meg.

Jelenti továbbá, hogy gróf Esterházy Móricz
bizottsági tagságról lemondott és hely-be báró 
Vée.-cy Lipút hivatott be.

Ezután az elnök indítványára a legközelebbi 
ülés a holnapi nap délelőlljének 10 óra ara tű­
zetett ki. Ezen ülés napirendjét a ma elfogadott 
haditengerészeti, a négy egyesült, a pénzügyi éa 
a zárszámadási albizottságok jelentéseinek vég- 
szerkezeiben való megszavazása, továbbá a had­
ügyi albizottság jelentésének folytatólagos tár­
gyalása fogja képezni.

Ezzel esti G óra 45 perczkor az üiés végei ért.

Barabás döntése.
Becsből jelentik a Magyar Távirati Irodá­

nak :
A közös pénzügyminisztérium költségveté­

sének tárgyalása folyamán Okoiicsányi 
László azt a határozati javaslatot nymtotta 
be, hogy a közös pénzügyminiszter a közös 
hadiigy- és külügyminiszterrel egyetértő! g 
a közös minisztérium elöl erjesztéseit legalább 
nyoicz nappal a delegáczió megalakulása 
előtt küldje meg az országgyűlés összes 
tagjainak. A közös pénzügyminiszter ennek 
a határozati javaslatnak elfogadását mellőzni
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kérte és a szavazás alkalmával egyenlő sza­
vazatok állván egymással szemben. Barabás 
Béla elnök a határozati javaslat elvetése 
mellett döntött.

Barabás elnöki szavazata, amint értesü­
lünk, azon alapszik, hogy miután a magyar 
kormány álláspontja is az, hogy a Jwzos 
minisztérium előterjesztései a kellő időben, 
az eddigi szokásnál jóval korábban ke­
rüljenek a delegácziók kezeibe, az a 
ezélzat tehát, mely a határozati javas­
latban foglaltatott, úgyis a megvalósí­
tás stádiumába fog lépni. E bizo­
nyosságon kívül a határozati javaslat mel­
lőzése mellett szólt az a körülmény, hogy 
a közös pénzügyminisztert oly határozat 
végrehajtására ne kötelezze, melyre nézve 
nem ö egyedül az illetékes. Ily kötelezés 
kimondása tehát a közös miniszterek közti 
courloisie kérdését érintette volna.

Az ülésszak vége.
Bécsből táviratozzál; a Budapesti Tudó­

sítónak: A magyar deíegáczió érdemleges 
tanácskozásait a hét folyamán minden 
esetre bevégzi, de a záró ülés csak a jövő 
héten, valószínűleg pénteken lesz, mert 
ezen a napon a magyar kvótabizottság is 
Becsben log időzni és a kvótabizottság 
legtöbb tagja egyúttal tagja a delegacziú- 
nak is.

Budapest, juuius
Zichy lemondásának híre. Egyes lapok

híreszteléseivel szemben illetékes helyről 
felhatalmazták a „Budapesti Tudósító -t _
annak kijelentésére, hogy gróf Zichy Alá- ^ 1Q0- január 25 én kötött állategészségügyi
dár ö felsége személye körüli miniszter le- ------- a„zi Olaszországgal 19Ub. íeo-
mondási szándéka egyáltalában szóba sein 
került, minthogy ilyen lemondási szándeiua 
semmiféle ok fenn nem íorgott.

Az osztrák deíegáczió.
Az o-zlrák delegácziúban a hadügyi rendes 

költésvetés lolytatulagos tárgyalása folyamán 
gróf Doyn pártja nevében kijelentette, bogy úgy 
az ordináriumot, mint az extraordinárinmot meg­
szavazza, mert hazafias kötelességüknek^ tartják, 
hogy megadják a haderő fenntartására és kifej­
lesztésére : ziikséges eszközöket. Másrészről azon­
ban azt követeli, hogy a hadügyi vezetőség gon­
dot fordítson az egyes nemzetednek a hadsereg 

Klvére vonatkozó kívánságaira. Félreértések
egységes 
hadsereg

tály főnöke, Vojnovics ezredes, dr. John mérnök 
kapitány, Podojtl kapitány, tüzérségi mérnök,
Beliczay kapitány és Molnár főhadnagy, e két 
utóbbi abból czélból, hogy a németül nem értő 
delegátusoknak magyar nyelven adják mag a fel­
világosításokat.

A fogadtatás után a delegátusok először Is az 
összes műhelyeket járták végig, hol úgy a kézi 
fegyver-, mint az ágyuelőálutási szakokon seré­
nyen folyt a munka és ahol mindenütt a leg­
részletesebb felvilágosításokkal szolgáltak a cso­
portokra oszlott delegátusoknak.

A münelyek megtekintése után egy erre a 
czélra berendezett terembe vezették a delegátusa- 
kat, ahol Kropatschek táborszernagy nagy rész­
letességgel elmagyarázta a delegátusok előtt az 
uj, nyolc.z czentiméteres ágyú előnyeit, szemben 
a tüzérség régi felszerelésével. Előadásában rész­
letesen kitért az uj ágyú mindé i alkatrészére.
Szemlélhetőleg mutatta be az uj ágyú csövei, 
elmagyarázván, hogy már az önlés, majd az uj 
ágyucsőnek konuszokkal való kifurásánál követett 
eljárás által mennyire felette áll az uj anyag a 
reginek. A konuszokkal való fúrás rendkívül 
eme i a csőnek a lőpor feszerejév.l szemben 
.-aló ellenállási képességét és igy teljesen téves 
az a felfogás, mintlia a broncz-aczél csövek ezen 
ellenállási képességet nélkülöznék. A cső mag i 
tulajdonképpen két anyagból, a bronzmagcsőuől 
és az aczélköpen. bői áll, amely két anyag telje­
sen egvgyé le t és innen nyeri a cső elnevezése' 
is. A köpeny mintegy reá van húzva az anya-
csőre s innen nyeri a künstliche Stahlbronze. . . ..
nevét. Daczára a kettős anyagnak, az ágyuc-ő ungvári mandátumról Polónyi Géza ígazsagugy- 
előállitásának végeredményében egy anyagból miniszter mondott le s a belvárosi mandátumot 
állónak jelentkezik. Természetes, hogy ez ok- jarlotta meg. Az igazságügyminiszter maga helyett 
bél az előállítás a legnagyobb gondot és | ^ Vjsontaj Somát ;iján|0tta, a kit ma egyhangn-

A másik két kerület
vogramm

vaslatot és törvenynyé emelt. A renf letJ\ul“"°' 
kö/joni érdekesség, mert teljességgel szokatlan, 
hoJy a képviselőház fölhatalmazza a kormány 
cgv törvénviavaslat életbeléptetésére, bárha rövid 
időre is. A' vámtarifa érvényességét a rendelet 
1906. márcziusának első napjától számit ja. A i- 
vatalos lap közli ezenkívül a Német birodalom-

A miniszterelnök hazautazása. Bécsből 
táviratozzak, hogy dr. Wekerie Sándor miniszter­
elnök, az eddigi megállapodások szerint, titkárja, 
dr. Bárczy István kíséretében pénteken este 
utazik vissza Budapestre.

Kossuth Ferencz Bécsben. Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszter holnap dérnián újra 
Bécsbe utazik s szombaton kihallgatásra meg/ a 
király elé. Tegnapi kihallgatása — mint értesü­
lünk — azért maradt el, mert a királyt a katonai 
szemlék s a deíegáczió fogadása nagyon kimerí­
tették.

Három választás. Ma vz országnak három 
kerületében vöt választás: Ungvárott, Tőke tere­
lésen és Olaszliszkán. Mind a három kerületben 
lemondás tette szükségessé az uj választást. Az

egyezmény szövegét, az Olaszországgal 1906. leb- 
ruár 11-én kötött állategészségügyi.; egyezményt, 
az Olaszo; szaggal ugyanezen a napon kötött ke­
reskedelmi és hajózási szerződést, az Oroszország­
gal 1906. február 15-én kötött kereskedelmi es 
hajózási szerződést és a Svájczczal 1306. mar-

_ , 1.1   /VM rfll /1 A □ C7 A ■czius 9-én kötött kereskedelmi 
vegét.

szerződés szö-

P éter vár, jun. 28.

Plesko tábornokot, a péterhofi kastélyok pa- 
rancsnokát, és a kastélyokban alkalmazott tiszt-^ 
viselőknek egy részét elbocsátották állásukból s 
felszólították őket, hogy huszonnégy óra alatt 
hagyják el Péterhofot. E feltűnő intézkedés okát 
egyelőre még titokban tartják.

A horvátországi helyzet. Zágrábból jelentik. 
Ma volt az országgyűlési pótválasztás. Megvá­
lasztottak öt rezoiuczionistát és két Starcsevics- 
pártit. A rezoluczionisták közül megválasztották 
Supilót G1 mában, a haladópárt elnökét, Lorko- 
vicsot Valtovóban ésadez gnált közoktatási osztály­
főt, Ro.cot Belovárban.

A képviselőház 
hó 30-án, dél-

elkiismeretességet igényli. Az ágyuc-ő súlya 32b , . ...
a külföldiekkel szemben a következő lag képviselővé választottuk. .

mutatja az összehasonlítás: Németországban 399 mandátuma gróf Andrássy Gyula be ügym.m-z er 
kgr., Olaszor-zágba 350 kg-% Oroszországban 4U01ieiilondáSa folytán üresede t mez. A beüigy- 
kgr., Angliában 457 kgr., Belgiumban 310 kgr.,
Dániában és Svédországban 327 kgr., Ném-tal- 
fö dón 350 kgr, Svájczban 330 kgr., az Egyesült- 
Államokban 377 kgr. A bronz speczilikus súlyát 
véve, a mi ágyunk csöve még tizenk t százalék­
kal nehezebb is lehetne. Arra a gyakran felv>.-

iérüésre, liogy az uj ágyucsö miként állja a . ,
bemutatóit I ‘d"1"0

miniszter tudvalevőleg három mandátuma kő u 
a kassait tartói la meg. A tökéiért Lesi kerületben 
ma egyhangúlag választották meg gróf Esterházy 
Móriczot. Az. ol-szliszkai kerület 
intézett lemondó levelében a belügyminiszter azt 

tett kérdésre, hogy az uj ágyúm mmem unja a i • • j Ua alkotmá :\ párti vála .-.tóinak, hogy 
tüzelést, Kiopatscln k iáhorszernagy bemuiatolt ... ., . • n ,i Henri'<tegy mintát, amelyből 2015 ágyulövest tettek és bizalmukkal tuntes-ek k, ^ Henri.. ,
amelynek ciöve semminemű el vá d ozást nem a »Budapesti Hírlap* munkatársat, a 
mulat. Ami a lőbizlonságot illeti, háromezer j vej 8zemben a függetlenségi párt Nagy Barnát 
méter (négyezer lépés) távolságra t rtént prób 
veséknek ló tábláit mutatta be, aho1 az ötven 
százalékos va ószmíiségi számítás szer nt az a 
eredmény mutatkozik, hogy a szórás hossz 23’8
m., a szórásszélesség 1 55 m., ami a kitűnőknek I 0|y egyenlő volt, hogy a kimenetelt még 
elismert Krupp-ágyukná is jot-b eredmény, meri | veiöl- gesen sem lehetett megállapítani. Erős küz- 

utóbbiaknal ugyancsak jeles készítmények L'8

A pénzügyi bizottságból.
pénz gyi bizoltsá.a szombaton, e 
előtt tiz és f-1 órakor és folytatólagosan délután 
5 órakor ülést tart, melynek tárgyai: 1. A honát 
pénzügyi egyezmény; 2. kisebb tárczák; 3. a 
..elügymmisztérium költségvetése.

Abatij -Tornamegye közgyűlése. Kassáról
jelentik: Atiauj-Torna vármegye törvényhatósági 
bizottsága ma déle ott Rakovszky Endre főispán 
elnöklete alatt rendes közgyűlést tartott. Az a - 

páni jelentést tudomásul vették. Schmidt Dezső 
volt szó g;-bíró helyébe, aki az abszolút korszak 
nlatt megmaradt Pongracz szolgálatában, Sze-nt- 
imrcv Pált neveidéi: ki Dr. Juhász Be.a tiszte- 
tetbeli tm-gvei főügyésznek felhatalmazást ad ak, 
hogy nyékhegvi botár főügyész h ly-ttes ellen 
fe/ve!mi feljelentést legyen, mert Pongrácz volt 
f ispán elleni bűnvádi iratokat neki, mint pól- 
magáuvádlónak nem mutatta meg.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS
az EGYETÉRTÉS 

független politikai napilapra.

Előfizetési árak
a magyar korona országaiban és Ausztriában:

Egész évre 40 X. j Negyedévre 10 K. 
Fél évre 20 K. Egy hóra 3 K. 60 f.

A íoiracaícffi Oroszországban.
nyel
elkerülése vegeit konstatálta, hogy az 
vezérlet! és vezényleti nyelvhez _ a 
harczképessége szempontjából termé-zetesen ra- 
ga-zkodni kell, másrészről azonban azt kí­
vánja, hogy az ezrednyelvet megfelelően ápol­
ják és gonuot fordítsanak a nemzeti érzés lén­
ia rtá sara.

Scheídelfdelegátus a kétéves katonai szol­
gálat mellett foglal állást és a földmivelö lakos­
ság kívánságának és követeléseinek teljesítését 

_ Kije'enti, hogy a hadügyi ordináriumot
megszavazza, az extraordinárinmot azonban nem. az utóbbiaknál ugyancsak )•’ <“■> ké^itim n,e». -h I ,ir|cm (0lyt. Mintegy órával a vá aszlás megk z- n;ariU|januk íi helyzetnek. 

- - méter szóráshosszt es 2’2 meter szórás szelessé- .. . ,,, , ...m dóst in­
get tüntetnek fel. Bemutatott ezután Kropatschek I dese után. Nagy va as .»> • >•

A fürdőzési és nyaralási saisonban minden 
előfizetőnek az illető fürdőhelyre, vagy nya­
ralótelepre pontosan elküldjük lapunkat. Li 
végből árra kérjük tisztelt előfizetőinket, 
hogy a fürdő, vagy a nyaralóhelyen levő 
czlmüket idejekorán közöljék velünk, ne­
hogy a lap küldésében es ^kézbesítésűben 

akadály támadjon.

Minden előfizetőnk kedvezményképpen 
minden hónapban ingyen kapj i a 
Hevesi József és dr. Fáik Zsigmond 
által kitünően szerkesztett, gazdag, vál­
tozatos, képes havi folyóiratot, a „Ma­

gyar Szalont.*

»ptette föl. A választás nagy éideldődés me 1 U 
folyt le. Mindkét párt nagy számmal vonult a 
választási urnához. A válaszlók szamának aranya

hozzá-

Báró Ebrenfels a magyar kérdésben csatía 
koz k Baemreither és Walterskirchen kijelenté­
seihez. Utal arra, hogy Magyarország a korona 
nehéz helyzetét mindenkor arra használta ki, 
hogy közjogi engedményeket csikarjon ki. Ma- 
gvaror>zag minden erejével a különválásra tö­
rekszik. Szónok végül a kvóta megfelelő meg 
határozá-át követeli és kijelenti, hogy a hadse­
reg harczképességére való tekintettel megszavazza 
a költségvetést.

Hmi?y delegátus kijelenti, hogy Klofácz nem 
szólalt fel jogosan a cseh nép nevében. A cse­
hek már a maguk érdekében is szükségesnek 
tartják, bogy a monarchia hadereje erős legyen 
és a hadsereg jövőjét az összes eshetőségekkel 
szemben biztosítani kívánják, mert a hadsereg 
igen közel áll a lakosság szivéhez és mert a 
cseh nemzet képviselői azt kívánják, hogy a 
monarchia hadserege néphadsereg legyen a szó 
valódi értelmében és mert azt kívánjak, hogy a 
haderő a békés és munkás polgárság és a kultu­
rális lejlődés védelmére álljon fenn. Szónok el­
ismeri ugv a hadügyminiszter, valamint a land- 
wehr miniszter nyíltságát és őszinte buzgalmát 
és sajnálatát fejezi ki, l.ogy tekintettel a cseh 
népre nézve kedvezőtlen politikai helyzetre, va­
lamint a hadsereg germamzáló tradiczióira, nem 
szavazhatja meg a koitségvetest.

Exner delegátus statisztikai alapon kimutatja, 
hogy úgy Ausztriának, valamint Magyarországnak 
érdekében all az egységes vámterület. Míg Ma­
gyarországon mindent elkövetnek, hogy az ipari 
termelést előmozdítsák, Ausztriában ebben a te­
kintetben mi sem történik. Kossuthot — úgy­
mond — mindig Ausztria gazdaság! helyzetének 
elknségekép említik. Vájjon ez helyes-e vagy 
nem, a szónok nem ítélheti meg. Az ő véleménye 
szerint nem a magyar kereskedelmi min szter a 
legnagyobb e lensega Ausztriának, hanem Szte- 
rényi, aki most a magyar függetlenségi part 
hívé, míg régebben a 67-es kiegyezés alapján 
állott. Szterenyi oly férfiú, ki sgesz Európában 
es Ausztriában is ta ul és a kereskedelmi mi­
nisztérium ügyeit intézi. Szlerényi mindent lát és 
min .‘ént meghall és nagyarányú mükö léséhez 
rendelkezésére allar.ak a szükséges eszKözők.

Glablnski delegátus nem tartja kizártnak, 
hogy a politikai helyzeten uralkodó áramlat 
Magyarországon erejét veszti és az Eletékes ^ kö­
rük újból be fogják látni a közösség szükséges­
ségét. A lengyelek megszavazzák a költségvetést.

B ob amik de egátus annak szükségességét 
hangoztatja, hogy az osztrák érdekeket Magyar- 
orczággal szemben meg kell védeni.

Siisny delegátus gazdasági szempontokból 
szükségesnek tartja az erős hadsereget és utal 
egyrészről a Magyarországon megtolt nagy gaz­
dasági intézkedésekre, másrészről a nagynémetek 
szeparatisziikus törekvéseire, akik állandó ve­
szélyt képeznek az államra és a dinasztiára 
nézve.

Stein delegál us Deym delegátussal polemizál 
és felemlíti, hogy grót Andrássy Gyulát és dr. 
Sínülát in effigie felakasztották és hogy Pacai: 
ősz:rák földrnivelési miniszter felségsértes miatt 
három év;g börtönben ült.

Elnök kijelenti, hogy a deíegáczió legköze­
lebbi ülését szombaton tartja meg

Delep-áíu-.ok a bécsi hadezertárban.

táborszernagy egy tiz czentiméteres tábori ta- 
raczkot, melyből 3589 lövést tettek a nelkii1, 
hogy a cső belseje bármilyen elváltozást mula 
tolt volna.

A lafetla-szerkezet magyarázatánál arra utalt az 
előadó, hogy a mozgó agvucaő mily recd .ivü i 
előnynyel bír az ál iócsö-s/er kezelt cl szemben. A 
felső lafettának rugós szer: ozete mellett az ágyucsö 
a lövés után hátralu», automatic - visszatér eredeti 
fekvésébe anélkül, hogy az első lövés után rí g- 
zitett sarkantyúra támaszkodó ágyú eredeti á!In­

téztek Béla Henrik választói ellen úgy, hogy 
utóbbiak közül Ifibben elvonultak és tartózkodnak 
a szavazástól. Nagy választói eme
bejelentették a

terrorizmusát 
választási elnöknek. Délután 4 

óráig leadtak összesen 1599 szavazatot, melyből 
Béla Henrik alkotmány-párti jelöltre 624, Nagy 
Barnabás függetlenségi párti jelöltre 875 szavazat 
esett. 4 óra után a választási c nőtt kitűzte a 
zárórát. Thuranszky László választási elnök

választássából többé kitérné. Az uj agyúval 15—20 lövést délután 5 óra 20 perczkor hirdeti- ki a 
lehet adni perczenként, de liogy a lövések necsak eredményét, mely szerint Nagy Barna független- 
gyorsán, de biztosan is eszküző hetük lehessenek,!.^ ■ ült 321 szótöbbséggel az olaszliszkai 
kitünően szerkesztett irányítóval fs a nagy távol- ' “ omá alési képviselőjévé választatott, 
súgókra e czéira berendezett távcső egészíti ki a I 
fe szerelést. A legénységnek gyalogsági tüzelés 
ellem megvédése czéljáóól egy biztonsági tábla I kiegyezés. Megírtuk néhány nappal ezo ő t 
szolgál, mely chróm-nikkel anyagból készül 8 L0sv a kiegyezést előkészítő magyar szakbizott- 
még 100 méterről sem engedi at a használatban ' h ? o ,jiP »-náesko,ásaiilevő fegyverek golyóit. A régi helyükből lövés sag megalaku l s megkezdte h.nacs.o . s.„i. A
után kimozduló agyuknál ilyen táblát alk, lmazru tanác-luzások, melyeken az. egyes mim dermmj
nem lehetett. A francziák tvtt-k 1897-ben e ö-zür szakreferensei is résztvettek, most be feje OUteK.
ilyennel kísérletet és ma már nincsen modern » az «’'’ész anyag készen áll most már a
ágyú, mely ezt a biztonság, láblat nélkü özhelné ^ fámára, amely 0 kérdésekben a jövő
Az oroszok, akiknél az ágyú c e táblával fe. ’ ... f 1. ,. .héten kezdi meg a tárgyalásokat az osztrák Kor-az ágyuk e táblával fe! 
voltak szerelve, az orosz-japán háború előtt lr 
kapcsolták ezeket, de keservesen meg kelle t érte 
szenvedniük s később nehez vas- és fatáblak 
mellett kerestek bizto nságot a japán golyózáporral 
szemben.

A regi ágya, daczára annak, hogy biztonsági 
tábla nem volt rajta, 180 kg.-nál nehezebb volt. 
Az uj ágyúnál a srapnel 2 — 3 ezer lépéssé 
tovább megy és mégis kétszeresen biztosabb a 
hatás a régivel szemben. A löveg — mely átlag 
nyers elöáililásb; n körülbelül 13 koronába ke-

mánynyal.

Mind komorabbak és vésztjolcntöbbek az 
Oroszországból érkező hire';. Minden jel 
arra inutat, hogy a frrradalom kitörését 
már nem lehet megakadályozni, de való­
színű cg elodázni sem. Pedig mindent el­
követnek, hogy legalább pillanatnyira urai

-’éterhofban, mint 
egy távirat jelenti, holnap minisztertanács 
lesz ; reményük, hogy ezen a miniszterta­
nácson végleg, vagy ideiglenesen cl fogják 
intézni a kormányvá ságot. A tanácskozás­
nak rendkívüli fontosságot tulajdonítanak s 
a czár 0 tanácskozás végett megszakította 
tengeri kirándulását és visszatért Péter- 
hofba. A forradalmi mozgalomról és 
többi oroszországi eseményekről az alábbi 
táviratokban számolunk be:

London, jun. 28.

Pétervárról jelentik: A holnapi miniszteri 
tanácskozáson, amelyen maga a czár fog 
elnökölni, dönteni fognak az uj kormányról. 
Egészén bizonyosnak latszik, hogy a czar 
Muromzevet fogja megbízni az uj miniszté­
rium megalakításával, mert ez látszik az 
egyetlen módnak arra. hogy Oroszország 
borzasztó helyzetének véget vessenek. Az 
uj minisztérium csupa dumatagokból fog 
állni, a hadügyminiszter, a tengerészeti mi­
niszter és a külügyminiszter kivételével, akik 
megmaradnak állásukban.

Az EGYETÉRTÉS a legnaeyolih terjedelmű, le — 
gazdagabb, legjubtian informált jio itikai iia;d- 
lup a magyar sajtóban. A világ legnagyobb vá­
rosaiban külön tud isiiéi vannak, akik minden 
nevezetesebb eseményekről a lapot azonna! táv­
iratiéig informálják Czikkeit a legkivámbti ]»<>- 
litikusok es pnblicziszták, tárnáit a legkiválótib 
belletristák Írják Munkatársainak gardája csupa 

elsőrangú, kipróbált újságírókból all.

rül — egy darabból áll s csaknem teljesen 
hasonló a gyalogsági töltényekkel. A regi ágjuk-

Küldöttscg Kosov.th Fcroncznél. Ol.ih- 
iz«-ntgyörgy es Miyor beszterezonaszódi községek 
kü döUsé.-e tisztelgett ma délelőtt a képviselő- 
luizban Ciocán János országgyűlési képviselő ve­
zetése mellett Kossuth Ferencz kere.k.-de.ini 
miniszternél. Ciocán János arra kérte a minisz­
ter:, hogy az ott építendő helyi érdekű vasutat 
nem az eddig tervezett irányban építtessek. 
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter válaszú­
ban kijelentette, hogy kérésükre tekintettel lesz

nal először a löveg, azután a lőpor helyeztetett é3 amennyiben lehetséges, úgy

A közös hadügyminiszter meghívására a ma­
gyar és az osztrák deíegáczió tagjai ma delelő,t 
tekintették meg az arzenált. Reggel kilencz óra­
kor gyülekeztek a delegátusok a hadszertár fő 
kapujánál, aho! Kropatschek táborszernagy, a 
tüzérség főnöke üdvözölte a megjelenteket, előre 
is biztosítva őket, hogy úgy ő, valamint a segéd 
leiére kirendelt főtisztek a legnagyobb készséggel 
állanak a delegátusok rendelkezésére. A felvilá­
gosi tások megadására a következő főtisztek vol­
tak kirendelve: Krobatin altábornagy, a hadügymi­
nisztérium osztályfőnöke, Schwab altábornagy, 
tüzérségi igazgató, Eschler ezredes, a hadügymi­
nisztérium hetedik ügyosztályának főnöke, Mandry 
ezredes gyárigazgató, Walter ezredes, az átvételi 
bizottság elnöke, Winkler tábornok intendáns, 
Schleyer ezredes, a katonai vasút- és táviró-osz-

az ágyucsőbe; l ogy ezzel azonban a bronz- 
tartályu, egy darabból álló löveg már a tüzelés 
gyorsasága "tekintetében mennyivel előnyösebb a 
réginél, az magyarázatra nem szorul. Összeha­
sonlítás a régi es az uj ágyul; között e szem­
pontok figyelembevétele rreilett úgyszólván le­
hetetlen.

Az előadó arra a példára való u'alussal fejezte 
je előadását, bogy a porosz hátultöltő f gyveiek 
ii.ily diadalt szereztek Németországnak az osztrák 
elöltöltő fegyvereken; meg van róla győződve, 
hozy a delegátusok a njert felvilágosításuk után 
teljes tudatában vannak az uj tüzérségi felsze­
relés l.orderejenek és előre is hálát és köszönetét 
mond azért a nagy szó gálatért, amelyet ezen 
ujilas behozatalával a nemzet képviselői hazá­
juknak tesznek.

A nagy érdeklődéssel hallgatott előadás után 
delegátusok egyes fontos kérdésekre nézve 

telvilágositásokat "kérlek Kropatschek táborszer­
nagytól.

_ A külföldi államok ágyúival szemben az uj
gyucsövek ellenállási képessege milyen ?

.— Teljesen előnyös.
— A lőbiztonság felveszi-e a versenyt a kül- 

államok ágyúival ?
_ Legalább is olyan.
_ A bemutatott ágyucsőnél a fogadott próba- 

lövések után mutatkozott e a csövön valami 
rongálás?

— Semmi, teljesen kiállóba a próbát.
— A mozsgócső folytán a lövegek találási 

biztonsága nem szenved-e ?
— Egyaltalában nem.
A delegátusok ezután még az öntést nézték 

meg s utana a közös hadügyminiszter megbizá- 
bol Kropatschek táborszernagy fényes reggelit 
szolgáltatott fel az arzenál tiszti kaszinójában, a 
hol elénk eszmecserét folytattak a megjelentek a 
szakférfiakkal a hallottak és látottak felett, 
reggelin megösmertelték a delegátusokkal a had 
sereg konzerveit. Az 1901 és 1906-ból való pu 
lyás és pörkölt a legkitűnőbb izü volt. A reggel

fog intézkedni,
.i;igv a uozsegeK jogos eid'-kei figyelembe vé- 
les-enek. Ezután a küldöttség Darányi lgrn.cz 
földmivelésiigyi mim-z'urnél tisztelgett, alu szin­
ten megígérte támogatását.

Berlin, jun. 28.
Pé! er várról jelentik : A Preobrasenszki- 

lof-törezrcd első zászlóaljának konfliktusa 
nagyon rosszu végződött. A zászlóalj teg­
nap gyű ést tartott, amelyen mindenfele kö­
vet éleseket állított fel. Tegnap a zászlóalj­
nak hat tisztiét és kétszázkilenézvén kato­
náját gyalogsági fedezet alatt a novgorodi 
kurmánVzósághan levő Medjet faluba szállí­
tót tak, ahol meg fogják ellenük a hadbiró- 
sági vizsgálatot indítani. Az eset külön-.sen 
azért kelt nagyon k nos feltűnést, mert a 
czár trónörökös korában ebben az ezredben 
szolgált.

A képviaolcliáz felirata. A képviselőliáz 
mai ülésén Ballagi Aladár előadó beterjesztette a 
feliratút. A jövő ülés időpontjára nézve ma az 
elnök előterjesztést nem tett, úgy értesülünk 
azonban, hogy a szombatra tervezett formális 
ülés elmarad, s a Iláz csak kedden ül össze. Így 
az első érdemleges ülés valószínűleg csak szer­

én lesz, a melyen megkezdődik a felirat 
rgyalása. Ezt megelőzőleg a függetlenségi és 

48-as párt értekezletet tart s tárgyalás alá veszi 
feliratot.

Főispánt beiktatás, Patay András Bereg 
ármegye uj főispánét, mint nekünk táviratban je- 
entik, ma nagy ünnepségek között iktatták be 

hivatalába. Székfog a ó beszédében Patay a be­
csületes munka barátjának és a protekezió eilen- 
sé.-ének vallotta magát. Az az elv fogja vezé 
relni, liogy nem a közönség van a tisztviselőkért, 
hanem a tisztviselők a közönségért és ugyanazért 
megköveteli és szigorúan ellenőrizni is fogja 
hogy az ügyek gyorsan, alaposan és igazságosan 
idéztessenek el. Teljes erejével a vármegye javán 
íog munkállrodn', mire nézve a tisztikar és a 
vármegye közönségének támogatását kéri. A lel 
kés éljenzéssel fo.adolt beszéd elhangzása után 
a törvényhatósági bizottság nevében a vármegye 
főjegyzője üdvözölte a főispánt, mire a k- zgyü- 
lést berekeszteiték. Közgyűlés után a küldöttsé­
gek tiszte'gése következett. Délben loO terilékü 
d,,zenéd volt, amelyen az első felköszünlőt Patay 
András főispán mondta a királyra. Este a kaszi­
nóban díszelőadás volt.

Magdeburg, jun. 28.

’étervárról jelenti!- Mao’deburp'i.-che

során úgy a magyar, mint az osztrák deíegáczió 
elnöke Kropatschek táborszernagyot köszöntötte 
fel, mint házigazdát. Kropatschek meleg szavak 
ban köszönte meg a kitüntető megemlékezést.

Pontban 12 órakor a delegátusok elhagyták 
hadiszertárt.

Zeitung-nak: Az itt állomásozó huszonegye­
dik számú kozákezred tegnap este gyűlést 
tartóit, amelyen elhatározta, hogy juiius 
elsején abbanhagyja szolgálatát es visszatér 
csaladjához. Az ezred dcputácziót küldött 
a hadügyminiszterhez.

Pétervár, jun. 28.
A pélervári távirati ügynökség jelenti Batumból 

26-áról: Jumus 24-én a várlüzérség 2. századánál 
nagy izgatottság volt észlelhető. A legénység 
követeléseket támasztott, amelyek az élelmezésre 
és a szolgálatra vonatkoztak. A följebbvaók 
intelmei semmit sem használtak s igy kénytele­
nek voltak egy csapat kozákot segítségül hívni, 
amely a kaszárnyát elfoglalta, hogy a legénységet 
megakadályozza abban, hogy a fegyvereket, 
ágyukat hatalmába kerítse. A legénység lecsil­
lapodott, de több katona a többi század szó 
bálba menekült és pedig két polgári személy 
társaságában, akik azt a hirt terjesztették, hogy 
a kozákok második százada lőni fog. Ez okból a 
többi században is lázadásra került a sor. 
lázadó legénységet az egész éjjelen át csapatok 
vették körül. Másnap reggel a lázadók sajnálata 
kát fejezték ki és megkezdték a [rendes ezolgá 
latot.

Magyar vámtarifa és nemzetközi szerző­
dések. A hivatalos lap mai száma közli a kor­
mány nak azt a rendeletét, amelynek kibocsátására 
a képviselőház az 1906. évi, IIL számú törvény- 
czikk második szakaszával fölhatalmazta. A ren­
delet az autonóm vámtarifa életbeléptetéséről 
szól s közli magát a vámtarifát is. Érvényessége 
addig tart, míg a képviselőliáz letárgyalja a ja-

Pétervár, jun, 28
A Szlovo részletes tudósítást közöl 

balti tartományokban kitört agrár-zavargás 
rúl és fosztogatásról. A Szlovo azt mondja 
hogy ina már teljes joggal lehet állítani

ÚJDONSÁGOK.
— A király Morva Of-ztrauban. A király 

Rajner főherczg társaságában, mint táviratban 
jelentik, ina délelőtt 11 órakor Morva-O /t auba 
. rkezett oz ot'ani lövész ünnepre. Az uralkodót 
a pazarul feldíszített pályaudvaron a nagy szám- 
ba:i egy begyült néptömeg lelkes ovácziúkban ré­
sze-itet te. A szokásos üdvözlő b-szedek és a 
megjelent személyiségek b mutatása után az 
uralkodó a városba, majd a lóvészegyesül-t há- 
yához hajta o't. Fél ór i tartózkodás után, mely 
idő alatt számos lövészt megszólított, a király- 
kocsin Vitkoviczba utazott.

_József töberczcg fcirtckhalktatr-Ea. Ma
iktatták be nagy ünnepségek között kimenői 
birtokába József főherczeget. A herczeg déli 
12 ura 20 perczkor érkezett meg Auguszta 
tierezegasszonynyal és kíséretével K sjennr-.
A vasútnál Csukay Gyula kisjenöi iűszoiga- 
biró üdvözölte a licrczeget, aivi erre a kö­
vetkezőkép válaszolt:

Nagyon köszönöm meleg érzelmeiket és 
szivess.-giiket. Legyenek meggyőző-ive. H «ry • r- 
zelmeik hasonló fogadtatású' t ta á 1 ah í.a -*111, 
akugaz szeretettel jöttem önök közé. Nemesik a 
földet örukö.tem atyámtól, hanem ói kó-V inazt 
az igaz, méiy és forró szereidet is, a me y 0 
földhöz, c foil községéhez és e kö.-.»eg<-k imá­
don lak'j hoz fűz. Még egyszer köszönöm 
uraim, hogy szive-kedtek megje.-nui.
Ezután Tabajdy Lenke úri ölgy pompás 

virágcsokrot nyújtott át Auguszta herc-' g- 
asszonynak, aki azt megköszönte. A 1 ohci- 
czegi pár ezután Lvvonu.t a kastéix 1- i- 
utón sok diszkapu voit fehvlitva. E ' ■ -'Vi­
lágítás és szerenád volt a fuhcrc/.egi p ír 
tiszteletére.

— Uj királyi tanácsos. A hivata'os lap mai 
száma közli, hogy a kiialy dr. Arányi k-\ 1 ° 
orvosnak, a munkásegé>zség;igy ten-n kT.‘|Mt 
kiváló tevékenységének elismeréséül a k a v -a' 
nácsosi czimet adományozta.

__ Újságírók Fiúméban. Országra sz
ünnepségek közölt iktattak be kedden h • 
tálába grót Nákó Sándort, az uj fiumei kor­
mányzót. A nemes gr T, aki igazim:
endégszen tettel gondoskodott vendegem ,, 

meghívta az ünnepélyes beiktata-ra a 1-u • *- 
esti sajtó képviselőit is. A fővárosi n !'■" 
apók megjelent munkalár-ai mar . ' . 1

zás előtt a keleti pályaudvar n “agy 
megütközéssel látták, hogy mind ide.a -.v- 
nus alak keveredik közéjük. Nem ie '-;u 
ápolt és még kevésbé létező kőnyom--u 
aptudósitúk képviselői tolakodtak elöie o 

a vérbeli újságírók, akik, ha sajat )'z' ■■■' ' 
Ivükről van szó, éppen nem s o I j ^ 
tetni, egészen a háttérbe szőrű tak- 
jobban kidomborodott ez a leitete! cn á.al­
pot Fiúméban. A sajtón élősködő kelys 
alakok egyszerűen megszállott alt a 
mányzó palotáját és nem mozdult-» u 
onnan, míg a kormányzó nem 1 -:v 
őket. Az audiencziának az ó s 
ben az volt czélja, hogy gmf N d'ó ^ 
dórral megfizettessék utazásukat. A - 
kétszáz koronát, a másik imgys/á aL . 
akadt olyan is, aki ezer koronát is ( 
a kormányzótól, a melynek főmben incgig“1 - 
hogy „lapjában“ — melyet soha

hogy a balti tartományokban 
tört ki az orosz uralom ellen.
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Péntek, junius
igyekeztek a fővárosi sajtó nevében meg- 
pumpolni. A magunk részéről, a mikor 
ezeket a szégyenletes állapotokat konstatál­
juk, szükségesnek tartjuk ezekre az „Otthon“ 
irók és hírlapírók körének és a Budapesti 
Újságírók Egyesületének figyelmét fölhívni. 
Régóta érzik már a hivatásos újságírók 
ennek a rettenetes helyzetnek minden hát­
rányát és éppen ezért a fiumei eset kapcsán 
itt az ideje, hogy a tarthatatlan állapotot az 
ujságirótestületek erélyes föllépéssel meg­
szüntessék. Az ilyen ünnepélyek rendezőit 
föl kell hívni, hogy a lapok képviselőit az 
újságíró egyesületek utján hiviák meg, a 
szerkesztőségek pedig szintén az újságíró 
egyesületnél jelentsék be előre, hogy melyik 
belső munkatársuk fogja őket képviselni. A 
revolverezö zug-lapocskák sötét múltú „mun­
katársait“ ezen az utón lehet csak távol 
tartani.

— Uj római doktor. A római hírneves An* 
selmianum egyetemen ma avatták a bölcseleti 
tudományok tudorává Czikiay Aladárt az eszter­
gomi főegyháziue^ye iltkán nagytehelségü és szor­
galmú papnüvendékéi, ki az elemi iskolától kezdve 
minden osztályt kitüntetéssel végzett. Az uj doktor 
tudori értekezése »A ma telizi kai kutatás lehető­
ségéről és hatásától« még a hírneves papai 
egyetemen is közfeltünést ke lett. Dr. C/.ikky 
Aladár egyetlen fia Czikiay Lajos szerkesztőnek, 
a Budapesti Újságírók ügyvivő elnökének.

— A kecskeméti Kossuth szobor lelep­
lezése. A képviselőház küldöttsége az eddi 
intézkedésektől eltéröleg nem szombaton 
délután, hanem vasárnap reggel 8 órakor 
különvonattal indul el a fővárosból, a nyu­
gati pályaudvarról. A küiönvonutot Kossuth 
Ferenc/, kereskedelmi miniszter bocsátja 
rendelkezést re a ieránduló képviselőknek, a 
kikkel a miniszter maga is leutazik, szintúgy 
Szterényi József i ereskcdelmi államtitkár 
is. A küldöttséget Justh Gyula a képviselő 
ház elnöke személyesen vezeti s a nak 
tagja : Justh J nos, Hebrony József, Ke let- 
István, Herman Ferenez, Szontagh Andor, Ka­
los! József, Szász József, Koller Tivadar, 
Kub nyi Márton, Szunyogh Mihály, Leitner 
Adolf, Brestyenszky Kálmán, Bakó József, 
Pitisy István, Péscha Miklós, Varga Károly, 
Pataky László, Szcbeny Antal. Nagy Dezső, 
Lévay Mihály, Németh Imre, Kovács Pál, 
Suukó József, Molnár Albert, Egry 
Béla, Lányi Mór, Csányi Sándor, Dobrovics 
Milán es Mur..os Gyula. A küldöttséggel

EGYETÉRTÉS

utaznak Pallay S mdor. a kereskedelmi mi­
niszter titkára, Tótii Ferenez házelnöki tit­
kár és a fővárosi újságírók. A társaság 
ugyancsak a különvonattal jön vissza a 
fővárosba; a vonat négy és öt óra között 
indul Kecskemétről.

— /i n .vjyurkl tragédia. Közöltük, hogy 
Näv.-Y irkbó-n a szi hazban Withe til rand lord 
miiiiomost Thaw ezredes ag-öntötte. A tragikus 
eset roppant föllunést kelt fv-w-Yorkban, de nagy 
érdeklődés tárgya az egész kontinensen is. Egy 
újabban New-Yorkból érkezeit távirati je emus 
az alábbi újabb rész eteket közli: Thaw ezredes 
neje kijelentette, hogy férje csak igazságos Íté­
letet hajtott végre St-.ndfordon, amikor agyon 
lőtte, mert nem volt már más módja arra, hogy 
a milliomos építészt, aki őt folytonos szerelmi 
ajánlataival z.iklat a, másképp némitsa el. Thaw 
többször kér e Withet, hogy ne járjon arnyt a 
a fe esége után, de minden kérése és fenyege­
tése kurLaveszett. Thaw ezredes 28 esztendős és 
a Pennsylvania vasút volt alelnökének a lia, aki 
nek 35000) korona évjáradéka volt. Apjának 
végrendelete értelmében ugyanis Thaw 35. élet 
es -téridejéig fenti összeget, mint évi járadékot 
élvezi és azután a több millióra rugó vagyont 
örökli. Thawot mindenki ekszczentrikus ember 
nek ismerte. Egyszer Parisban »szépek« részére 
ebedet adott és arra meghívta Otero-1, Cleo de 
Merode-t és Lianae de Puugh ot is. Ilasonlókep 
pen ebédel rendezett egyszer a new-yorki szé 
pék tiszleleléro is. Ezen az ebéden résztvett 
mostani felesege, Lorer.ce Neasbett is. Ez egy 
pittsburgi szegény leány volt, akit már tizenöt 
esztendus korában, mint hires modellt ismertek 
Whithe rábírta, hogy színpadra lépjen és először 
a new-yorki Kaszinó-színházban működött, majd 
pedig Parisban lépett fel több színpadon. Thaw 
itt ismerkedett meg vele és 1901-ben nőül vette 
New-Yorkba visszatérve, Thaw eliag.dta, hogy 
közismert modellt és színésznőt feleségül vette 
és csak miután hozzátartozóival megegyezett, lé 
pett vele az elmn t esztendőben másodszor há 
zasságra. A rendőrség jelentése szerint Thaw 
mi liomost előre megfontolt szándékkal lőtte 
agyon. A végzetes estén Thaw nem is volt 
gyilkosság színhelyén, a Madison-Squaren levő 
mulatóhelyen, hanem felesége hivatta oda. Thaw 
né ugyans egy hordárral levélkét küldött férjé 
nek, melyb-n csak ez a néhány szó állt: »I 
van a gazember.« Mikor Thaw a helyszínére ér 
kezelt, felesége csak annyit mondott neki:

— 0 t ül az az állat!
Az ezredes erre hirtelen odalépett a milliomos 

hoz és szó nélkül agyonlőtte.

— Kisiklott vonat. A danzig—memeli 
gyorsvonat — mint Danzigbul jelentik 
a múlt éjiéi kisiklott. A lokomotív és több 
kocsi elpusztult. Két utas meghalt s tizen­
három veszedelmesen megsebesült.

__ Nők az alkotmányban. Az fangol pénz­
ügyminiszter, Asquith, nem barátja a női eman- 
czipácziónak. Ezért a nők, mint Londonból jelen­
tik, egy népgyülésen olyan tüntetést rendeztek 
ellene, a mit a miniszter bizonyára sohasem fog 
elfeledni. Asqu th miniszter ugyanis Northamp- 
tonban egy szabadelvű népgyülésre utazott és ott 
beszedet akart tart,mi. Amikor felállt a pódiumra, 
a hallgatóság közül több nő éktelen lármába tört 
ki u"v hoi'V a miniszter nem tudott szóhoz 
jutni. Az illető hölgyek névszermt Kenney, tlil- 
lington kisasszonyok és Raivord asszony a nők 
szavazati jogának előharczosai, azért rendezlek 
ezt a tüntetést, mert Asquith miniszter ellensége

a nők szavazati jogának. A hölgyek kiabálására 
megmozdult az egész terem s p ír p llanat alatt 
oly zsibongás támadt, hogy egveilen szét sem 
lehetett érteni. A jelenlevő féifiuk túl igyekeztek 
kiabálni a nőket, amikor azonban ilyen módun 
nem boldogullak, a zajo.igó hölgyeket ki akarták 

teremből vezetni. Most azonban vaió-ágos 
harcz fejlődött ki, mert a hő'gyek és a melléjük 
sorakozó ulvlársnöik a legveiiemensebb ellenállást 
fejlettek ki. A fönt említett hölgyek kutyakor­
bácsot rántottak elő és dühösen csapkodlak a 
feléjük közeledő férfiakra, a többi nőknél is 
akadt valamilyen fegyver s támadt olyan vere­
kedés, ami párját ritkította. Asqu th miniszter 
egy ideig biztonságban ' volt a pódiumon, de 
utóbb annyira közelébe férkőztek a harezos hö - 
gyek, hegy a megkorbácsolás elöl kénytelen volt 
egy hátsó aj lön elmenekülni és m.kor ki utóit, 
azonnal fel ült automobiljára és elrobogott. A 
teremben eközben a verekedés mind veszélye 
sebb jelleget öltöt, mert a férfiak kezdtek már 
megfeledkezni a köteles udvariasságról és végre 
is a rendőrség lépett közbe, amely azután 
termet megtisztította. A harcJas hölgyek ellen 
úgy hallatszik, megindítják az e1 járást.

— Öngyilkos alügyész. Orosz Sándor ki­
rályi aiügytsz, rinnt Szatmár-Némeliből je entik 
ma reggel lakásán vadászfegyverével főbelőite 
magát. Teliének oka ismeretlen.

— Jótókonyccélu adományok. Várady Lajos 
Hajdu-Nádudvarról 113 korona 92 fillért a Tu­
lipánszövetség részére, 28 kor na 80 föléit pedig 
a Jókai-szob ;r javára, ö-s,.esen tehat 142 ko­
rona 40 filiert küldött L)<* hozzánk, mint a neve­
zeti czélokra rendezett gyűjtés ere^drnényét 
Ezenkívül özvegy Lederer Davidné Budape tru 
húsz koronát küldött hozzánk az izraelita nő 
gvksület javán. Ezeket az összegeket rendelte 

tési helyükre juttattuk.
KcssutU-szobor Dobsinán. Dob-inán már 

v.k óta gyűjtenek a Kosssuth-szob rru. A gyűj­
tés sz- p eredménnyel végződött s Rónay szob­
rász már el is készítette a szobrot, mely Kos­
suthot éittnag>sagban ábrázolja. Ezt a szob.-oí 
szeptember 11-én nagy ünnepséggel leplezik le 
Jobsina lőterén. A leleplezési ünnepségen Kos­
suth Ferenez is jelen fog lenni, a ki a Szón!áj 
Béla po gármester vezető,e alait nála járt kü - 
dot sé.nek, a város tulajdonát an levő 

■gbarlung meglel, n é-ét is kilátásba he yez e. 
z alkalomból a megye intéző kui e fel a kai jak 

Kossuthnak, mint kereskedelmi miniszternek fi- 
gye mát liivni arra a körülményre, hojy köze 
busz év óta vesznek egyes vasútépítő tá.sasa.ok 
lőmuiikálati engedélyt a Szepes es Go mur var­

megyét üss/ekötö vonal megépítésére. Ezt a v « 
nalat a közben álló úgynevezett dobsinai hosszú 
iery miatt nehéz megépíteni, de egy alagút 

segélyével a jégbarlang melletti utón a rém k 
aczenai völgyön at mégis iétic b In Iné hozni.

V., Dorottya uícza 1. tűz- és betöresmentes 
Safe Depos t osztálya, melyben értékp pírok és 

nyéb értéktárgyak iuen csekély di|en a bérlő 
sajat zara alatt őrizhetek meg. N igyobb ért ;k- 
tánjyaknak megőrzésére (csomagokban, ládákban, 
)őiö:id'-kben, kő-arakban s:b.) a Kereskedelmi Bank 
pánc/.é szobája igen alacsony dijak mellett ha znál­
ható Ug.anily Site Deposit-bereodezé.t a fe ek ké­
nyelmire a Kereskedelmi Bank összes fióKjai:,an 

tart. Hitellevelek és utalványok a b l- es 
külfö d minden varosára, fürdő- és üdülőhelyére 
a banknál kaphatók.

is

GYÁSZBOVAT.

Dr. Lányi Adolár. a lővárosi ügyvédi kar 
egy képzett, derek tagja, a magyar zsurnalisz­
tika egy tehetséges és szerény munkása mag­
halt e hó 26-án a Bécs mellen levő wienervvaidi 
szanatóriumban, pár heti szenved is után. loiok- 
és tüdősorvadás vetett véget hasznosan eltöltött 
életének.

Haltenberger Imre főhadnagy,hadapródi-kolai 
tanár, e hó 23-an 35 eves korauau, Becsben,
-I hunyt.

D.vid Gabriella. Éder Rób rt vasúti fő fel- 
ü'jyriő neje ma nos zas szenvedés után rnegualt. 
llalalat kiterjedt rokonság gyászolja.

A czár a hadgyakorlatokon.

Berlin, jun. 28. (Saját tudósítónktól) 
Megerősítik a Lokal anzeigernek azt a hi rét, 
hogy a ez ár is jelen lesz az idei nemet 
tengeri hu< lg yak or. Htokon. Azután Darui- 
slndlba fog utazni. A manőverek jul us 
liúnap végen lesznek és öt napig fognak 
tartani.

Megszűnt munka skizáráa.
Bécs, jun. 28. (Saját tudósítónktól) Az 

épitőmunkasoknak hét heti kizárása véget 
ért és hétfőn valamennyien munkába lóé­
nak állani. A megegyezés szerint az idén 
a minimális bér 4‘GÜ korona, jövőre pedig 
5 04 K.

Közgazdasági táviratok

New vor k.

Megjelent az

Fegyelem az ízr. üárvaMzban.
— Deutsch Jakab, mint nevelúfőnök —

Mai czikkünkben már rámutattunk arra a 
szerencsétlen és végzetessé váit nevelést 
rendszerre, amelylyel Deutsch Jakab az ár­
va ház elnöke a gondjaira hízott árva íiu at 
nemzetünk eljövendő nagy küzdelmére eiő- 
észili. A magyarságra nézve ezekben a ne­

héz időkben, amikor a fi italsúg nevelésé 
egyike a legfőbb ózdijainknak, Deutsch Ja­
kab durva terrorizmusával, a inazyv.r er il­
let kiölésével és a maca önző ezé lain aiv ki­
használásával annyi pu-ztitást es kari tesz 
ennek a jövő nemzedéknek igazan szamot 
tévő részében, hogy eltekintve a szegény 
árvafiuk szerencsétlenségét, már csak ma­
gvar nemzeti szempontból is 1K tűsen Ja­
kab ni ük idé-e végzetes és a legszigorúbb 
elbírálás alá esik.

Ma, amikor az egész ma.-yar társadalom­
nak vállvetve és a legvégső eröleszitesscl 

. kellene a jövő nagy magyar nemzet kiala- 
vilup nrü |.uj.ts/m mun1 á Kodnia, amikor minden te-

Búza helyben . , .
» |u.-ri . . .
„ s/cp -re , .
„ dec/, -re . . . 

Irányzat : szi árd. 
Gam u sr.aliilasi-díj 

Livorjjoolba . . 
iengeri jui.-ra . . 

„ szept-ie . . 
, dec’.-re . . 

Irányzat: állandó.

jun. 28. jun. 2<. 
94 36 95.. 6 
89.8 J 9.I.G5 
88. 5 89.60 
89,88 90,88

1.—

,7.50

1.—

58.36

ÍJhicftffó:
— Zártát. —

B'iz.v jul-ra
íiuza szej)t -re 
Irányzat : sz árd. 
'ifimen iui.-ra 
Irányzat : szi árd. 
Zsír juuusra 

» juúusra 
Sz no na 
Scnéshus u'.-ra

jun. 23. jun. 27
. 82.88 83.83
. 82.88 84.—

51.1250.60

8.32
88
9.68

16.85

8.80 
8.82 
9.68 

la 7u

jubileumi Jókai-száma. 
5S oldalnyi 

ter|edelemb©si
rendkivü1 elénk, érdekes és változatos tarta­
lommal. számos képpel és karrtkaturával. 
a lejiki ünőbb művészektől. Bér, Jeney, Gás­
pár stb.

CziKkvt írlak belé: Szabó Endre, Dr Bene­
dek Jáuo . Dr Sz.alay J J zsef. K dós 
Marc e I, Búza Barna, Y'-iszi Bárd, ifj. Uum- 
bá Miháy s b. sió.

Ez a rendkívül értékes számot az 
ma se its
ÜSTÖKÖS

mnden uj eV tizei fiié dijtaianul mepkapta. 
9fT A-onkivül onasi kedvezményi 
nyújtunk az „Egyetértés“ eiőti-e öri( k, a 
meiinyiueu az „tis öküst51 kedvezményes 

árban
V4 évre — — 2 körönéért
i/2 évre — — 4 koronáért,

rende hetik m* p.
Szerkesztőség és kiadóhivatal IV., Vármegye- 

u'cza 11 szóm.

Kossu hot a dubsinai legyek l őzt fe„vő bari m; 
ban a város ősz bányat.nács sa, Ruffnyi Jen 
fogja kalauzolni, ki ezt a földalatti csudát 1871. 
évben f .fedezte.

■ Rádium az Iszapban. Már tava'y kimu'af- 
ták az orvontanárok és vegyészek vegyi elem 
zései, hogy az ország egyik lej átogafoüubi) és 
eg csodásaid) hatású lürdojének, Pustyénnek 

is ap a rádiu not is tatalma/. A rádiumot most 
pp o y eklatáns, mint eg szerű módon rriu állá . 

ki. Fölötte érdekes fény. éplevonatot küldtek be 
ugyanis hozzál.k, rmly a fmdő i.evenek a »Ros­
tién« szónak radiogramj i is ugv keletkezett, bog, 
egy vas, vagy réz tárgyat dobozba csomagolva 
huszonnégy órára az iszapba merítenek, huszon­
négy ói a mu'va pedig a tárgy kepe — ebben az 
e-etben a »Pü-tyen« szó — fényképlemezról eiő- 
hivnató s tiszta világos képet ad. A fürdő év­
százados g\ ógyereje ellát csakugyan az iszapból 
kisugárzó rád ummal is összeköttet,*sben áll. Eb­
ben az irányban a szorgos kutatások tán m r 
legközelebb meglepő adatokat fogni k szolgáltatni.

— Letartóztatott anarchista. Az andaluziai 
Ujeda varosban, mint Madridból jelentik, ma le­
tartóztattak egv anarchistát, akt papnak öltöz­
ködve, sz* nti-.ép, két adott el. A rendőrség az 
hiszi, hogy ez a/, anarchista az a F«rrav,no, aló 
tavaly Parisban bombamerényletet köve ett ui 
Loubet elnök t-s Alfonz spanyol Kira y ellen.

_ Az Ösbudal tulipán-ünnepély. Pénteken,
Péter Pá napj n, páratlanul szép ünnepély lesz 
Ösbudaban a Polikiinika javára. Az egész olasz 
gvermekopera log előadást tartani délután 4 es 
6* óra között mind- n külön belépő tiij nélkül a 
ezukrászda tágas erké yen. Az ünnepé y minden 
niás tekintetben is fe üt log múlni minden eddigi 
Öshudat ünnepséget. Szehbnél-szehh meglepetése­
ket tartogat a közönség szam.ua Findmunn igaz­
gató, csakhogy ménnél töobet jutt. Ihasson a Po - 
klinikán szenvedő betegeknek, i*ellep a nagy 
varietében Küry Kiárán kívül, ki legjobb ének­
számát énekli, F. tiziklay Szerina a kedvelt pri­
madonna, aki meg ep, test kettő alakítást fog 
nyújtani. Azután Kovács Mihály, aki k ómi kai 
ereiének egész tárházával íoj kirukkolni. Lesz 
két magas szinvona u varié e előadás, nie éLe 
illő amerikai tűzi áték, nagyszerit gy ermek-láivá- 
nyosságok, cabaret, stb. stb., úgy, hogy ez,*u ün- 
ün*.pely s kei e ti a - onl Thatatlan lesz bizonyára. 
Bel-pö díj este 8-ig a Poliklinik;,ra tekintetiel 1 
korona, azután 2 korona lesz.

_ Összezúzott kocsirendező. Vámfaluban
a bikszádi vasúti állomáson, mint Szatmárnémeti­
ből jelentik, kocsirendezés közben Tar.kóczy 
József mészáros két vasúti kocsi közé került, a 
melyeit összezúzták. A szerencsétlen embert a 
kö/kóriiázba vitték, a hol rövid szenveded utál 
meghalt.

nyezöt erükifejlé :rej szorítva cey közös 
ez él felé kellene törhclellctiül haladnunk, 
ma úgy veszszük észre, hogy terjed az 
antis/.eiuiliznius, hogy a zsidó Bukat tu n 'on 
téren hátrább szorítják s bizonyos jiozicziok- 
l.nn nem szívesen tűrik, vagy látjuk. Ennek 
oka sokkal mélyebben fekszik, semhogy 
ezzel egyszerűen társadalmunkat fellessen 
megvádolni.

Mert ennek az oka a zsidó fiuk hibás 
nevelése. S amikor ennek a fölismerése 
után a magyar zsidóság a baj gy Teres 
orvo.-lása végett iskolákat és fiárvaházak it 
tart fönn s azokra sokszor erején fölül ál 
doz, ugyanakkor éppen az izraelita fiarva- 
ház elnöki székélie Deutsch Jakab ül, aki 
működésével egyszerre illuziúrmssu teszi az 
c,r( sz nagy ezé It s a gondjaira bízott fiatal­
ságot nem hazafiságrn, emberségre neveli, 
hanem terrorizálja, német -z< ra. fo. ia s 
többet törődik a magú hiusaga és önző 
czéíjai kielégítésével, mint uz árva liuk 
fölnevelésével.

Mas iskolákból a fiatalság épen, frisset, 
szellemi eg, testileg föllegyvetvezve kerül a 
közélet porondjára, az izr. fiárvaLázban elnvo- 
II oritják az árva fiuk testi es szellemi ere­
ct, hiszen az igazgató nagyobb súlyt fe.»tét 
arra, hogy garas nélkül az o jótékonysága 
minél szebb s-zinben tűnjék föl. Ha ezt 
mindazok megengedik, a kiknek a szivén 
fekszik és akik igazán áldozlak a zsidó fiuk 
ijvöje érdekében, ha Dut -eh Jakab tény­

kedését, terrorizmusát és hiúsága legyőzését 
továbbra is eltűrik, akkor nemsokára neni- 
c-ak az izr. fiarvaházLúl k:k• ru.t ilatsag el- 
helellenségét fogják látni, liánéin ők magit 
lejáratják a fajt is, a melynek érdekeben 
tehetsegükön fülül is áldoztak.

Mert hiszen azzal nem lehet a jövő nem­
zedéket kinevelni, mint ahogy Deutsch Ja­
kab leszi, hogy részint arra vigyáz, hogy a 
sajátjából valahogy egyetlen fillért se áldoz­
zon a jótékonyságnak, másrészt pedig a 
maga adakozó hajlamait és jószívűségét 
minél többször fitogtassa és dobta verje. 
Deutsch Jakab nagy szolgálatot tenne ön- 
i tagúnak, ha már egyszer kimutatná a nyil­
vánosság elölt — és mi szívesen, kész örö­
mest adunk neki módot erre — mikor é~ 
mit adott már a jótékonyságnak. Tessék, 
czáfolja meg, amit róla tudunk, hogy ahol 
terrorizálni kell a szegény árva fiukat, ahol 
nagy hangon minden igaz érdem nélkül 
dicsekedni lehel, olt ö az első, de ahol a 
szív és a zseb a jótékonyságra megnyílik, 
ott ő a legutolsó. Annyira a icguloi.-ú, hogy 
soha ottan sincs I

Igazán szomorú az egész magyar zsidó­
ságra nézve, hogy az a Deutsch J tkab, akt 
uzsoráskodusból gazdagodott meg, akinek u 
múltja szellő.-tetőseiő óvakodnia kell, most 
mint az izr. fitiárvaház elnöke a jövő nem­
zedék oly exponál tan számottevő részének 
a neveltetését tartsa közbizalomból a ke­
zében.

SZÍNHÁZ ÉS DOBÁLOM.
— Gül-Baba leánykája cb a Tulipános 

Koldnzjróf A városligeti nyári szinh.zban ma 
mulatták be Fe d Mátyásnak évi nyári bohózatát 
rm ly az előbbi darabjainál se nem jobb, se nem 
ros zabb. Szerző nem ostromolja az eg* t, meg- 
I légszik a nyál i igények kielégítésével és axza 
a tapssal és k e. ujjal, melyet hű törzsközönsé­
gének soraiból kivált. .Mai darabjáéin különben 

szol;a: lanti! jól jáls u tas és különösen Tonnányi 
Olga, Ft-renczi Karo y, Láng Etel, Vuágh, S/ei tes 
Fekete és S pos mókáin sokat kacz.igott a pub­
likum.

Á közönség kőiéből.

MEGLEPETÉS
czignrcttúző kn a k. L égj obh eset­
ben 1.000,000 koronát nyerhet 
n czigarettnzó, vegye meg a 
FEZ czigni ettci hüvelyt és 
papírt. Minden tőzsdében kap­

ható.
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Giiinwalíl Testvérek
ópitós? válSaltroKÓk irodája,

Eudspesl (Tiioxot udvar)

V., Wurm-ytcza 1. szám alatt vas.
Távbeszélő : 66— 9.

x Nászajándékok csakis a Párisi Nagy Áru­
lni. ban. C-odás választékban es olcsó árban 
kaphatók. Budapest, Keiepe-i-ut 38. Képes nagy 
árjegyzék vidékre ingyen.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb (IG f 
x Fodor féle vívótéréül a Koronuhercz 

ulcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és 
legjobban felszerelt törni- és vívóterme. Kii önös 
gond lorditiatik a gyermek torna és vívására.

x Zászlókat, czimereket, sátrakat, diadal kapu 
és bármely diszités^kst kö csőn ad Ltnhurl Vil­
mos festő, Budapest. Hunyadi-utc/.a 27. Telefon

x Az ulazási idény Imái Iával mindenki saját 
éidekében kell, hogy gondoskodjék ér ék papírja:, 
nak m nel biztos-bb megőrzéséről K célra 1- ,- 
alkalmasabb a Pesti Magyar Kereskede.mt Bank

TÁTI BAT OIL
Szírájk a franczia képvisclőházban.

Párig, jun. 28. A jobboldali progresszis- 
ták es a köztársasági unió tagjai ni a t. 
kamara harmadik osztályából avv.il a kije- 
lvntés-el távozták, kogy tekintettel a több­
ség magatartására az ellenzék tagjaival 
szemben, nem vesznek részt a nagybizott­
ságok megválasztásában. A kamara né­
hány osztálya ázom an késznek nyilatkozót 
arra, hogy ellenzéki tagokat is választ a 
bizottságba.

THE

New-Yorki Ele biztjsitó-Tarsaság

A világ legnagyobb és leggazdagabb blztoMtó-társasága

Tisztán a kölcsönösség elvén alapszik. 
Utanfizetési kötelezettség nélkül.------

Részvényesei nincsenek.

Összes vagyon 1905. deczember 31-én

2,438,635,160 19 tol
Biztosítási állomány 1905. deczember 31-én

8,235,037,033-frank.
Magyarországi vezérigazgatóság:

Budapest, VI., Andráasy-ut 20.

aröZtanuu
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Szállodai étterem, maly minden 
este nagy látogat.ottságna's ör-1 
vend. Színház után a nemzet | 
közi vendégek találkozó helye.

Naponkint hangverseny. \
Balogh Károly, Balogh Géza és j 

Rád cs Béta zenekara. j
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„PARLAMENT-l

Legújabb nyári könnyű 
i i v a t o s Sacco -öltöny 
Különféle színekben.

Vásároljunk t 
n a z á n I) n j

és tisztelj ii« $ 
a ni-mzetipro 
d u k c z í ó l.

40, 30, 32 és

korona

Itgmrjotii frrfi 
iii- éi gjiiroet- 
iiia ütrt ir«-A n 

%
Károl>-korut “

Diszmagyar ékszerek
ék y. drágakövekkel kirakva.

Diszmagvar kardok
O»/

legmüvésziesebb kivitelben s
legnagyobb választékban

SCHÖSil‘J£LD llTsRE 

miiötvösnél 1
r

Diszmgyar ékszerek tetszés szerinti ra z 
vagy vázlat uián, bármnö kivitelben, nagyon 
gyorsan, rneziepö o csón készittc ne ..

költségvetéssel és nagy árjegyzékkel szí­
vesen szolgálok.

KÖZGAZDASÁG.

pénzügyi hírek.
í Az Oszt-ák Blae-yar Bank fö!anác=n ma 

deleiéit lovag Bilinsky kormányzó elnök­
lete alatt ülést tartott. Pranger vezért t'-car 
előadást tarlóit az általános gazdasági hely­
zetről és a pénz viszonyokról, majd jelentést 
tett a jegybank első félévi üzlet ered mé- 

! nyerői. E szerint a bank az idén kei ek 5
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6 EGYETÉRTÉS
Péntek, junius 29.

millió koronával többet keresett, mint a 
múlt év első felében. A bank alapszabályai 
értelmében az első félévi szelvény 2 száza­
lékkal váltandó be, ha a jövedelem erre 
elegendő. Ez a 2 százalék körülbelül 5'1 
millió koronára rúg, vagyis az idei felévi 
osztalék magából a jövedelmi többletből is 
kitelik. Ha tehát a második félév eredménye 
csak ugyanannyi lesz is, mint tavaly volt, 
bizonyos,* hogy az idei egész évi összoszta- 
lék jelentékenyen meg fogja haladni a tava­
lyit és a kormányok részesedése is nagyobb 
lesz. Az általános gazdasági helyzetről 
szóló jelentés kapcsán a vezértitkár jelen­
tette, hogy a fiuk intézetek általában foko­
zott ipari tevékenységről számolnak be és 
hogv a mezőgazdasági termelés is kedvező 
eredményeket vár. Ez a fokozott gazdasági 
tevékenység eredményezte, hogy a bankot 
is nagyobb mértékben vették igénybe az 
idén,"mint tavaly. Az idén junius 23-án a 
leszámítolási üzlet egymaga 1G4'8 millió 
koronával volt nagyobb a múlt évinél. A 
pénzpiaczról szóló jelentés szerint az uj 
benyújtások hétröl-hótre fokozódnak és ép­
pen ezért a magánkamatláb csaknem azo­
nos a bankrátával. Ez okon az ultimo igé­
nyeit csaknem kizárólag a jegybank lesz 
hívatva kielégíteni. Az is bizonyosnak iát 
szik, hogy az idén az őszi idény szükség­
letei is nagyobbak lesznek, mint a korábbi 
években. Áz ipari vállalkozások és az előre­
láthatólag kedvező termés értékesítése nagy 
tőkéket fog igénybe venni, úgy, hogy az 
idén a kamatláb olcsóbbodása már nem igen 
várható.

kereskedelem;
** Autonom vámtarifa és kereskedelmi 

szerződősek. A Budapesti Közlöny mai száma 
közli az autonom magyar vámtarifáról szóló tör­
vényjavaslatot és a hozzá mellékelt vámtantál, 
amelyek- ez évi márczius 1-én kezdődő hatály 
lyai életbe lépne«. Ugyancsak a hivatalos lap 
inai száma közli a törvényié en kormánynak 
szükségreu dele lekben életbe léptetett kereske­
delmi szerződéseket, amelyeket most törvényes 
rendeletben léptetnek éleibe.

IPARÜGYEK.
— A malomipar védekezése az osztrák

tár',rr~3 ellen. Utolsó szamunkban közöltük azt 
az a’zerét, cm-'ly ősz rák részről megindult

az

összes vármegyék alispánjait, hogy intézkedett, 
miszerint az arató-sztrájkokra való tekintettel a 
vármegyék és a járások központjain a táviró- 
hiv.itatokban éjjel is állandó szolgálat legyen.

* Németország az amerikai hnsbehozatal 
ellen. Németország mezőgazdasági kamarái a je|en|egj magas vámok 
napokban ülést tartottak, amelynek egyetlen 
tárgya volt az amerikai husbeliozatal ellen való 
állásfoglalás. A eyülés egyhangúlag azt határozta, 
hogy mintán a Roosewelt elnök által közölt ^le­
leplezések az amerikai konzervhusok készítésénél

Követelt hal atlan visszaéléseket nyilvánvalókká 
tettek, a német mezőgazdasági kamarák elnökei­
nek gyűlése követeli a husszemletörveny megfe­
lelő megváltoztatását s reméli a gyülekezet, hogy 
ez alkalommal számolni fognak a német gazdák 
óhajával s a húskonzerveknek ps a disznózsírnak 
behozatalát teljesen lehetetlenné fogják tenni. Ez 

határozat első sorban az amerikai behozatal 
ellen irányul.

* Marharakodó állomások engedélyezése
A fötdmivelésügyi miniszter a Debreczen varos 
területén fekvő és eddig kizárólag sertések ^ ra 
kodására engedélyezett D breezen sertésvásártéri 
rakodót, továbbá az ugyanott fekvő Debreczen 
kőzváeóh dl rakodót mindennemű állatok fel- és 
lerakására marharakodó állomásokul engedélyezte.

* Kiviteli vágóhíd Szabadkán. A kormány 
támogatásával Szabadkán léteritendő hússertés 
kiviteli vágóhíd reszere Szabadka város köz gyű 
lése 15 évi községi adó, vágóhídi és orvosi díj­
mentességet biztosított, valamint a kövezett vám 
és fogyasztási adó elengedését. A gyár naponkint 
230 sertést fog Je do.gozni.

búza, mivel körülbelül 30 százaléka dűlt a
luzának. Ha most már tekintetbe vesszük, hogy 

tavalyi jó terméskor a búza 8 forintba került, 
úgy ez idén, mikor sok lesz a szorult szemű 
könnyű búzánk és a Balkánról sem kaphatunk a

miatt búzát, nem igen 
kell tartani a búza árfolyamának erősebb v.ssza- 
esésétől. A többi gabonaczikkekben, tengerit 
íivéve, mely a roppant hőségre megszilárdult, 
igen gyenge forgalom fejlődött ki. Készáruüzlet­
ben malmaink gyenge vételkedv mellett 5 fillér­
rel olcsóbb áron 20.000 métermázsa búza került 
forgalomba. Eladatott még 300 métermázsa rozs 
áhozatlan áron, tengeri 10 fillérrel olcsóbb, zab 

változatlan.

m:'!omiparunk éden és a melynek az osztrák 
minisztere ru k is ha liatós támogatást ígért a 
meg r ditandu kiegyezési tárgyalások keretén belül. 
Nincsen kétségünk ugyan az iránt, hogy kormá­
nyunk a tárgyalások folyamán meg fogja védeni 
ma omiparnnk érdekeit. E nek daczára a magyar 
malomiparnak minden életbevágó érdekét sértő 
ezen akczióva! szemben a magyar iparnak is 
sorompóba ke 1 1- pn e. A magyar malom par, 
mely annyi ezer emb rnek ad kenyeret, s mely 
mezőgazdaságunknak első támasza, ezt tiltakozás 
és a megtorlás követelése nélkül nem hagyhatja. 
Ugyanazért közös akcziút határoztak el a Magyar 
Gyáriparosok Országos Szőve sége, a Fővárosi 
Malomegyesület és a Vidéki Ma mok Egyesülete 
Ezeknek tagjai tiltakozásuk és további teendőik 
megbeszélése végett a Magyar Gyáriparosok Or­
szágos Szövetségének helyiségében (Budapest, 
Sas-utcza 1. szám) e hónap 30-án, szombaton, 
délután 4 órakor közös értekezletet tartanak. Az 
értekezlet meghívóit Ilalvanv Deutsch Sándor, a 
Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége alelnöke, 
Déry Izidor a Fővárosi Malomegyesület alelnöke 
és Hatvány Deutsch Károiy a Vidéki Malmok 
Egyesületé ek elnöke írták alá.

— Ipari baleset-statisztika. Öt év óta 
kereskedelemügyi minisztérium évröt-evre nyilvá­
nosságra hozza az egy-egy esztendő ipari balese 
telt, külön kötetekben számolva be az illető évek 
baleset-statisztika,ával. Ebben a sorozatban most 
ötödik kötelet bocsátja közre Kossuth Ferericz 
kereskedő emügyi miniszter. Ez a kütel az 1904 
év ipari baleseteit ismerteti, kiler;e»zkedve az 
anyaország mellett a társasországokra is és fel­
ölelve a gvänpar mellett a kisiparban előfordult 
sérülésekét is. A 203 lapra terjedő, világos be­
osztású táblázatos részt egy 38 oldalnyi szöveges 
bevezető rész előzi meg, amely a löeredmények 
összefoglal j és a múltra is viss/atek n!ő ismerte­
tésével és az : dalokból levonható tanulságok föl­
tárásával foglalkozik, meg az ad ttok áttekintésé­
hez és megértéséhez szükséges atányszámításokat 
tartalmazza. A kőiét adatat ékesen szóló bizony­
ságok a balesetek következményei ellen való biz­
tosítás törvény alapján nyugvó rendezésének szük­
séges és sür ős volta mellett és egyúttal széles­
körű statisztikai alapozást nyújtanak az erről 
szóló törvényjavaslatok számára, a melyeket 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi minKzter még 
ez őszszel a képviselőliaz elé szándékozik ter­
jeszteni.

— A Beszterczenaszódi Faipar Részvény­
társaság mai igazgatósági ülésén bemutatták az 
1906. évi zárószámadásokat és e őterjesztettek a 
mérleget, mely 161.529 K 92 f tiszia nyereségből 
10 százalékos osztalék kifizetést határozta el, 
melyből egyes részvénynek szelvényét 40 koro­
náért fogjak beváltani, szemben a tavalyi 32 ko­
ronával.

— A Budapesti Ásvány olajgyár Rész­
vénytársaság tegnap tartotta rendes évi köz­
gyűlését, me yen elhatározták, hogy az 1905. és 
19-6. üzletévre 10 százalék osztalékot fizetnek

— Uj Jéggyár-részvénytársaság Budapes­
ten. A vöd Finály-féle jéggyár megszerzesere és 
üzembentarásáva 260.QÜO korona alaptőkévé 
részvénytársaság alakult, mely a jövő hónap 
elsején kezdi meg működését.

— Osztrák-magyar oxigén-gyár r.-t. czeg 
alatt nagyszabású vegyészeti gyár létesül. Mivel 
a magas vám és a drapa tartanyok az oxigénnek 
ipari czélokra való használatai hazánkban eddig 
elé megnehezítették, e vállalat létesítése fontos­
sággal bir, mert az oxigénnek újabban a vasipar­
ban, lőleg a hegesztések terén fontos szerep 
jutott és gyógyászati czélokra is keresett czikket 
képez.

GAZDASÁGI HÍREK.
* A kormány és az arató-sztrájk. Gró

Andrássy Gyula belügyminiszter értesítette az

KÖZLEKEDÉS.
o Az uj magyar tengerhajós társaság. A

német hajózási társaságok és a Cunard Line 
részvételével alapítandó uj vállalat alaptőkéje 
valószínűleg tizenegymillió fent lesz, mely nagy 
részt részvényekből a akut, de elsőbbségi kötvé­
nyeket is fognak kibocsá ani. Az uj társaság át­
veszi a Cunard Line három hajóját, melylye 
eddig a fiuma—amerikai kivándorlási forgalmai 
lebonyolították.

o A második fiumei vasútvonal. Egy du 
nántuli hírlap megkérdezte a kereskedelmi mi 
nisztériumot, miként tervezik a második fiumei 
vonal építését. A kereskedelmi minisztériumból 
Hegyesh.tlmy osztálytanácsos aláírásával a lap 
értesítést kapott, amely szerint a vonal előzetes 
tanulmányozás alatt van, de annyi b zonyos, hogy 
a kiinduló pontja nem 
Zalamegyén, sem más 
halad át. Az uj vonal 
kindu va biztosítja majd

lesz Budapest es sem 
dunántúli megyén nem 
ese1 ;eg Károly városhó! 
a nehéz terepviszonyo

Köttettek : Osztrák hitelrészvény 669.50-6fl 50, 
masvar hitelbank 809 50-811.- magyar leszámítold 
és ' pénzváltóbank 510.50-511.25 magyar jelzálog-
hitelbank 11. kib. 537.25-588.----- , osztrák-mag/ar
ahamvasut 678.25.-679-,- _déii vasutr 164.‘U-
rimamurányi vasmű 575.25—575,50 Magyar ko _
járadék —.---------—közúti vasút------ •—- •
Városi villamos vasút------.----------- orosz j iádé

— __------„ 3 százalékos jelzálogsorsjegy —.
11 óra 15 perozkor táródnak: Osztrák hitel-

részvény 671.----- 671.50, magyar hitelbank 811.
811 50, magyar leszámítoló és pénzváitóbank olr 
511.50, magyar jelzáloghitetbank fi. kib. 5á7.oU 
538,— osztrák-magyar átiaznvasut 673 
déli vasút 164,50—165.— rimamurányi vasmű o/o 

75 50 magyar koronajáradék 95.40—95.4o, maeyar 
ranyjáradék 113 50-114.—, közúti vasút o82.0U— 
83,—, városi villamos vasút 319,50—320.-

436.25, államvasut 679.—, déli vasút 166. , 
elbavölgyi vasút 451 — dohányreszveny 412. 
rimamurányi vasmű 575. 
májusi járadék 99 65,
9535 török sorsjegy 
117.45—117.43.

alpesi bánya 575.25, 
magyar koronajáradék 

163.25, német marka

Déli tőzsde.
nyugodt

Klein Adolf nyíregyházai gabonakereskedő 
fizetésképtelenséget jelentett. Körülbelül 20.000 
koronával tartozik és amint hiriik, 50 százalékos 
kiegyezést kínál. A nevezett az árfolyamok csök­
kenésére spekulált; amint mondják, 40.000 iné- 
lermázsa gabonával volt kontremtnben.

*
Orsovai sürgönyjelenlés szerint áthaladt ma 

ott:
Brailáhól 240 métermázsa repeze, Lilisíralából 

2553 métermázsa köles, Beche ból 2527 méter 
mázsa tengeri budapesti rendeltetéssel.

*

Részleteiben a következőkép alakult ma az 
üzlet.

Elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 609 mm 80 kg. 17.05 kor, 

200 mm 89 kg 17 kor, 1000 mm 80 kg 16 60 kor, 
uj jul.—aug. száll., 100 mm 89 tg 16 60 kor, u; 
íu . -aug. száll., 100 mm 79 5 kg 16.90 kor, 300 
mm 79 kg 16,85 kor, 1*.0 mm 79.5 kg 16.60 kor, 
felső, 1000 mm 78 kg 16.40 kor, uj jut.—aug. száll., 
a lobbi mind három h napra,

Fe jennegyei: 200 mm 76 kg 15.80 kor, 
mind barom hónapra.

I’estm egy ovid ók i: 100 mm 78 kg 16 40 kor, 
100-1 mm 78 k_> 15.80 kor, uj jut—aug. sn itt., 300 
mm 77.5 ki 16 11 kor, mind bírom hónapra.

Kalocsai: 2720 mm 75 kg 15.60 kor, három 
hónapra.

Bácskai. 1300 mm 76 kg 15,60 kor, 2200 
mm 75 kg 14 80 kor, öszkö ek, három hőnapra,

Bee keretű: 2U0U mm 76 5 tg 16.05 kor, 3i00 mm 
76"5 kg 16 . or, három hónapra. '

Rozs 200 mm 12,75 kor, készpénzfizetés mellett 
paritásra.

Tengeri. £00 mm 12,80 korona, készpénzfizetés 
ac hajó.

Az arak 100 kilogrammonként koronaértékben ér- 
endók.

hitelbank

A déli tőzsde tartott árfolyamok mellett 
volt. Q-

Kültettek: Osztrák hitelrészvény 670.u0-uil.-o 
magyar hitelbank 810,50-809 50 magyar leszámítoló
és pénrváltóbank------.—.------•*— magyar jelzálog
hitelbank II. kib. 537,-536.25 osztrak-marryar
államvasut —,-------- déli vasút 16u,25—lbb.uU
rirnamurányi vasmű 574.75—57u —, magyar korona-
járadék —.-------- , magyar arany járadék —.
- .-, közúti vasút -.----- .--------- . vá'°sl villamos
vasul-----.-.----- , orosc járadék 80.80-86,—

Helyi értékekben köttetett: Hazai bank 268—26»,
------, Salgótarjáni kőszénb. 61J-—619-------Adria
—.—-------- , Magy. Ált. Takarékpénztár
Lipótvárosi Takarékpénztár —— tiumei 
—Bpesti Takarékpénztár —Pesti magyar
kereskedelmi bans--------------- > Dra ehe _ légiagyui
5 8---------, Egyesült fővárosi takarékpénztár------
Magyar kevesked. r t---------------Magyar jelzálog-
sor. jegy ——.----------— Hazai sorsj. —■
Magyar villamossági r. t.-------- .------• Sanatorium
sorsjegy .—. M gyár ezukoripar.---------------• Da­
nubius 218—221. Viktória gőzmalom-----. Etső ma­
gyar biztosító intézet. Magyar tegyyergyár
Uanz-fele vasgyár----- — Adria 450.ÓU István tégla

Belvárosi Takarékpénztár------.------—.
Schlick vasgyár ——.----- •— frank.in . >
Magyar aszfut 232.-----239—, Orosz járadék — —
--------- (Osztrák Magyar Bank —’— tégla c/.ement-

1 óra 30 pereikor záródnak: Osr.trik hitel— 
részvény 67U.50—67 L.—, magyar hitelbank 810.
810 50, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 510-----
510.50, magyar jelzáloghitelbank 11. kde u.’.C.
536 50, osztrau-magyar államvasut 677 50—6(8..— 
déli vasút— 165 50—166.—, rimainurányi vasmű

5----- 575 50. migyar teoronajáradet 95.40—9.. 45
zúzu’i vasút 582.50—5i3.— városi villamos 
319 50-320

Pj ainluin-üzlet: Díj biztosítások osztrák 
ben hu napra 4—5. nyolez napra , 8—10 k., 
végére 16—18 Korona.

külföldi értéktőzsdék.
Berlin, ju nius 28. (Az Egyetértés távirata 

A mai tőzsde, kapcsolatban a newyorki tőzsde 
oyeni’e irányzatával általános iiziettelenseg rnei- 
lett c-endesen indult. A londoni tő.:-de gyenge 
magatartása a bágyadt irányzato1 még öreg Ivette. 
Amerikai vasutak gyöngék, ellenben bányaérte­
kek az Iron Age kedvező jelentésűre szí a;.(ab­
ban kerültek forgalomban. Német es kultotoi 
járadékuk jól tartották magukat. Osztrák e lekek 
a bécsi tőzsdén uralkodó kedvező ib irányzatra 
emelkedtek. Napi pénz 3 és fel —3-ig, ő
és egynegyed, maganleszámitoiási kama.íau 3 
háromnegyed százalék.

Arénát kői jegyeztetik : 4.2 0 -os pa viriárauké
----- , 4‘jvos os.ztrák arany-jímen k
hitelrészveny 203.60, déli v-isut 31.-- 
jegyek 215 — , 4/„ ui orosz kö csőn J 
Comicandit 183.25, dynami: trust i7L- >, arpem 
216.— 4.2°j„ ezüstjáradek 99.60 V . magyar ;rany- 
jaradák 9ó.80. magyar koronajáradék 95.40 ^osz­
trák-magyar allamvasut 14-1.80 v-csi vaitóár 85.05, 
Olasz járadék —, ált villám orf ági 
222.40——ge.senkirchem 219.40

— osztr 
nroí z bank- 
.25. Disconto

vasul

hitel-
juhus

Budapesti gabonaforgalom.

A budanesli gabonaforgalom 1906. junius 26-tő 
junius 27-ig a következő volt:

mellett az áruszállítás gyorsítását.

o Folyamhajózási Társaság közgyűlése
Magyar Folyam- és Tengerhajózási Részvény 

társaság ma tartotta tizenegyedik rendes év 
tőzgyülését Kornfeld Zsigmond főrendiházi tag 
elnöklete alatt, Bíró Tamás miniszter tanácsos, 
miniszteri biztos jelen étében. A közgyűlés he­
lyesléssel vette tudomá-ul az évi jelentést, e'.fo- 
grdta az igazgatóság indítványát, hogy az 1905. 
évi osztalék 9 — koronában ádapiila-sék meg, 
megadta az igazgatóságnak és felügyelő bizott­
ságnak a felmentvényt és megválasztotta az 
igazgatóságba: báró dr. F-jérváry Imrét, Ko- 
lányi Zsiginond udvari tanácsos, máv. igazgatót 
és dr. Lers Vilnius miniszteri osztálytanácsost; a 
(e ügyelő-bizoltíágba: lovag Ahsbahs Leót, Gsa- 
táry Frigyes királyi tanácsost, m. kir. áHamvi- 
suti igazgalólieiy- ttest, Deutsch An'all, Matuska 
Istvánt, Jármai Gyulát és Werkner Ármint. Az 
elért eredmény csekély eltéréssel az előző év 
eredményével azonos

A társaság hajóparkja az elmúlt évben 42 
drh. összesen 16 9 iO indikált lóerővel him gő­
zösből, 238 drb., összesen 116.335 tonna hord- 
képességú uszályhajóból, 68 dro. pontonból 
1 mentő dereglyebi 1 állott. A hajóállomány

Érkezett Elszállittatolt
Búza 6618 mm. 6592 mm
Rozs 309 * —— »
Árpa 100 » —- >
Zab 302 » -- »
Ttngeri 4000 » 5301 *
Liizt 206 * 26082 »
Korpa — > 3438 »

Utótözsdei

Az utótőzsde üzlettelenül folyt !e.
Kutteltek : Ősz'- hitelrészvény 670.75—670.—, 

maey.ir hitelbank 09 50-809. - Magyar leszámítoló 
es pénováltóbauk vu».50—510 — Magyar jelzáioghi-
tetank, II. kib,------.-------------Osztrák-magyar aliam-
rasu', 677----- 678.—. Déli vasút--------------—. Hima-
nuráuyivasmű 575----- 574.50, Magyar koronajára-
dek------ .---------m így. aranyjaradéi —,------- .---------
rvözuti vasul —,----- ---------- Városi villamos vasul

Edison
Laura-kohó

241,40 nyugodt.
Frankfurt. (Zárlat) jun. 28. 4.2papir-j radék 

—, 4’o oszt. arany-járadék 100.25,4% Magyar 
avany-jaradék 95,80. Osztr. hiteti :eszv -10.40 
Os/.trák-ra agyar államvasut 145.70, Északnyu­
gati vasút —, Bustiehradi vasút —.—, Londoni- 
v alte ár 2U4.77, Bécsi Bankverein 149 —, Viliamos- 
részveny 151.50, 3’/» m. arany K-Hcsün 10.1 J, 
4-2V, ezüst-)árad‘‘K 100.60. Osztr. koronajáradék 
99.00, marryar koronájátadék 95.30, Osztr.-umgyar 
ranK 121,40, Déli va ut részvény 3 L—, Elbavölgyi 
vasút ——. Bécsi váüóár 8515, k risi _ váitóár 
814 33, Union-bank részvény —.—, Alpesi l ánya 
Iészvény 290 nyűgöd*.

Paris, jun. 28. (Zárlat) Oszt. arany.; árad ék 
9j 95, franczia járaiUk 96 57, olasz járadék 41'5.10 
román kölcsön 98 90, Görög ko cs in —, L-gyp- 
tomi Iáradén 106.75, török lioüunyrcsi.vcny 4' 1 
Credyt loncicr de francé ——, Osztr !/rnder-
bank —. Br.nque Ottomane 675.—, I vasút 
172,— Meridionalvasut 826, ne Becrr t 'u», f-har- 
tercd —, Váltó Bécsre (r. vid Váltó
német piaczokra 12153, Csek Lom ónra 25150 
Bciga arauvazsió 0.31. Magyar arany aradü< ,.jO. 
turlesztbető járadék 97.60. su ayoi !M : 0,
4" o uniósait törők jár. 96.62, ■>", bolgár b.telex- 
vény 1896 évről —.— í örök sorsjegy 113.25
Banque de paris 15 63, Osztr földhit 
Magyar Jelzálogbank ;>G6.—. Osztr. 
vasút----- . Déli vasút elsőbbségi 1; 342

ind —.... , Kai
205,50 Váltó Svájczra 

iO'OJ ma^ánkaui". t.úb

óra 30 perozkor záródnak::
réz ooy 670.-----6«0.50, mai;yar hitelbuuk
M in nil ervnr leszámítoló é'i nénzváltób-iflk

A határldöplaczon köttetett:

Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kgr.-kiní):
Búza 19UG.okt.-rc-"
Búza aprilizta 
Hoz; ok uberre 
Z ib októberre 
Tengeri juiiusra 
Tengeri májusra

1 órakor zárodnak :

Búza 19C6. októberre — — — — 7.70—7,80
Búza áprilisra — — — — — — 8.06—8.07
Rozs októberre. — — —------ 6.56—6 57
Zab októberre — — — — — — 6.65—6,66
Tengeri juhosra — — — G *1 - G 42
Tengeri májusra------ — — — 5.76—5.77

Osztrák hí tel - 
809------

809.50 magyar leszámítoló é'i nénzváltóbank - üt).
7)0.4 50 magyar jelzálog! lie bank 11 rib. 5i6_y—
536 50. osztrák-magyar illamvasut 677.----- 6....JÜ
léli vasút 165.50—1CG , rimamuranyi v.ism.
575,-----575.50, magyar kiróna járadék 5.40—9545
ma

magyar
a arany; iradek 113.50-------11
-582.50, városi villamos vasút 13

-Lözut: vasút 
uO-3" J.—

7.8Ú 7 84 7.78 7.81
8.v8 8.1)9 —.— —.—
6.58 6 6 —.— —.—
6.66 6.67 6.65 —,—
6.42 6.43 6.40 —
5.8* 5.73 6.78 —

Tmto------, East E
Váltó Amsterdamra 
Olasz aranyaz ló 
csendes.

Hamburg, (Zárlat.) jun 23 L2V 
dé„ 100.30, I860. Rorsjegy 1507 . ■ 
4’/ os aranyjáradús 10».lü osztr.' 
210,40— oeztrak-magyar allamvas’M

36 50, 
009—

4° o magyar arany-;

:t 81.— 
h : Ireszvcny 
•5 50 olasz­
fád ek 93.20

éli vr

ea 
az

év lolvamán a 450 Hp »Cserhalom« ker- kes 
gőzössel és összesen 8 drb. 4UG2 tonna hurdké- 
pességgel bíró vasuszálylyal szaj.orodott. Az 
19U6 ev folyamán építés alá kerül 1 kerekes 
ontató gőzös és 6 drb. fedélzetes vas uszály. A 

társaság us/ómüveinek értéke fe szerelés nélkül 
5,761.132 K 17 f, mig a felszerelés 1,804.141 
i 73 f értékkel bír. A gőzösök 4562 menetet 
ettek 83,732 menetóra alatt és a megtelt utak 

hossza 838.107 kilométer, a személyiiiométcr^k 
száma 31 818.100, a tonnakilomé'ereké2G6.825.109 
volt. A szállított személyek száma 529.719, az 
áruk suLa 5,120.239 q.” A társaság g .zusei ösz- 
szesen 154 idegen hajót vontatlak. A társaság 
tartalékai 10 mi'lió részvénytőkével szemben 
7,174 30V23 K-t tesznek ki.

A tizenegyedik szelvényt mától kezdve a tár­
saság pénztára és a Magyar Általános Hitelbank 
vádja be. Az igazgatóság a közgyűlést követő 
alakuló ülésen elnökké Kornfeld Zsigmondot, 
alelnökRé Pakár Imrét választotta meg.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
)( A vasipari kiállítás bezárása. Az orszá­

gos vas- és fémipari kiállítás ünnepélyes bezárása 
julius 2-án délután hat órakor lesz. E hét folya­
mára az összes miniszterek kilátásba helyezték, 
hogy a kiállítást meg fogják látogatni és e hónap 
29-én a külföldi konzulátusok vezetői testületileg 
tekintik meg. v kiállítást eddig több mint 60 000 
személy látogatta meg, kiknek túlnyomó része a 
szakmabeli kereskedők, iparosok és munkások 
köréből került ki.

Délutáni forgalom.

Némi fedezésre az üzlet megszilárdult 

4 óra 30 pereikor záródnak :

1906. októberirjbuza 
áprilisi buz i 
októberi roz 
októberi zab 
ju lusi tengeri 
májusi tenger

7.81-7.82 
8.07—8.08 
6.56—6.57 
6.66 —6,G7 
f .43—6,44 
5.77—5.78

Terménytőzsde.
Szeszúzlet,

Budapesten a kontingens nyersszesz ára 
38.-----38 50 korona.

Becsben a kontingens nyersszesz ára 39.80— 
40.20 korona.

Élesztoszesz adózva 141.50 koronáért, adózat­
lanul 42.5U koronáéit ke.t el nagyban és 1 ko­
ronával drágábban kicsinyben.

Budapesti zárlatjcgyzés ;
Nagyban kicsinyben 

koronákban
Kontingens nyersszesz 38.-----38.50
Finomított szusz adózva 241.50—142.—

A BUDAPESTIARU-ES ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.

Amerika valamivel magasabb árfolyamjelenlése 
és az itteni tulmeleg időjárás következtében 
határidőpiaczunk irányzata változatlan volt. Kez­
detben valamivel lanyhábban indult az üzlet, 
mig később némi fedezésekre az árfolyamok 
javu'tak. Nagy üzlet nem fejlődött ki, mivel a 
spekuláczió nem mer újabb transzakezióba bo 
csájtkozni, mig némileg nem kap az aratásról 
biztos próbacséplési híreket. Az eddigi hírek 
szerint termésünk búzában akkora lesz, mint 
tavalyi, azonban sokkal több lesz a gyenge

Nyersszesz
Denaturált

„ „ adózatlan
Élesztőszesz adózva

. adózatlanul
adózva 
szesz

42.50— 43.—
141.50— 142.— 
42.50— 43.—

139.----- 139.50
36----- 36.50

Értéktőzsde

A barátságos hangulat kiterjedt a mai üzletre 
is, mely a szokottnál is élénkebben alakult. Az 
irányzatot kedvezően befolyásolták az orosz 
járadék rohamos áremelkedése, nem kevésbé 
pedig a vetések állásáról érkező igen kedvező 
jelentések. Az érdeklődés központjában orosz 
járadék, valamint osztrák hitelrészvények álltak 
melyek külföldi számlára és állandóan emeiked 
árfolyam mellett vásároltattak. A helyi értékek 
piaczán szintén nagyobb vételkedv jutott k fe 
jezésre. Magyar hitelbank, Magyar jelzálogban 
és Ilazaibank részvények előnyben részesüllek 
és magasabban jegyeznek. A sorompónál kerestek 
Magyar aszfalt, Danubius, salgótarjáni kőszén 
bánya részvények jóval magasabb árfolyamma

Elötönde.

Az előtőzsde élónk üzlet mellett szilárd irányzat 
tál folyt le.

a hitelrészvenyek és az osztrák 
részvényeinek ára egvre emel-

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Béoa, junius 28. (Saját tudósítónktól, 
egyeztetlek: búza tis/.avidé;. 8 80—9.05 korona, 

bánsági 8.10—8.00 korona, mos i es győrvi­
dék i 8-----8.40. Rozs: tótfelvidéki 6.85—7.—,
pesim^gyei 0.80—7.— csepeUzigeu 0 80 7.
korona. Magyar zab középszerű 9.00—9.80 ko­
rona, e sőrendü 9 75—9.95 korona, válogatott 
.85—10.10 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Béoi. junius 28. (Az Egyetértés távira ai)
A pénzügyminiszter tegnapi kijelentése az állam 
pénzügvi helyzetéről, a mai elülőzsdén barátsá­
gos h 'águl Hot es szilárd irányzatot teremtett, 
vzt előmozdították a párisi p-nzp acz jelentései 

az orosz kölcsönről. A déli vasúti és elba­
völgyi részvények iránt egyre erősbödött az ér 
deklődés, míg 
magyar bank
ködeit.

11 órakor záródnak: osztr. hitelrészv 671,2 
magyar hitelbank 811—, magyar-osztrak allam 
vasú 678 75, Umobank —.—, déli vasul
05 50 alpesi bánya 575 50 rimamuranyi vasmű

575. —, májusi járadék 99,65, török sorsjegy 
103 75, német birodaltni marka 117.45. iragai
vasmű------, elbavölgyi vasul, —.—, m. Koruna-
ar. 95.35, Anglobank —.—.Bankverein —, 

Länderbank —.—, fegyvergyári —.—, cseh kő- 
zsónbánya —.—. egyesült villamossági —.—.
gózhaj zási részvények------, karpáti petroleum
—.—, oiosz járadék —.—

A déü tőzsde vúltozctlanul erős irányzatban 
nyílt meg.

Jegyeznek: Osztrák hitelréazvénv 071.50, 
magv. hitelbank 811.— Länderbank 435.— Union 
ba >k i 552.—, Anglobank —.— Bankegyesület 
550 50 magyar-osztrák államvasut 079.— déli 
va ut 166.25, elbavölgyi vasat 450 50, alpesi bánya
576. —, rimamuranyi vasmű 575— prágai vas
müipar----- májusi járadék 99.65— magyar kői
ronajardék 95 35, török sorsjegy 103.50, némer
mai ka 117.45, hirtenbergi------, gözhajózás-
----- ,—. cseh kőszénbánya —.—, fegyvergvát

.—, kárpáti petro'eum —.—, egyesült villa.
mossági —.—,—, orosz járadék —.------ősz
trák földhitelrészvény------.—

Beos, junius 28. (Magyar értékek tAriatn 
4. százalékos arany-járadék 113.70, Tiszai és széf­
kulcs. sorsi. 1Ü6 45, Magyar hitelb.-részv. 8Vh—. 
M lesz. és valtób. részv, 510.—, Kimamurányi 574. —,
M. ezukoripar----- , Adria hajózási r.-t. 4u_.—,
Magy. koronajaradók 95.30,4 százalékos magy. tóin. 
teherm. kutv 95.—, M. ny, k. sorsjegy 208.40, 
Kassa-oderh. v.-részv 380.—, M. kérést. Dank 3120, 
M. jelzáloghitelimnk 536 25

Becs. junius 27. (Osztrák értékek zárlata.) 4.2 szá 
zalékos papiriáradék 99.70, 4.2 százalékos ezüst­
járadék 99.65—0.40, 4 százalékos osztr. aranyjár 
117 7 ), Osztr. koronajáradék 99.70, I860 sorsjegy 
158.20, 1864. sorsjegy 280.50 Osztr. hitelsorjeiry 
469,—, Osztr. tiitet-részv. 666 —, Angol-osztr.-bank 
309,50, Union-bank 551—. Bécsi Oankverein 547 — 
Osztr,, Länderbank 436.50, Osztr. magy. bank 1089.— 
Osztr, -nagy. átlamv. 674.75 Déli v. 162 50 Elb« 
vö gyi vasút 446.50, Duna-gözhaj.-társ. 1053 Alpes 
részv., 572.10 Dohány-részv. 412.— 20 frankos
1914 Cs. k. arany (vert) 11.34, Londoni váltóár 
240,30, Nemet bankváltók 117.28, Liuótkohó 5)1, 
Osztr. Lloyd 757. Törők sorsjegyek 162,— kedvetlen 

Az utótozsdén jegyeznek: osztrák hitel 670.50, 
magyar hitel 810.—, Anglobank 310.—, Bank 
egyesület 550.—, Unionbank 651.—, Länderbank

járadék 104 70, 
szilárd.

London, jun. 27, Angol - on; 0.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Boroszló, um. 28 Búza helyben ív -0. sárga 

Búza helyben 13 10, rozs helyben V .4u . b hely­
űén 17.50 reocze uelyuen—.—. tenger 14.iu.

Köln jun. 28. Olaj 58.— k.
Berlin, jun 28. Búza okt.-re. 1 Sv.75, dcc.-re 

179 —, engedő, rozs okL-re, 154.25 decz-re 
153 75, engedő, zab okt-re 162 50, evez.-re 1 l.i >,
állandó, tengeri okt.-re 131.52. dccz.-re------.—
nyugodt, olaj októberre 54-—, deczcmfcerre 51 40, 
nyugodt, az időjárás : forr).

Paris, iun. 23. Xyeiocankor jul.-anu.-ra 22.—" 
2-'.25 nyugodt. Iehnr cznkoi okt.-re 25. —, nov-re 

.12, okt.-jan. 25,12 jan.-ápr. 2-\62, nyűgöd. 
íinomitott ezukor folyó hóra 56—56. 0, nyugodt

Paris, jun 28. Bn«« out.-re 24.1 . ..-re
4.25, nov. febr. 2-3.90, jar.-ápr. 22.85 nymjodt

rozs okt.-re. 16. — , nov.-re 1 j —, nov.-'cbr. 16.—.
j *n.-ápr- 16.25 nyugodt. liszt O :t.-re, "0.70 nov,
31 - nov.-fcb: 31.05, jan.-ápr 30.4(9 11 yugodt.
reuezeolar okt 61.25 nov.-re 6 L.— nov. -m ezre
61.- jan-aprilra, 61.7j nyugodt szeax ot'.t-rs
43,--, nov.-re, 43.-—, jan áp.-ra 4 J —, máj. -aug-ra
40.--. nyugodt.

/ ójárss: forró.

ÜZLETI ;• ,i.L»

Sorteakereakedeirai-cn?i.*iiok.

Budajiest-Kőbányün.

Kőbánya, jun. 28. Hízott sertér - 
gyár elsőrendű: (Jreg nehéz (io: u . :■ 
felül) 112 — 114 f. Közép (párunk;:)*. 3i)j
terjedő súlyban I.----- tiller. Fiatal n-• :
320 kilocrammon felüli s « vitai: i 12 1 
közép (páronkint 251—32u i:L-ng t r. 
24—126 fi lér. Könnyű (aárvuiunt 
23-125 fillér.

Szerbiai: nehéz páronkint 26 ) i • 
ulyban 111—! 1 < :ii..-r:g. Köz -n r a 
ój kuozr.imm:" terjedő ■ uhumul H7 
ói ny i (pír n:,;nt 249 kilogram mi 

118 — 120 fillérig.
berteslctszúm : 1966. évi juu'us 

készlet 60856 darab, I'.mO juuit.: ■
hallatott 323 darab, 1906. ju 
Iktatott 809 dib. 1906. jun. 2’4 n 
Készletben 6037ójdaraii. A hízott . er.'..: 
áltozatlan.

Heti lóvásár.

Budapest, iun. 28. A Tat -s
heti lóvá-árra f -hajtott ik 2. s d u 
darab in V o tr-ndü lovat. Ossz- cr 
kelt ebbői 396 darab ló.

Matbavásár.

a:nmon felüli 
:i. it 249 — 
— 120 fill' . ig. 

■; ;,íó suíynan

!. napján volt 
: 7 n ip un tel­
it apján el r.ál- 
v j.'ua maradt 

ranvzata

ma farié

Budapest, junius 2 . llraur 
marha és birkabizomanyi 
t at ott: 234."

t;
Jg UlUOhlV

drb. vágómarha és j" 
magyar és tarka ökör, 578 drb. v:.y: 
tehén, 365 drh. szerbiai ük r, 35 .
tehén, 176 drh. ma. var és t-irka 
szerbiai bika, 66 drh. magyar Lh 
szerbiai bivaly.

Származási hely szerint: 1607 drb. magyar i s 
oő8 drb. szerbiai.

A húsnak tartós gyenge kelendősége folytán,

- 7a szarvas* 
;] :i . /h l/• 
ig 9-7 drb. 
ír és tarka 
Irb. szerbiai 

bika, 112 drb. 
aly v.s 26 drb.

idegen ve vik ik elenvesző cs1*-továbbá, hogy 
ély számiján veitek részt a vásár ás ban; enné* 

fogva az üzlet általában nagyon lanyha irányzat 
mellett, nehézkes hangulatban folyt le. — Az 
érák 2—3 koronával csökkentek. — Körül: elül 
320 drb. eladatlanul maradt.

Következő arak jegyeztettek ír.éterin:ívsanként élő
súlyban levonás nélkül.

cl r aáa kö p alárendelt
Magyar és hízott ökrökért 74-■80 66-72 58—64
Aar»a hízott ökrökért 78--86 68—76 60—65
Magyar paraszt ökrökért —— 66—74 f.ij—64
Magyar tehenekért 66--72 58—66 50—56
Tarka tehenekért 72--78 64—72 62-60 1

Péntek,

Bika-ért 
Biva voí<ért 
Szerbiai ösrekért

A kSzpcI

(Gescheit Ai 
mán y os ok űz. 
neure va ó i 
volt éli a... ara . 

Marhjhus: V.
hásuua —------

Borja L :: 
kül 115—129 
nacyunn. 

Bárány: P,.rc 
Serié-, : Szí o

Tojás: bácsna 
erdé yi------ -

'l<jt rmcr.rtc
friss izővaj 14: 
i .nként.

Baromi? • k:
va:,i 1.8:1—g.4í)
boa Í.tiO-1.- 1
pill V K i —. — ,—
‘ Valfelek : S

Hun

ki-'.-ja.

-aeyai

■

'iá
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Vertrust)

u
S 330;

u

szán Sl

ra tárgya
ra he yis|
C5 I
£4 talosu
g eselbt
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ß kor föl 
fe 1 sz.
B
ra mindé™ 
ra nézetül
ra n I
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K lésem
$3 alatt ni
Bra előirt
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Péntek, junius 29 EGYETÉRTÉS

Biiákért 
Bivalyokért 
Szerűm ökrökért

72-80 64-72 56—64 
54—58 oü — c4 46—50 
68—74 58—64 ----------

Élelmiczlkkek.
— A központi vásárcsarnok árai. —

Budapest, június 28.

(Gescheit Armin és Társa élelmisr.erhiio- 
mturyosok üzleti tudósítása.) A holnapi ün­
nepre vu ó tekintettel a mai vásár élenkcLb 
volt és az árak is javultak.

Marhahús: Vidéki marhahús eleje 110----- 120 fill.
hátú.ja---------------fii!, kilónként, nagyban.

Borin börb -n : Hosszan mérve suiylevoná- nél­
kül 115—120 fii , elsőrendű------------till, kilónkéul
naeyban.

Bárány : Paronkint. minőség szerint ——— kor
Sertés : Szalonnával------------fill, húsos 120—134

— fii. malac/.---------- fid. kilónként.
Tojás: bácskai 70—72 korona, Uszavidcki 69, kor 

erdélyi-------- korona, 1440 darab eredeti ládában.
'lejt rmrkok: Centrifugád tsuvsj 100-210 till, 

friss :dzövaj 143—150 fill, tehéntúró 14—20 fillér ki- 
i .nként.

Baromfi :k: Elő csirke 1,40—1.80 korona, sülni 
vau) 1.80—2.40 íi.t.d liba — kor páronkint. Vácott
ima 1.60 —1.70 korona, pou’ard —.-----.— korona
pulyka —.—,----- korona kilója.

Vaulélek : S arras---------fillér, őz ICO-------180
filer, v.iidis-.nó 9.Í—110 fi:tér nagy nyálak —.— 
kő-, darabja f irtán —.—, korona párja.

Gyümölcs : X \ o.t dóit alma — fillér, meggy
r csűre-z::ye 40 — 50 ti.lér, kilója, 

a: Egyptomi---------- korona.
ya: idei magyar rózsa 3.60-450 kor 100

;yar hüvelyes-------------- korona 100

Eáos! szarómarhr.vácár.

Bóc”, június 23. (Az Egyetértés távirata.) 
A I vá-arri került 3836 borjú, 276 elő ser- 
t 971 leolt ser c , 148 leölt juh és 121 bá­
rt nv. A várár barátságos h.m.-illatban nyílt meg 
s a borjuk múlt lo ten szenvedett árveszteségü­
ket ma b-hüzh útáic. A többiben az árak a régi­
ken n. radt k.

J-gyeznek:
L-td' borjuk 88—110 K. elsőrendű 1.11—1.30 

K. kiváló miiifísvgü 1 32—1.40 K, élő borjú O 80 
—120 K, fi ti! sené-ek 96—112 K. leült hizo't 
s rtések 1,08 — 1,32 K, hízott seriéi 1,08 — 1,20 
K ülnök 1,12 — 1.32 K, leölt juhok 0.96 -1.10 
kilónként, élő juhok párja 23—32 K, mindez fo- 
g\ asz asi adu nélkül.

Állomás
Hiimér
S'jkiSt.

.

A.-Szlatina . 
Unffvár . . ■ 
désmárk . . 
Losoncz . . 
0‘y-lia . , 
Budapest . . 
Hurtiny . . 
Keszthely 
Becs .... 
Zágráb . . 
r mine . . . 
Szeged . . . 
Temesvár . 
Nagyvárad . 
Kolozsvár . 
N-igyszeben 
Szamár . . 
Eger . 
Árvaváralja . 
Selmcczbánva 
ixoro á a 
Magyar Ovár 
Sopron . . 
Esz k . . .
■ .rivenica . 
Debreczen . 
Kecskemét . 
Orosháza . . 
'ad ... 
Zsombolya . 
V'Tzecz . 

Drenüova

■j 14.3

13 0 
+ 11.6 
+ 11 6

0! I 
161 4

ISII©.

szelv-uyonkint 3T0 mir. hosszúságban, teljes 
for firn Banale, valamint bármely • iv,->ntiriór ükben 
gyári nkoo küld a meghízható.- garó és Szolid- 

svVt ói c'.i ülő:' •..•'S/.túgyáii lera'.-:^

Min iák ii.gyen cs bernien L «•. Mintának mog- 
felelő szállításért feleiclösségeL vállal.

A magin vu vő előnyei, ha posztó ó/.ii^se: let d köz­
vetlen fenti ezégné! gyári f«'.vasból rendeli, igen 

jelentékenyek.

9S 61

Kicszközlünk 5 évtől í!2 évig terjedő időre minden 
állásit köz tisztviselőnek, katonatisztnek es nyugdíjas 
egyéneknek kezes ne kük Ha m gi< kezes kellene, 
akkor erről is gondoskodok. Kamat 6*'2 7 /0. Továbbá
k évköziünk lü even felüli szó galaital bíró köz- 
hivatainokoknak 6 /v-os kölcsönt lő wves lörlosztésre.

e-zes és házi sitás nwlkii-
kérti".-o.-kod"sné közlendő n«v, áiíiás, fizc és, szol 
gáláit i«iö. A kik tizet- s elöjegv esve nem au aruak 
kölcsönt felvenni, azoknn.it ö 0 éves törlesztésre 7°/0- 

os kamatra folyósittalhalunk

válíó-köiesönt.
váltókölcsönt koie ködöknek iparosoknak stb rnagán- 

egycnekriek is kieszközlünk 
Nyugdíjasoknak minden 20 kor. évi nyugdíj után 

I2O ! kor. kulcsönt szerzünk.

16
14! 15

16

1 Első AlíOMl Ccgmcgyár Részi-társ. 
és Szejfin.iai ogjáf ícc kematea.

Felelős szerkesztő:

PU2J23Z LAJOS.

Kiadótulajdonos:

üsíagyor Újságkiadó Részvénytársaság-. 

Igazgató: El.DOS ARMAND.

Időjárás.

A mifeorologjiai központi Intézőt távirat 

jelentése 1903 juníni 23 án reggel 

7 órakor.

Hazánkban o-szágszerte száraz, derült és me- 
l<-g i/■> uralkodik. A hőin rséklet a nvugati ré­
szeken többnyire 30 C. fok lö.é emelkedő't és 
max mumit Ma/yaróv i ott 32 C. fok, minimum.: 
Tá rafüri-rl-n 8 C. fok volt.

Az •• -z 1 ki depresszió hatási alatt a levegő- 
l yon á- Kö.ép-Európában sülyedt, ahonnan a 
m.i.x’műm d -lre k -riut.

Eur.p i ifh'ljiirása túlnyomóan száraz és a döi 
részek ti derült; kisebb «-ők inkább csuk Eszak- 
i.ur p::i> n fordu tak elő. A hőmérséklet Kozcp- 
Eurupában rntp-is

Prognózis a kuvefk-jzfi 24 órára:

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

NÉPSZÍNHÁZ.

I sA mádi ZSidÓ. I ónkor

Életkép 3 felvonásban, irta dr 
Gutiii Soma. Ze• • •jel szerzet e 

Barna lzs •.

I. lel vonás : MÁDON

II. felvonás: AMERIKÁ­
BAN.

III. felvonás: LEGJOBB

OTTHON.

FÖYÁR0S1N YÁR1SZIN HÁZ

A fekete I 3
, . « 8 órakor.
tenorista l

Hob 7.11 s o- er««tle 3 képben. 
Fordította Tábori Finn

A kis tiszte- I '/, 8 
lendo I____

Regényes vígjáték 4 felvonás­
ban, öt képben. ír a .1. M. 
Barrie. Foidilo'.ta Mihály Jó­

zsef.

KIRÁLY-SZÍNHÁZ.

! 8Madar Matyi 6 rakó-

Látványos budnpe ti j -t k 
zenével énekkel t meze a 
f 1 vonásban 2, pben. In .k 
lie t fi J«;u6 éi Molnár Főien« 
zen-bet vns/.ea 11'tolta e» r-../ 
bau szdrzöitc Martnon Gézi .

MAGYAR SZÍNHÁZ
Az olasz Gyermekopera 

vendégjáiéka

A sevillai I 8 
borbély, j émkor

Vig «ipora 2 felvonásban. Ze­
néjét szerzetté Ros.shn.

VÍGSZÍNHÁZ.

A kaczagó I 1/nB 
menyecske, j url^r

Bohózat 3 felvonásban. Irta 
Suuüe Maurice fordította 

Gútu é ándor

Ajánlja

larack-créme

'niíipán-likor

'»nu-Ro

. ecskemet ,
% ccskf méti gvógj'kescru
^Tiilipán cognac.

í 40-as iikSr.
Mm (fai te1 
Cake-Waikc likőr 

és
különlegessógeit.

Kapható mmdeniitt. Kapható mindenütt

fő dbirtokra és budapesti házakra TN 2 41/*0 /e-ra. Búd
pest környéki * s vid ki mcgycszékhel en jovö v; 10 
házakra *V2—-5%-ra Terhes kölcsönök előnyösebbre 

konvertáltál nak.

Mindennemű féivilngnsitás díjtalan. H
Kizárólagos czimünk

Okmányok,
útlevél, iparengedély 
italm-r-jsi, 
adó- és illeték és egyéb 
közigazgatasi ügyekben,

katonai, 
házassági, 
illetőségi, 
honossági,

1*1;’-: magán ügyi nyomozásokban
gyorsan és pontosan utbalga i. és ej ár

KÜZI8AZ8ITASI 6 -YVrtŰSES
hatoság ag engedélyezett irodája 24532

Buda e t, VII Mur.nyi-ulcza 44 szám.

mi
lörvsz. bei egy. l,i lel vállalata

P.pest, Ke- ejiesi ut í»0. Telefon 1 fi—42
LT-vanilt kapl.niú a ./Ilvyi T.oiácjadó "20 fillér 
belVcc beküM eli.-m:b.-n. fiz punzzulcsün: kai

1L- i'i fun ‘ne WM

Riviera Buffet
Hajós u. 5. sz. az Opera mellett.

Ipáás --———— Sepa’ék 
özói-koztáio. Po gin 8ia.

ker-söre rendkívül fontos,

d.<3jL*ä&a*

1 Os-Botiavára icslipái

város

r-p

Lipótvárosi

Lloyd szálloda
BUDAPEST, V-, Sétatér.«. 5.
Szép szobái vilianyviligitá sál újonnan átalakítva, 
u czai szoba vi Unyv lagi'ással és rézágytzyal 1 Irt 

0 krajc ár. Udvari szoba GO I-.r.
Telefon. TeiefOn.

SEíhTüW
Állatkert-Városllget.

Ma, Leken, lumus h > 29 én

2 NAGY ÜNNEPI ELŐADÁS 2
délin n 4 es e^te 71 , órakor.

Mindkét előadásban 
8 Aquaniae-iuoíf e -cIsü lánc/.- és énei: 
társas meie WcrmUe és Blerrotd 

óriási Aíhléták,
valamint az egó-z n gy műsor.

L,_á tJ>. '.iSLiJüí* áé— is” üí :3:
' - • .7 frv/syp- ‘1• : nyy •
í uMdó: .'Áifaá skiÉÉiZíJÍ. u2i:

Ma pénteken junivs bú 29 én. nyitva d. u. 
4 órátid icogci 4 óráig.

líiíjh-uife estély.
A teljes szám I honvéd zenekar nagy s nép­

szerű vonós hangversenye.
A naey variétében a világ legelső artistái 
lepnek 11 a várat an luniusi musur kereteb u. 
I<rV Lorich csaiád nagysn-rii i’áriái jóté-ai 
Kai Les Dcty's eredeti matchiehe es u'o érhe- 
let cu Ír nczia lánc’.ielenetü-.kel- Trió Olverió 
szenz.ác-lós íiiL'V.z'-vn u ,/ok. Meg cs k rö­
vid deitr: Schilfer Severus az arnstakiráiy 
Barlon és Sterson s a többi ujdonsá/. Ezen 
ken kívdl Folios Caprice Moulin Rouge 

llyppodrom, franezia színház s b, stb.

Nagyhatású lűziiá'ék. llelépő dij esie 8-g GO 
fillér, azután 1 korona Mérsékelt jegxes min 

den tőzsdében és omnibuszon.
Figyelmeztetés: Ma pénteken Junius hó 
23-on nagy ulijian ünnepély a poliii -ai egye 

j j sillet javába a kó- kedvelt és népsze ü

I művésznő Küry Kiára úrnő szíves közre- 
mii ködösével.

Ősbudavára.

Aquileras
a három leíremekebb spanyol táneze nő.

(Világraszóló altracimk)

MATCHICHE.
áttnuaúkW.tfiridí ííinrii■irfMMrórá-8'~fái

PÁLMALIGE

CB w üsgkji
‘\yS

különlegességek
«ttiárólag szolid hasai gyártmány.

£

ick
haló. °

__________

Színházak műsora.
•t. Kir, 1

0;ieratiaz
Nemzeti
színház V iyszlnnaz Király

színház N°psznihai Matjyar
kzrnua: Urania

S/omba! | A píholy Madár Matyi Smólca Tóni

1
A sus7tcr és & 
boszorkány

Vattrnab 1 Madár Matyi A mádi 74idő

. - -

!U—--- ■ ~ --
: A A íivT 
lísá-.i.yVs.;
I 1 1 1111 I

Wr

Budapest,

VI., Andrássy-ut 1. szám.

PZT -MARGITSZIGETI GYÓGYFÜRDŐ 
-------------  BUDAPESTEN. -

Nyári és téli gyógyhely.
43 3° C. kénes hévforrás. Thermal-, isznp-, 

villauiO'léitv-, mcslersÓL'CS szénsavas, forró 
légfürdő. \ izayógyinlv/.et bejáró betegek 
részére is. Svéd gyógy torna terem. Nap- 
fürdő 150 lioldas árnyékos park.

Cun/., kösz.vény, ise/tins, izületi bánta’mák, 
emés/.tu.-zf-rvi hajók, s/.ivhetegség, ve.se- 
bántnlmnk. vérszegénység es ideggyen­
geség ellen.

Slsöran.u vendéglő és kávéház a Felső­
szigeten a szú lók és fürdők mellett-

Szent Margits.iyeti üditőviz első­
rangú, szénsavval telített ásványvíz.

Margitszigeti gyógyfürdők és 
s áli dák igazgaiósága.

■ ae—vendéglő — Társasvacsora, kisebb-nagyoh 
bankettekre legalkalmasabb hely. Polcá i áta 
li.-y c.egánsan buiorozolt szoba nyári lakásnak kiadó

Naponta katonazene.
Naponta halász 6 és halkülönlegességek Stn.g 

holler Ago lton haszmester készítése.
Tel. fo 84— 2.

Budapest legszebb keríhslyiséga

ZZ Világhírű zongorák es 
pianinok

angol mechanikával, a lei;. ■: :■ I 
bf -i mester-zonguruk a o.-g v.. . j 
svkeltehb árakon az általunurá.'i * 

vii-mert
RESHÉHf I WSHÁf.V t
c/.egnci, a .-nagy. kir. Zcnuak.t j 
mi a sza" it.........;I 1 ajitituvosabb j

I 4 urban k t fiiatok
• ^ /- -cí Budapest, Kim!, utczn !

>’i$ű!23Z ó- most épülő M.lvir.Zeneaka 
a. ' ima nioiicit. Z'T.erorak ;

53
enea^atle- 

gorak e.s piani­
nok javítása helyi en cs vitlcke: , 
úgymint hangolások csakis a ! -g- 
kepzottebb szakmunkások állal, 

kezesség mell ott. jutáin yo«« árban eszközöltetne . llcgí, hasz­
nait zongorák mr-gvi«* i;ok vagy újakra 1 ^cseréltetnek! Euró­

pai es amerikai harmonitimok nagy r. !: ara.
Képes árjegyzők ingyen és benne .ive. l eit fon 87 -84.

21 il

Száj; a dl ás nélküli
légsziwóiíamnss fogsorok.

A mo lern f«>ítechnika Den ? oh 
vivmauya. T íjt* vn f i TuTi
kikt k cgvet • n : jat fo. u 
g kei t k >r e m :i -zujla <e na.y 
sz-:r en alkalmazható u k v 
Cgv él>l> t: t - r v ^ f ci' si c ne«k {« 
t ié.,ábra kit., oek. m j i c 
műi.a a • Ka: .cs n atal 1 oh.
A >z b. k. a a.11. s t -1 hüii t vő 

kunra* fo;"0 ’ a i&rnt.nn vnn szubail.t tn- zva. 6 el e 
«rémmé kit .illetve

Gnüermuth János
— iG evt jvt&íl 211
a szab szá pad á<rc:köli iér- 
ezivoKim s lmsoro^ fc.ta­
lk óta l.i eg • • d í Ezt:. : jc.

Budapest, Vil. Haross-tér 2G. 5. _-m.
C*ak - v i las •/ hr lye. ge • aiott b»ve,v»te f.'uUk.

- ■ Kérem .1 ez ni’e o a to-tav r f=g> cr :.------

_____ Kereskedelemügyi m. kir miniszter,
33GS5/ 190G. sz.

A m áros vásárból y-k i rály n é m e t i i állami köztit Maros-Törd a vármQj?yoho cső 30- -»1 km. szaka­
szán Szászrégen r. t. város határában újjáépítendő 45. szánni ferdén mérve 45 0 m. nyílású Maros hid.

a) alépítményi és kapcsolatos munkainak
b) vasfeiszerkezeti munkainak biztosítása czéljából zárt ajánlati vcr. ^nytárívalást hirdetek.
A 21.496 kor. 73 fiit. költségösszeggel engedélyezett a'épitmanyi munkákra vöiy.tkozó verseny-

tárgyalás f. óv; inlins hó 14-én dili 12 órakor a marosvásárhelyi m. kir. áliamépHészeti hivatal 
he yiségében fog megtartatni, s ugyanoda lesznek a szabályszerű zárt ajánlatok a jelzett időpontig be­
nyújtandók. A versenytárgyalás alapjául szolgáló műszaki müveliet a nevezettgbivatalnál a rendes hiva­
talos órák alatt naponkint megtekinthető.

Az ajánlattevők az előirányzattól eltérő bármely más alapozási módot is választhatnak: ez 
esetben azonban a szándékolt alapozási módra nézve az ajánlattétel alkalmával részlete: tervet és költ­
ségelőirányzatot kötelesek bemutatni. ... . , „ .

A vasfelszerkezetre vonatkozó versenvtárgvalás szintén f, évi juÜus hó 14 en deli 12 óra­
kor fog a vezetetem alatt álló minisztérium I. C. szakosztályának tanácstermében (ti., Albrscht-nt
1 SZ. I. em ) megtartatni.

A szabályszerű zárt ajánlatok a vasfclszerkezet fizethető legnagyobb sulyánhk es eme súly 
minden 100 kg-ja után igényelt egységárnak megjelölése mellett a vaszerkezet általános elrendezését hossz­
nézetben és keresztmetszetben feltüntető vázrajzzal együtt a íentemlitelt időpontig a vezbtesem alatt álló 
minisztérium segédhivatali főigazgatójához (II., Lúnczhid-utcza 1. sz. I. em.) lesznek beiiH ujtandók. Ezen 
versenvtár«ryalás alapjául szolgáló szerződésminta, valamint az általános és részletes feltételek a veze­
tésem alatt álló minisztérium I. C./l. ügyosztályban (Albrccht-ut 1. sz. földszint) a rendek hivatalos órak

. . 1 I . , 1 - . e . * ■ ■ I '' c I _ i  ! _    , x . . : ma n n A r í >

eiUH l b a/j ajaiiiau v i v ciuw.«» uivhiv.v.« r , .
történt befizetését igazoó állampénztári (adóhivatali) nyugta eredetiben csatolandó.

Elkésve érkező ajánlatokat nem veszek figyelembe.
Budapest, 1906. évi junius hóban. , , , . . ,. . . ,Kereskedelemügyi m. km muzzier.

Pozsonyi kiállítás dranyér ni. Kolozsvári kiá.liiás egy, dűli állami nagyérem.

Barsajlók és szöló’zuzók.
9’.%b adalmazott külömbzéitl 

emeltyű* sajtók Hydranlikus bor-
JB__ saj :ík. fíUő n/i mással, szabadalma­

zott léczkosarakkal. Fa- és vasál vá- 
nyos sajtók két kosárral. Leguj il b 
szerkezetű szó őzu-ók, kúpos b nge 
rekkel. Javítások szakszem ki 
vitele.

EU

ir

Yv

í?"
■mi--------S! W

4i ff

Magyar női kézimunkák 1
rajzolva, kezdve és k szén li:::i zve ; :.:t.üiy; -nidoti

c .•frezh« t >k nagy kepes arj-2*/- n. ->i-
oidaloti 20/ r-sz ív lesen körű irt rajzokhrui fel t
□ i kézimunka össze - anyagai’ s le. c - ut> \ :u. i'.t-t nyújt 
azoD vevőknek, aki«, megifnd.ccsuuet szeméi esen nem 

eszközölhetik.
Vidékre kívánatra ingyen es bérmentve küldöm.

» Bérezi I) bárnlov
j&ÍW üti kié-inninka n gx ipurns 

BUhAPKsT. Király me a 1
fr? ALAPITTATOT'I 1-83.

:.v-'-J

i-;ÍA

x? \
áz % U v> Ferii, női cs tv, cr-cir-'

Barncnl7Rr*> Tv«?

Hímzett tu'lnánc Ikkekről
tSayarakfár.

tessek je’yzékel kern:
. rsr.'

é . ■ : iH
AässsKpmiL

Levólczim:
ROCK ISTVÁN

Budapest. Postafiók.

Városi raktárs
IX. Soroksiri-utcza 24.

Siirgönyczim: Telefonsaim i
RSckár Budapest. 73—84 és 73—85.

• »

ROCK ISTVÁN
gépgyára és vasöntödéje

Budapest, H. kér., Búdafoki-ut.
Közlekedés a gyártelepre: F.-rcncz Józief-lnd budai hídfőtől a 

budafoki villamos vasulo szakis/jegypryel nRöck-gyár11 megállóig.
Árjegyzék díjtalanul rendelkezésre.

Vasúti szüliimányok Budapi'S' Kelenrüld v.isutáilomisri küldendők.
m™uHB3Ba53S«cii=a8BiaaB«asBUBasto»H™HUBaaeaaaiaEdBiSiBBaeeseaaM

' / ^ a. *:
t- ■ - V w- U

van :>venlt1nt a kővetkező 5 drb sursjoeryro
2 drb Erisébtí Sianatór um sorsjegy 
I ,, Osztrák vörös kereszt ,,
I ,, Olasz vörös kereszt ,,
I ,, U0!, magyar jcizalo.j nyer-jegy.

jul ushó 2-án 2 húzás :
az Erzgebet és Osttrán vörös k-res t sorsjegyre

1 Főnyeremény
6 00.000

Fent fölsorolt sorsjegyek nyer jegy 30 havi 7 ko 
ron.is r -szletfizetésrc kaphatók meg. hgy r*>zletnik vagyis 
7 koronának posta utalványon hozzám való beküldése után 
azonnal megküldöm a sorsjegyek sorozatát és Rzainát tartal­
mazó részlctivekot azonnali jat kjog^al, mely szerint az 
öss **s nyeremények a vevőt illetik. A húzás eredményéről 
mindenkor értesítést küldök. A teljes befizetés befejezés-vei 
ezen ő sorsjegy a vevő korlátlan birtokába megy át, aki azokra 
meg 32 évig játszik, mely idő alatt minden sorsjegy nyer. 

Reszletfvcket utánvét ellenében nem küldök.

BEIFELD BÄäS&HÄZ
Budapest, K :i*oly-k«rut 1. Alapi tv. 1871.
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EGYETERTES PÉNTEK. JUNIUS 29.
a 1906.

gggj £ hirdetési rovatban minden isó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
hetükből 4 fillérrel, a kompakt betűk­
ből sze -ve 6 fillérrel fizetendő. 9HI

TELEFON 706

ggp E hirdetési rovatban minden «6 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, a kompati betűk­
ből szedve 6 fillérrel fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levétbélyag vagy levelezőlap beküldatik és a hirdetés alatt allojzám kozoltetik.

' _______________________________________________________ —-----------------------------------—------------------- ■ .........—«HM

TELEFON 706

Pénzszekrények I Rószletfiaetésre
használlak és u ak, rei d- 
kivü t olcsó áron kaphatok 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest V..
Ba.vány-ulC'.a 61 E. 218

Butor-u&var.
Teljes la kberendezések 
készpénzért 20százalék elő­
leg melleit kezes nélkül 
2 évi törlesztésre, arész'e 
tek nálunk és nem banknál 
fizetendők. Késedelmi ka­
matot nem szá mtunk, 
Scr.varc-z Lipót és testvére 
kárpitos mester és bútor­
kereskedő. Bpest, Hársfn- 
utcza 37. í74

purcie'lán szervizeit, lám- 
p ik. Kérésere árlap ingyen.
Ivankovits Káro y Szegeden

Házias
urileány ajánlkozik magi- 
nyo; előkelő urinő mellé, 
vaey kisebb családhoz mint 
házikisasszouy, ápolónő, 
eset cg utazásra, lürdübe. 
Magyar, német, franczia 
nyelvvel. Zöldfa-utcza 33. 
II. c. 5105

Nevelőnőket
nyelv- és zcneismerelte 
bouneokat. " gyermekker- 
tésznőket és mindennemű 
tanerőket ajánl Halmi né 
intézete Gyár-utcza 421 B 
Tele on 34 44. 262

Huhamángorló
f acsaró-készü"
lékek. Würz­
burger és Tár­
sánál. V,, Al­
it'.tmány-utcza 
31. ez. t,Vac-i- 

körut és Alkotmány ulcza- 
sarok) Ar:egyzéií ingyen 
és bérmeutve t>o6

Nősülni vágyó
Dárm rendű urak (vapyon 
nélkül is) discr. felvilágosí­
tási nyernek 5—200,000 K. 
hölgyek rő. Küldjék czirnti 
két »Fides Beilin 18.« 24563

Kókusz-zair,
kitűnő lőzcsbez, sütéshez, 
orthodox-: óser, postadoboz 
(i.rutto 5 kiló) finom kor. 
5.50. lejfinomabb 6 ko­
rma. Klem Sándor Tolcs/a.

102

Valódi
cask a Réthy-feie pernele- 
lü-czukorka ára '60 fillér.

24162/p

Bútorokat
ké zpénzert valamint ked­
vező reszleifizetésre jutá­
nyos árban szálút Sándor 
Ignácz butorrak'ára és kár 
pnos mübeiye W-sselényi- 
uicza 45. Ér/sebel-kőruti 
sarokbáz. Árjegyzék 60 fil­
lér ellenében.

Pémkolcsön.
Tisitviseiők r^'szp-ülnek 
o'csó személyhitcl-
ben kővetkező teltételek 
mellett: 5 éves köíc önök 
havi r-szlete 1000 K után 
19 K 89 fill., 10 éves Köl­
csönt) i h vi ruszin e 1000 
K után 11 K 75 fii!., le 
éves k-il-svnöK havi rész­
lete 1000 K után 9 K 15 
fii1. R-gobai kölcsönök kou- 
veriált tnak. Bővebbet: 
,,^iíei»iíí3aiat<f Bpest, j 
B ircsay-u 11, ÜL ein. 22. j 
dőiu.áa 2—4 órakor. 821

Spanyol
nagyszem.i üveg meggy, 
kiv.iió minőségű, betűz- sre 
és réteshez, postaládnnkint 
3 kor, idei c/.ukorbo-ró, 
kaltrábé, ugorka, _ tök, 
vegyesen postaládán kint 2 
és 3 kor. szállítja Szabó G. 
Csongrád 5101

Zálogé íódulkat,
bnniansu.xat. eurzeresei 
aranyat, ezüstöt legmaga­
sabb aroan vészé;. Bnl 
liansokért többet fire e-t, 
mint a nerinyiórt veték 
Schiller Izidor, Slp-utcza 
8 szám. 818

Dió-kivonat
I az őszhajnak festésére

IRégóta kiprób. tűké'ete-|l 
sen ártalmilhin, a dió- H| 
nak zöld héjából kés-i-f 

I tett hajfestüszer, mely 
korán Őszült hajnak 

I lo perez alatt erő ien 
I szőke, barna, fekete 
vagy gesztenye szmél | 

visszaadja.
I 1 palack dió -kivonat K. G u. S j 
I di ikenöcä v dióolaj K. 4 , 2 j 
11 készlet diókivonat-pép i 

a szakái festésűre K. 6 . 4 | 
Rendelhető a feltalálónál :
IHACZUSkl A.!
Wien, ill/, Ei db rgfcrlande 2.

Raktárak Budapesten: 
Török József, gyógyszerész 

I n -1, Vértessi A. kir. udvari | 
illatszerésznél, Neruda Nan- 

Idor, Andrássy ut vs Dr. l-.g- 
ger I.eo gvószcresznél.

POLOSKA és 
PETEIRTÓSZER

foltmentes, a legfiuomahb 
selyem bútoron s tapétán 

használható +
szaga egészséges
kapható á CO f., S0 f. és 

2 koronás üvegekben.

Szende Adolf
fcsVk- és lakkenexe rak tar
«UDAPEST,
FerenczJózsef-rakp. 22

Te lefon: 70—19. 009
Nnnont n posiai <-zutk ühlcs

Ajtók, ablakok,
YASR DÖNTÖK. 
VASRÁCSOK,
kapuk használ­
lak és újak ol­
csón kaphatók :

Lefkovts Jakabnál
Bpest, V.. Csáky és Korall- 
nlcza sarok a nyugati pá­

lyaudvar közelében.

Alkalmi
zongoráiétól

rövid
Bősendorfcr-Erhbar 

kiváló mesterek gyárt­
mányai olcsón eladók.

-!Fűthető fürdőkád^nuíy-í''
Uj zongora 
vfd 2G0

egész ro-

BÚTOROK
haló,- ebédlő, szalonbe- 
renéezések, továbbá úri-; 
szoba, Iroda berendezések 
ráz- és mahagóni bútorok 
szőnyegek és függönyök 

eladása és vétele

Wechsler Károlyné
VII,, Király-utcza 23 

I. emelet

Kazinczy-utcza sarok
Cslü!sáia»k
villanyra légszeszre és 
villamos izcrelések jutá­
nyosán kanhatók 1 Szilagyi 
Mihály, Magyar általános 
villamossági vállalat. ÍV., 
Hajó-u. 16. Telefon 7—78

Urasági

bútorokat
»dók, veszek teljes lak 
lerendezéseket, uriáo 
válaszlék bronz coll 
láro ban, angol
bőrgarnitúrákban
rczbuiorokuan, keleti 

I szőnyegekben, diszmü 
tárgyakban.

Nagy Zsigmand
Bpest, IV. Újvilág 
Ktcza 27.Kapubejára 

Egész házban.
Telefon 17-77. «ám.

Szülők

Boroshordók
uj és egyszer használt, 
p ima, semminemű javítási 

I nem igénylők, minden 
I nagyságból! és mennyis-ö­
lben. Ivgoicsobbau kaphatók 
Kicin Mór, bor- és honlu- 
nagykeresked mél, Buda 
pest, VII., Dob-ulcza 18.

'gíiáiásiBél
ajándéknak legczéiszerübb 
ha arany-, e/üsi- és ék­
szerárul. vásárlunk, me­
lye-; alkalmi vé c ck re­
vén ez idő szerint If-gol- 
csóbb áron s lelkiismeretes I 
kiszo srá ás mel etlkaphatók | 
ííohii Ede és Tarsa 
utóda 25 ev óta fennállói 
.reg IV.. Varos n áz-uteza i 
6c fa volt Granntos-u cz a )

-zives figyelmébe. Ideges 
v. gyengetehe s -gü gyer­
mekek szakszerű ok atást 
és teljes eli.itist nyernek. 
Üudape t, Vil., I tván-ut 29 
I ein. Kaemen Ignácz 
eyógypaedagógus. Nyara­
lás: július és aueuizíusba- 
Alsó-Szucson Trencsén 
Tepiicz mellett. 597

Zá ogoiédalákat
r tgi aranyat, cjüsVV, gyé­
mánt és brillant-árut a 
legmagasabb arbaa veízek 
Singer Jakab éksi-r- 
Kore.Kedő Kirilr-ulcza 91. 
Izaballa-utcza zárkán, »so

Bsjt©r
réMÍ«tfi*ctésre

va?y mughatároodtt időre szolid 
árak. és legkeavezöhb fixetcsi 

főltvlelck mellett. 
Fölvilágosit.issal szolgál

Liszt István
BUDAPEST, II/.,

Korutia!iDrczeg-u. 2.
(Kígyó tér sarkait) 

bútor raktára ban.
Több m nt 500 k ppei o iátolt 
árjegyzékünkét bárkinek GO-liilyr 

eiíea franco «■ kálijuk 21*8

hóval, k dák, 12 koronától fel 
j**bb. Jégszekrények és háztar­
tási ezikkuk natcv választékban.

LeftOYics Adolf
Az !• rzeebet körutés Harsfa-u. 
közt. Árjegyrek. bérinentve. 356

Nevelőnőket
gyermekiért íznőiet, bo;'- 
ncokat mimlen nemzetsé- 

eüexet le kiismer-tosen 
helyez el „45 év óta len­
ül io* Kéri Sándor ocdng. 
intézete, Bpes, Király u. 
7 V sz. 55 )

Építkezéseket,
kervezéseliet, álalakitáso- 
tat bárhol bár niiyent el­
vállal, építi ezőkneK ta- 
nácscs-il szolgái, nagyobb 
vidéki varosokban telne 
két lőrles.lései Itőics >n 
nvugtá|ával le-epií, B rsodi 
építési iroda Bpest, Ktre- 
pe*'.-ut 63. 83C

Uj rcn iszerü

BUTOBHITEL.
Bútor csakis a :egjo;.b ki 
vite ben ka|>halók kész 
pénzért v. banknál törlesz- 
be n részletre BALAZS 6. 
TÁRSA butorraktáraba n 
Budapesf VI.. Gyár u 2l) 
A vásárolt bútoruk értékei 
egy bank fizeti nekü: k ki, 
a vevő tehát a banknak 
marad adósa, miáltal a bú­
tort mindenkinek kés/.p inz­

árban számíthatjuk,
2'495

Állami és köztiszivi-
telöií

VP
r,0—210 havi részletben tör!e<zt- 
hetö, rnirvien cvonás nélkül f<>- 
yusiUatrak eselteg keresncíkütis

Hegedűs Dezső
banki izoinányi irodája ;i!ta! Vjl.

' er-u. 24. Dijtal.v

frt. Pianino 
180 frt.

jfSetnényi
hangszcr-lelepén

Budapest, Király-u. 
58. szám.

Börszékipar,
iQrerritoláe és bÖP

! 1 n u p. I #1«! i § B m \

iföldbirtokra I. helyre
rr, n4” Q ra

TllAttál

lenni ^ sS^ánl
akar;

bőpsajtolá* és 
faragás.

e

, , -Uenbiller-u. 24. Dijtul.m fel 
’ viingosiiás. hlozetes kíálLs■ : 
I nincs. 2423:

Zilogczédulákat,
hri láűsosat, aranyat, 
ezüstöl, régiségeket veszek 

iZl'ogban levő tárgyakat • 
jk.vátom és egyezség sze 
I ránt megvesz rn. Kertész'
I Mór ékszerész Bmiupe -I, j 
I K rá y-uleza 85. Telt fon 
195-48, 405,

korona
egy teljest. rfi 

^öltönyre ele­
gen .0 3 mir 
nagyon jó mi­
nősé ü rém o 

mintázatú 
szürlza. barna 
v. drapp divat 
cheviot férfira 
lia-sxövet. re 
kete v. sötét 

kék 7 K 
SzétkütdiutAn 
vettél az Orsz 
Posztókiv Áru 
ház. Budapest 
Rottenb Mer ut 
cza 9 szám

Hajfestö fésű
cgyszmü fét-ült-s által fest ősz 
vagy vörös hajat valódi szőkére 
barnára \agy feketére 1 Teljesen 
ártalmatlan ! F>ckig iiaszn.vl- 
ható 1 í.zrek liasználatban légy 

darab ára 5 korona. 
Szétküldés SCHÜI.LER J. állal 
Becsli. Kurzbanergasse 4/E-

4u3

Éllást,
foglalkozást,

m u ci li á 3
keres;

köziisztvisalők 
kafsnsf sitiit

és nyugdíj suk reszóre
FT1 Ä íF- r5—413 C1T3 

Budapest és környé­
kén leva házak, vil­

lái; telkek
cs vidéki földbirtokra 
I., II., Ili. helyre, ucska 
gépeket veszünk es 

iiecseré ünk.

Orszégas Foióiiüs!,
I Budapest, Erzsihet-kűrat 2

MentŐ-
s^ckrény I. í. zcs ’plőhőz, 
lárgányehbcz. malmokcos: 
gyárakhoz initusz éri ren-

1 S S* T5*ásS<í Bkai® f ogaeíiinij -lelet sze-:;ii kaphatok,
* He»» '»>'■ I_____..hh,,a. i.niiin.Ak. Tornai Be a rs Torsa, mii-

sziki cr.égnci, Budaoesf, 
B ívid-uteza 18. 5106

hivatalnokot, gya- 
korcokot, cegódot, 
munkát, cselédet,

égszosz- és villamos vilá- 
giUsra, legszolidabb gyárt­
mány, olcsó gyári árak­
ban taohatók, Kulcsár 
Sándor bronzaru és 

csillárqyársban, 
Dessewffy-u. II. sz.

Pénz-

Kendi Antal
BUDAPEST, 

IV., Károly utcza 2.
%i evangélikus ísko aépületben. 
Nagy rak tar valódi borsi kees 
karoaázékekben, jóval olcsóbb 

arban, mint eddig.
Hitiül* r.zfiksk átalakitAia bőr* 
l20k«kre olcso arakban | '§ol 

borb I orok ét áiivanyfik.

kölcsönt 31,4 és 41/, •]» 
alapon földbirtokra, jöve­
delmező, fővöro-i, vidéki, 
városi és budapeít kör* 
nyéken levő bérházakra I. 
11., 111 helyen. 15—70 évig 

i törleszthetó. Személyhiieil 
zardikuat, tisztviselőknek 
„■vor an eszközöltetik. H>>ff- 

■ ,nan Jav ab baukbizoniinyi 
,roda, Budapest Teréz- 

I körút Íja. 6801

ti loegyonabbai ét legolctiS- 
bau eléri ozllját, ha az

EGYETÉRTÉS
apróhlrdotóaelt tokí

igénybe.

Az EGYETÉRTÉS
a#r6KlrCetéielt naponkint

ilk tier eaitír o’mst
I iry a legkíncyebben akad 
I ki a hirdetett U.rgvak»( 
ftQnl vogy eiudnl nVanaj 
a ki állist vagy foglalkc 
keres vagy ilyent nyujtarL 
képen! K ruvathm minder

Ízé egyszeri kóz’.' ce 4 fii* 
írbe kerül. A hirdetési díj a 

kiidetciony szövegévé! egy üti

EGYETÉRTÉS
^ kiadöldvataltb»
Vü dendu Rnd'ipe:t 

IV., Vármogye-n'ez-.ll

Polgári iskolai
ma .aatantfilyamra tsé-

í gire, leik i>mereiesen mér- 
I sékelt dij zás melic't elő- 
i kószit : „FelnőBek tanfo- 
lvam-i.“ Demuinzzki-u'cza 
22. 11. 15. 645

Bútor.
Iegy antik <. ■ di . mely be- 
raklá oz .sból v:- ; r .ar idt, 
1 sz '.ck vs. . bőrrel b - 
vonva, c. z. j ■ ánanniban, 

1450 ínért lm ha ó. Ifi. -k_ 
tározási váfia' it (Z dln-u 

IV -rés Páiné-tiicza 12. 735-

3V2—■4—*it'/i'/.OB

FjE? ftn

__  e • _ f
szerzünk

Bidbiriakra és városi házakra
tov tboá katonatiszte nek, állami városi, megyei éí 
magántisz’vise őknek, paposnak, tanerőknek és pos­
tatisztek m, nyu^dijasu .La uiagáuosoltnak keresse- 
dö»nea, íp irosok'iak és u.iu en bite k'>pes egyénnek 

kezes és kezes nélkül is. Úgyszintén

olcsó váltó-és tárcahitel.
Továbbá mindenféle rési kölcsönöket előnyösen kon*
v.:r álunk és az elő egyzést, illető eg bekebelezést ’z 
intézet jogtanácsosával v-'«r<*ztet'ü< 6» a csekély 
illeték és bélyegköltsége ben kiéül az 
össres költségeket sajátunkból fedezzük

Gyors és disc ét e'ini’zés. Híi
Prospektus ingyen. (Válaszbélyeg.)

SZILÁGYI és Tsa betéti társaság
Budapest, Belváros, Királyi Pál utcza 14/K.
Képviselők micd-mü t (legkisebb községekben is) a* 

kaimazUtnak.

alatt

személyszállítás

Kanadába és Argont iniába
p..y Kérjen utasítást. Levelezőlap is elég. "ÖÉ41

Falle é s
magyar osztálya

Hannbupg9 Raboisen 30. sz*

"ÄR0SA

gyógylürdd Vaa vármegyében.
Glaubürsotarta'mu sz’nsav-ui vajtorrások.

A legújabb módMfek szerint berendezett_ pezsgő- és 
ásvá-lyviz, va ; u vaslap (M r) fürdők. Újonnan 
épült hálegvizgyóg^tó-intéiet fvrli- és női osztály yal. 
heliemes hűv is i ghajlat.. kényekm minden igényeinek 
megfelelő c!<-s.> lakisok, villamvi agilis, jó vendég ők, 
gyógyszertár, naponta kit-7« zen-, szép kirándulásuk. 
A írni szervek bantalmai, s.ipkór, verczegi-nys-g, szív 
bajok, '-suzos bimalinak továbbá a b-gn-si (,és emész­
tési szervek baja ellen kiváló orvosi tekintélyek ajánl­
jak. _ f«4

Évad május hó 20-tól szopt. hó végéig.
Az évad kezdet töl juniul 15 ig «« augusztus 20-tól Sep­
tember vr-g -lg tetemesen ■>!'-- o.í> arak. 1- e vi a.-ioíla--al 
. >Í2ÍI és kívánatra i-rospekt-ist küld a fü.dőigazg tó- 
«ag? Állandó fürd .orvos dr. Marta Kornél v. -anarsvgé.l 
és dr. (i.Uck fíyula a vizgy g intézet Vezetője. Tarosai 
Károly-forrás kü!'»n <rHn mint ovst- r jár\any C8“t«*n ki­
tűnő ivóvízül ajánlható. M**t:ren<lvl v k i ar- sa funJo- 
igazgatósághoz intezcmlok Yi.N ki varunkban *'s na 
yyobi, helyrken, mi ö- n asvnnyvizkeieske.lesben es 
jobb fü^zerüzlelben kapható. Vasúti alj unas, posta »s 
lávirda helyben. Budapestről Győrből naponta Tar. 
csafürfö íoiiratu kö/.vrtlau 1. és II. osztályú kocs k 

köz. -.ko'lsek oda-vissza.

‘KutlÄnya János

r^BÉRVÁRbÚTi TELKEINEK HELYSZ

I A 100.0 ü koronás fö- 
] nyereményt lífOíj. ju- 
llius 1-én az áltálunk 
I r**bzletfiz‘ lesre eia- 
1 dott 2 oof. sorozat 

16. sz. sorsjegy 
nyerte.

100.000
korona nyerhető

július 2-ár. 
az

A 100.00 Okoronás fo-1 
nyereményt lb'-O. jú­
lius J-én az általunk | 
részletfizetésre ela­
dott 26U7. sorozat| 

16. sz. sorsjegy 
nyerte.

m ERZSEBET-® 
SORSJEGYEKKEL
CIofóinG ■ r* db sorsipgyet 36 havi 2 kor. 
LldUUllÁ • 10 db sor '«-nyel 36 havi 4 kor.
részle ben. két n-szlet beküldése ellenében küldjük a 
sói - .-gv-zámoka*, amelyek rvsztvesznek a húzáson, ason- 
kivüi a harmadik részletet ingyen nyugtázzuk.

Húzás mán jövö héten.

SCHÖN ÉS BRElTNER
bonház Budapest,

Aß.., -

. w WßtäsmäTV*. -

ys»,

M

' a íoo.eoo koronás fo- Erzsébet-körüt
® nyereményt ju 

I lius l-‘*n a/ áltálunk 
[ részié-fizetésre eia 
I dott 2667 sorozat

56. sz

16. sz. sorsjegy Ügynökök keres
nzerie. te'nek.

A 100.000 koronás fő­
nyereményt 1905 ju- 
iius l en az állatunk 
részletfize'ésre ela­
dott 2067. sorozat| 

16. sz. so-sjegy 
nyerte.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
ButdapeMt, Viiozl-UÖrut Ö-J.

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak;

Locomobil és. gőzeséplőgepek,
szalmnkazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhera-cséplők, 
tlsztltó-rostik, konkolyozók, kiozáló- és zratogopek, 

szénagyüjtők, boronák, sorvet6(jépek, "J00®1 lr- 
kapa lók, szecskavagók, répavégók, kukorlcza-/ 

morzsolok, darálók, órlómalmok, ogyotomos 
aczél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden 

egyéb gazdasági gópolu^.

H?

DÄPEST

v

/Lf'-í-á; i
‘■"«v,örUL^1

A fenti helyszinrajzon fellünletett telkek eíciliók, 
kivéve a 13d09/6, 13310/3, 13464 6 és 13470 1 in r. fcZ. 
telkeket, melyek már eladattak. Bővebbet táiaxtziv.va
János irodájában, 8., Lagymányosi-u cza 3.

T7ásároljunk hazánkban 
* és tiszteljük a nemzeti

produkcziL

m

Titkos betegségek
bteeu gyógyitísirs elismert radikális gyógymódjai folytán I

legjobban ajánljuk f

BtEZIBÁRJ
V. kórházi orvos, specialistát. Rövid idő alatt alaposan gjógji.l 
húgyszervi es hóiyagbujokat, továbbá mindtin bor-,ideg- 68 ver I 
betegségüket, korai elgyengülést es bármily női betegségei

Bpest, ¥11., Károly-körut 5.|
(Dob-ntcza sarkán, I. emelet. BSV n‘“iirat * lépesőházbél.) I

Bendel. délelőtt 10—4 és este 6—8 óráig-
Levelekre szakorvosi tanácsoséi szolgál é. gyógyszerről is j 
gondoskodik, titoktartás mellett. .........

r*%~ Hőknek külön váróterein. **

Párisi világkiállitáa Grand Prix 1900.
Kwizda Ferenc* János

cs. és k. osztr.-m. k. román es bolgár bérez. udv. száll
kerületi gyógvsz. Komeubargban Bées mellett

Kwizda-féle Restitutions-liiiid
cs. és kir szab. mosóvíz lovak számára.

Egy üveg ára 2 korona 80 fillér.
40 év óta az udvari istállókban, a katonaság é§ magá­
nosok nagyob istállóiban használatban, nagyobb oló- 
es utó-erősítőül, inak merevségénél stb. az ídomitasnal 

kiváló munkára képesíti a lovakat.
Kwizda-féle Restitutions-fluid

csak a melénelt védjegygyei valódi. Képes 
árjegyzékeket ingyen és bérmentve.

Főraktár:Török József gyógyszertára
Király-utc/.a 12 és Andrássy-ut 26. sz.

6186 2

1

Olvassa el mindenki! i
aki valamely nemi betegségben szenved, dr Garai Antal 

országos hirü szakorvos könyvét, a

Népszerű Ut»7iuta'é-t,
me y közel 2U0 o dulin targyulja » íudirmány 
legujubb vívmányai felkarolj., ával az összes férfi 
és női betegségek alaoos leiiásat és legui ,bb ész­
szerű gyógyKezolésmódjá1, a következő t irtalom- 
mal: A nemző részek leírása. Az (infer iués és 
ejjeli mag mlés. At elgyengült f rílerő és a női 
magtalanság. ilugycsőfo yás és hugycsóizüsülvtck. 
A bujakúr (syphilis) ég következményes bán'almai 
A lágy fekély. A lehfylolyas stb. — A könyv el­
olvasása foylán már sót. ezer ember nyerte vissza 
me.csonkított egészségét. A szerző a könyvet, 

melynek ára 2 Irt 5b kr. tn||Q?Qjl ínflVOn 
vul', aiándékképen bárkinek luljövull illyj II 
zárt boriiékban megküldi, csalt postaköltség lejében 
kell egy 20 filléres bélyeget beüti deni. — Czim :
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Munkás-lakások.
A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara 

reformmozgalma a munkáslakások létesítése 
tárgyában. —

A munkás-kérdés immár hazánkban is 
a legégetőbb szocziális kérdések közé 
emelkedett, aránylag talán még gyorsabban, 
mint a nagy nyugati iparos államokban. 
Mert hogyha nagyipari fejlettségünk ugyan 
nem is áll a nyugat nívóján és ha az 
ipari munkások olyan nagy tömegével ne­
künk még nem is kell számolnunk, mint a 
nagyiparos államoknak, mindazonáltal az 
általános kereseti viszonyok nehéz volta, a 
fogyasztás szükségleteivel arányosan nem 
növekedő jövedelmi források csekélysége 
immár nálunk is megteremtették azt az éles 
harezot, amelyet általában a munkások foly­
tatnak a társadalom és közhatalom ellen, 
legtöbbször a megélhetés jegyében, bár 
igen sokszor azonban politikai tendencziák- 
kal is. Ezek a jelenségek immár 
kitörölhetetlenül napirendre tűzik a munkás­
jóléti intézményeket s éppen e szempontból 
kétszeresen örvendetes jelenség az, hogy 
ma már olyan előkelő testület, minta Buda­
pesti Kereskedelmi és Iparkamara, s 
olyan alkotásokhoz szokott emberek, mint : 
Lánczy Leó, 7 hék Endre, széleskörű ak- 
czióban vetik meg a munkásjóléti intézmé­
nyek egyik legfontosabbjának : a munkás- 
lakás-kérdés reformjának alapjait.

A lakás-kérdés nemcsak szorosabb érte­
lemben veit munkás szempontból, hanem 
általában közegészségi szempontból is óriási 
jelentőséggel b:r. Ott, a hol az emberek 
százezrei laknak együtt, a hol a modern 
hygienia követelményeinek legalább nagy­
részt megfelelő lakások ezrei mellett a 
piszkos, a iertözölt lyukaknak ezreiben a 
munkások tízezrei szedik magukban a fertő­
zött betegségek csiráit, alig lehet kétséges 
az, hogy e kérdéssel loglalkozni időszerű és 
szükséges. Nézzünk csak végig halandó­
sági statisztikánkon ; vizsgáljuk csak meg 
közelebbről a kórleleteket, ráfogunk jönni, 
hogy a halálozások igen nagy százalékának 
oka és tulajdonkénem csirája : a lakás­
mizériákban keresendő. De nemcsak köz­
egészségi szempontból, hanem társadalmi 
szocziolúgiai szempontból is igen nagy baj­
nak forrása : a lakások rosszasága. Nézzünk 
csak végig munkaszünetek alatt a főváros 
legpiszkosabb leb újai ban, tömve találjuk 
azokat a íüstüs lyukakat elégedetlenkedő 
munkásokkal. Határozottan megállapítható 
tény az, hogy az ipari munkások nagy 
része szabad idejéne.c nagyobb százalékát 
tölti lakásán kivül, mint belül. Menekül 
hazulról s ismét csak közegészségügyünk 
adja meg az árát annak, hogy csöbörből 
vederbe menekül. De inert otthona nem 
tudja lekötni, menekül s elégedetlen lelke 
nem a természet ölébe, hanem az egészség­
telen mulatóhelyeken dőzsölő társai közé 
viszi üt. így keletkeznek nem minden jog 
nélkül az elégedetlen tömegek, s igy vetőd­
nek felszínre a tömeg részéről sokszor olyan 
túlzott követelések, amelyek talán nem ke­
rültek volna felszínre, La a munkáslakás- 
kérdés rendezve lenne.

Lakásviszonyaink mostani közállapota nem­
csak munkás-szempontbu!, hanem általános 
szempontból sem elégít ki. A lakások létesí­
tésénél egységes politika eddig nálunk egy­
általában nem nyilatkozott meg. S ha ilt-ott 
egyes nagyobb ipartelepek munkáslakásokról 
gondoskodtak is, azért a munkások óriási 
zöme még mindig ki van szolgáltatva a magán- 
vállalkozásnak. A munkáslakásoknál ugyanis 
két főszempont jöhet számba : az egészségi 
szempont és az. olcsóság. E két szempontot pe­
dig a magánépitkezés eddig nem igen tartotta 
szem elölt, mert ennél a jövedelmezőség 
volt a főszempont. A közhatalom eddig 
figyelmen kivül hagyta a specziális munkás-

iz Egyetartes tarezaia

A képzetet.
i— A* Egyetértés eredeti tárczája. —

Irta: tiárosi Hella.

A képzeletről akarok szólni, arról a cso­
daszép, csodahatásu varázslóról, akinek 
csaknem mindnyájan adósai vagy unk és a 
kinél nagyobb hatalom kevés van. Tudva 
vagy öntudatlanul ott él a lelkűnkben és 
pazar kéjjel kincseket vet bele! Egyetlen 
intésére eltűnik minden nyomorúság, szen­
vedés és paradicsommá lesz a legsivárabb 
lét is. Pedig a legtöbb esetben az egész 
nem egyéb egy röpke Fata Morgánánál.

A képzeletről gondolkozva, mindig eszembe 
jut egy kép, mit e nyáron láttam. A Hor­
tobágyon hajtattunk keresztül, hogy elérjük 
a világszerte hires csárdát, melyhez napon­
kint elzarándokolnak a messze országok 
természeti mádói és álmodozói. Eljönnek 
Londonból, Parisból és Pétervárról csak 
azért, hogy lássák a legcsodásabb láto- 
mányt: a magyar puszta délibábját.

Kocsink nehezen döczögött, olykor csak­
nem elakadt a feneketlen porban. Mögöt­
tünk hatalmas, szürke fellegben negyedórá­
kig hullámzott a nehéz, pusztai homok; 
szinte sötét lett tőle a világ. Hónapok óta 
nem volt eső, a talaj kiégve, sehol egyetlen 
üde fűszál. Még a gyér fák is tikkadtan, 
aszott lombbal meresztették égnek ágaikat. 
A föld mohó szomjúsággal vágyott egyetlen 
csöpp esőre, amelytől nj életre kelhetne a 
kánikula hevében pozdorjává sült növényzet. 
De viz nem volt sehol sem e végtelen la­
pályon.

Ekkor — amint kocsink beljebb kanyaro­
dott a pusztába — hirtelen szinte belekap- 
rázott a szemünk. Körül a látóhatáron egy 
tengerben úszott a vidék, fa, bokor szinte 
fürdeni látszott az életadó nedűben. A 
kékes víztükörből erdők és ligetek emel­
kedtek ki, közbe hatalmas gulya fehér­
lett — ott, ahol eddig sivár pusztaságot

lakások ügyét; ma azonban már úgy ál­
lunk, hogy magának a fővárosnak a legmi­
nimálisabb föltevések alapján a közel jö­
vőben legalább 4000 egy-kétszobás kis la­
kásra lesz szüksége hét millió korona össz­
költséggel. Bizonyos, hogy ezt magántőke 
fedezni nem képes. De nem képes egyedül 
az állam és a község sem. Éppen ezért 
föltétlenül helyes a kamara akcziójának az 
az iránya, mely szerint a kezdeményezendő 
tevékenységen kivül szükséges, hogy úgy a 
magánvállalkozás, mint a társadalom és a 
közhatalom együttes és állandó jellegű ak- 
cziúval vegye kezébe a munkás-lakásviszo­
nyok rendezését. A kamara által javasolt 
részvénytársaságok, valamint szocziális egye­
sületek, nem kevésbbé a közhatóságok és 
közlekedési vállalatoknak az akczióba való 
bevonása mind olyan életre való eszmék, 
amelyektől munkás-lakásviszonyaink közeli 
javítását várjuk.

Az egész magyar társadalmat nagy há­
lára kötelezte le a Budapesti Kereske­
delmi és Iparkamara, mikor ezt a kér­
dést fölvetette. Az általunk már ismertetett 
terjedelmes előterjesztés, melyet dr. Feren- 
czi Imre, a kamara fogalmazója szerkesztett, 
bizonysága annak, hogy a Budapesti Keres­
kedelmi és Iparkamara e kérdésben is a 
dolog legmélyébe hatolt s alaposan előké­
szített reformtervet terjesztett ama összehí­
vott szakértekezlet elé, amelyben igazán 
komoly és magas színvonalon tárgyalás 
folyt erről a tnunkáslcérdésröl ugyanakkor, 
mikor nap-nap után jön hir az ország min­
den részéből, hogy a félrevezetett munkás­
ság sokszor mennyire saját jóléte ellen 
cselekszik.

A nagy érdekű tanácskozásról munkatár­
sunk a következőket jelenti:

A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamarában 
tegnap Ljnczy Leó főrendiházi tag elnöklete alatt 
egy szakértekezlet a munkáslakáskérdés és olcsó 
vasúti munkásjegyek tárgyában kidolgozott és 
lapunkban már ismerteiéit előterjesztést tár­
gyalta. Az értekezlet, amelyen az ipari élet ve­
zető elemei közül számosán vettek részt, az 
előterjesztést beható megvitatás után magáévá 
tette és a juiius hó 5-én délután 4 órakor tu,- 
tandó teljes ülés elé terjeszti. Az értekezlet! tagok 
egyértelműen azon nézetüknek adtak kifejezést, 
hogy az előterjesztés éppen nem túlozza a buda­
pesti lakásnyomor sivárságát. A fajok telette 
sürgős orvoslásának mikéntje tekintetében meg­
indult eszmecsere folyamán azonban igen eltérő 
felfogások érvényesültek. Mig egyesek megelé­
gedtek volna azzal is, ha a kamara olcsó vasúti 
munkásjegyeket eszközöl ki a munkások számára 
az összes közlekedési vállalatoktól; mások 
a kamara feladatának tekintették, hogy az egész 
fővárosi társadalmat megfelelő formában (rész­
vénytársaság, szövetkezetek slb ) a lakásreform 
ezéljaira szervezze, valamint az illetékes köz­
hatalmi tényezőknél is az eluteijesztésben kifejtett 
kedvezmények és rendszabályok ügyében járjon 
cl. Az értekezlet c-lé terjesztett javaslatok tekin­
tetében egyesek még arra az álláspontra helyez­
kedtek, hogy az egyes gyárosuk maguk építsenek 
saját munkásaiknak házakat, sőt, hogy esetleg a 
létesítendő munkaadói szervezetek vállalkozzanak 
e feladatra. De a túlnyomó többség már nyoma­
tékosan sikra szállott a munkások teljes mozgási 
szabadságának biztosítása érdekében és nemcsak 
az iparos, de az egész társadalmat, a szükséges 
kantélák mellett, külföldi példák után, jelentékeny 
és sokirányú közhatalmi támogatással működő köz­
hasznú építő társaságokra és mentői nagyobbmérelü 
magánvállalkozásra vélte megnyerendőnek. Akadt 
azután annak az álláspontnak is szószólója, a 
mely egyenesen a város feladatának tekinti — 
milliós kölcsönök felvételével — azt, hogy maga 
fedezze a dolgos nép lakásszükséglelét. Végül 
azonban az ellentétes nézetek képviselői egyaránt 
teljes megnyugvással fogadták és egyhangúlag

láttunk. És e csalóka kép oly hü volt, oly 
igaznak látszott, hogy magunk is szinte fel­
üdültünk a messzeségből felénk csapódó 
páráktól. Áhítattal gyönyörködtünk e csodás 
tüneményben és teljesen megfeledkeztünk 
arról, hogy a hullámzó tenger helyén nincs 
egyéb a semminél és hogy a növényzet 
épp úgy eltikkad, eleped a szomjúság­
tól, mint körülöttünk.

Ezt a bűbájos, ragyogó semmit vará­
zsolja lelkűnkbe a képzelet és ez lesz sok­
szor életünk legbecsesebb tartalma. 11a meg 
akarnék fogni ezt a ragyogó semmit, sza­
ladhatnánk utána a nagy messzeségben, 
mérhetetlen időkig, mint a gyermek, aki a 
szivárvány végét akarta megmarkolni. Tűnő, 
foszió a képzelet legtöbb képe és mindnyá­
junknak mégis végtelen kedves valamennyi.

Van a képzeletnek néhány elválhatatlan 
kísérője s ezek közölt leghívebb az álmo­
dozás, ábrándozás. Azt tartja a közmondás, 
hogy ábrándozás az élet megrontója, de én 
ezl elhinni nem tudom. Váljon mivé válnék 
az élet, ha álmodni nem tudnánk ? Ha 
mindig csak a sivár, rideg valót látnék és 
a képzelet nem vetné rá olykor mindent 
szebbé varázsoló fátyolát ? Ha képzeletben 
sem mondanék a magunkénak soha •— ha­
csak néhány röpke pillanatra — mindazt, 
amitől boldogságunk függ?

Megfagy a szív e nélkül, üres marad a 
lélek. Ha álmodni tudunk, nem érezzük a 
szenvedés, a testi és lelki nélkülözés 
teljes súlyát, egy más, külön világ­
ban élünk. Nem a legrosszabb emberek 
köréből kerülnek ki azok, a kik erre képe­
sek. Álmodni főleg a poéták, művészek és 
a — nők tudnak. Az iró versbe vagy pró­
zába önti a - maga tündérvilágát és milliók 
hevülnek az írott meséken. Uj reményt me­
ntenek belőlük, uj hitet arra, hogy van 
egy más, szebb világ is azon kivül, a 
melyben ük élnek. Olyan világ, amely tele 
van napsugárral a mindennapi élet szürke­
sége helyett. A szobrász vagy festő meg­
alkotja remekművét s úgy állítja elénk a 
valóságot, amilyennek ő azt látja, elkép­
zeli. Csodásnak, fenségesnek.

magukévá tették Lánczy Leó elnöknek csak az 
értekezlet folyamán kijegeczesedeit spontán ja­
vaslatát, hogy egy önálló és központi szervezet 
létesittessék, a mely maga ugyan az építkezéssel 
egyáltalán nem foglalkoznék, hanem például a 
franczia »Socieié Francaise d’habilations a bon 
marebé« vagy a berlini »Zentralstelle für Ar­
beiterwohlfahrtseinrichtungen« stb. bevált min­
ták után, a kamarától kezdeményezett és a 
jövőben is nyomatékosan támogatandó lakás- 
reformmozgalmat tovább fejleszti és állan­
dóan a napirenden tartja; mivel a kamara 
sokoldalú feladatai kozepetle'éerre teljességgel 
nem alkalmas. E szervezetnek legfőbb hivatását 
a javaslat abban látja, hogy nemcsak az illetékes 
közhatalmi szerveket (kormány, főváros, esetleg 
vidéki városok, kamarák is) és a nagyobb iparos 
munkaadókat és gazdasági társegyesületeket, de 
a tágabb értelemben vett társadalmat is, neveze­
tesen a lakáskérdés előbbrevitelére, anyagi, szel­
lemi vagy társadalmi súlyúknál fogva hivatott 
tényezőket, valamint a munkások képviselőit is 
az e téren felhalmozódott azoczialpolitikai felada­
taink elvégzésére buzdíts;1, szervezze cs egységeden 
irányítsa.

EGYETÉRTÉS_______

Ezután minden rendelkezésre álló módon majd 
kislakások építésének menlől gyorsabb és inten­
zivebb megkezdését mozdítja elő azzal is, hogy 
azon alábbi kedvezményeket, törvényhozási és 
közgazdasági intézkedéseket, amelyeket a kamara 
már most hajlandó feliralilag kérelmezni kiilön- 
külon az illetékes tényezőktől, a maga részéről a 
szükséghez mérten mindaddig sürgesse, mig tö­
rekvéseit e téren is teljes siker nem koronázza. 
Elsődleges és legfőbb tevékenysége azonban to­
vábbra is abban állana, hogy megteremtse az n 
közhasznú társadalmi egyesületekei, nevezetesen 
részvénytársaságokat és szövetkezeteket, amelyek 
a lakásreform talaját tulajdonképpen megmun­
kálni hivatottak. E czélból előzetes puhatolódzá- 
sokat fog folytatni az érdekelt nagyiparosoknál, pénz­
intézeteknél, iparos- és munkásszervezeleknél, 
valamint a humánus gondolkodásukról ismert 
tőkéseknél, hogy e voltaképen áldozatot nem is 
kívánó, csak a tőke immobilizálásával és e-eíleg 
csak 3 5—4 5 százalékkal járó vállalatba mily 
összeggel hajlandók részesedni. Tanulmányozni 
fogja továbbá a külföldi köszhasznu épilö válla­
latok üzleti és technikai részleteit és kész tervek 
kidolgozásával lép a nyilvánosság elé. A megin­
dult építkezés iránya, menete és rendeltetésszerű 
felhasználása tekintetében szorgos feügyeletet 
fog gyakorolni. Az egyesület fentarlására ná­
lunk is elsősorban a tagdíjak, úgyszintén a kor­
mány és a főváros évi járulékai szolgálnának. A ka­
mura a maga részéről szívesen fogja az 
egyesületnek rendelkezésére bocsátani mindazt, 
amit — sajnos — szükreszabott eszközei kere­
tében megtehet. A teljes ülés már most felhiva- 
lik, hogy a kamara irodájával dolgoztassa ki 
mielőbb a létesítendő egyesület a.apszabály- 
terve/elét, munkaprogram;;/.! és taggyü.tö fel­
hívásait, szóval: mindent készíttessen elő, hogy 
az egyesület mihamarabb megalakulván, tonlos 
feladatkörét betölthesse. Az egyesület megalakí­
tása mellett a kamarának a muukáslakás-kér-
dősben érdemileg és kezdeményező tevékenysége 
abból állana, hogy az illetékes tényezők ügyei­
mét a reájuk háramló feladatok már a jelen 
előterjesztés megküldésével is felkelti. Emel­
lett külön felirattal lordul a kormányhoz, 
hogy kislakások építésére szükséges adó, 
hitel, stb. kedvezményekről sürgősen dolgoz­
tasson ki egy már lb!J7-i>en kilátásba helyezett 
törvényjavaslatot; a kereskedelemügyi miniszter 
úrhoz, hogy a betegség, baleset, esetleg az 
aggkor és rokkantság ellen létesítendő állami 
biztosító intézetekről szóló törvényekbe vegyen be 
oly érljelmü rendelkezést, hogy e pénztárak 
tartalék,tlapjaik bizonyos részét mur.kás-luká-*

Képjelet nélkül nincs művészet, nem lé­
teznék |;t szép vallása. Itt minden általa 
lesz, ő a teremtő, alkotó erő. A művész az 
élet benyomásait gyűjti leikébe, de meg­
világítja saját érzclemvilágával és úgy al 
kot ja rpeg őket, mint képzelete eléje ál­
lítja.

Ha nem volna az a sok — megálmodott 
és sokszor nem létező — szépségeket áb­
rázoló (műremek, az a sok rímben clkacza- 
gott vágy clsiratott Fata Morgana, váljon cl 
tudnókt-o viselni az életet ? Nem tudom el­
hinni, jiogy van szive annak, akinek szemé­
ben nem látom meg az álmodozás, a poézis 
sugarát Készséggel elismerem, hogy a jó- 
zanlátáfe ezernyi csalódástól, fájdalomtól 
megóvj De ha — főleg mi nők — ebből a 
szempontból ítéljük meg a világot és életet 
— fázom tőle. Megcsap a végtelen ride* 
ség leHellete. Ahol száműzve van a képze­
let, ottj nem fakad dal, ott nem terein 
virág.

Édes testvére a képzeletnek a remény. 
Ha már a csüggedés végső határán állunk, 
ha a sors megfosztott mindentől és két 
kezével sújtott le reánk, ki segít ekkor az 
életet plviselnünk ? Az a csalóka, ragyogó 
sugár, jmely egy jobb jövőt tár elénk. A 
csüggedt lelket elvezeti a képzelt, a jö­
vendő «örömök délibábja elé s ez a hit uj 
erőt ad nekünk a küzdésre. Sokszor, na­
gyon sjokszor ez a remény délibáb marad 

örökre, valósulás nem jár a 
tett: biztatott

és éltetted.
Az dmberszeretet munkájában is fontos 

szerepei van a képzeletnek. Ha csakis a 
meglev), száraz tényeket tekintenek, aligha 
tudnánl; mindig megkönyörülni az élet nyo­
morultjain. Minden önuralom mellett is un­
dort, borzadást kelt a becsületes ember lel­
kében, ha közvetlen közelről látja a 
bűnt, a z erkölcsi sülyedést. így csak nehe­
zen tudna segitő-kezet nyújtani a bukottak 
felé. E e ekkor mellette terein a képzelet 
és megsejted vele mindazon indító 
okokat melyek e szerencsétleneket a végső 
határig sodorták. Megérti, mi adta a fegy-

mindvóigig, 
nyomában és mégis csodát

sok építésébe fektessék; a pénzügyminiszter úr­
hoz, hogy a mint a kamara ismételten ké­
relmezte már — a fővárosi hiti vámokat eltö­
rölje; a székesfőváros tanácsához, hogy a 
város le'eppohtikáját, építési rend adását és 
városfejlesztési terveit az ^előterjesztésben ki­
fejtett modern szocziális irányban rendezze 
be; a kormányhoz és a székesfővároshoz, hogy 
elsősorban saját munkásaiknak, de azután a 
szükséghez képest az összes munkásoknak lehe­
tőleg maguk is építsenek minta-munkásházakat 
és népszállókat; végül a kamara is fog Írni a 
rnáv., a helyiérdekű és közúti vasutak igazgató­
ságaihoz, hogy olcsóbb heti bérlet- és reggeli 
munkásjegyeket szolgáltassanak ki; a »Magyaror­
szági munkások rokkant- és nyugdijegyesülete«, 
valamint a »Hajléktalanok Menhelye-Egylet« ve­
zetőségeihez pedig, hogy 2 millió, illetve 360 
ezer koronára rugó tartalékalapjukat lehetőleg 
olcsó kislakások, illetve munkásszállók építésé­
vel gyümölesöztessék.

KÜLFÖLD.
Az abcsszinial vasat és a hatalmak.

I többi időben hosszas tárgyalások folytak 
Francziaország, Anglia és < Maszország kö­
zött az abessziniai vasút kiépítése ügyében. 
Gyannalügyi körökben arról biztosítanak, 
hogy a három nagyhatalom között a tár­
gyalás már befejezéséhez közeledik, miután 
a franczia kormánynál megsürgették, hogy 
a tárgyalást a szerződés aláírásával fejezze 
be. A „Dópeche Coloniale“' szerint Anglia 
és Francziaország a megegyezést alá lógják 
imi és Olaszországnak szabad kezet enged­
nek, hogy ehhez később is csatlakozhassak. 
Állítólag azonban az Olaszországgal való 
tárgyalások is már oly stádiumban vannak, 
hogy az aláírás már csak napok kérdése. 
Ez különben abból magyarázható, hogy 
Tittoni külügyminiszter Parison átutazva 
megállapodásra jutóit Bourgeois-val. Ez 
ügyben különben a félhivatalos Matin a 
következőket Írja : A szerződés, melynek 
bevezetörésze Abesszínia függetlenségét el­
ismeri és fenntartja, elismeri Francziaor- 
szágnak azt a jogát, hogy Djibouti tói Adis- 
Abcbaig a vasutat kiépíthesse Angliának 
szudáni birtokáról, Olaszországnak pedig 
Massznában már megkezdett vasúti vonalát 
szintén Adis-Abcbáig. Tudvalevő, hogy ez a 
megegyezés már többször közel volt a be­
fejezéshez. Midőn márcziusban Bourgeois 
átvette a k ül ügyek vezetéséi, egy bizottsá­
got nevezett ki abból a czélból, hogy a 
Djibouliból—Ad is Abébába építendő vasul 
tárgyalásának ügyeit megvizsgálja. E bizott­
ság teljesen független a folyamatban levő 
diploinácziai tárgyalásoktól. Ä bizottság mun­
kálatait nemsokára befejezi. A diploinácziai 
tárgyalásokkal egyidöben angol részről egy 
javaslatot tettek, mely szerint angol és olasz 
bizottsági tagokat küldjenek ki oly őzéiből, 
hogy ezek ellenőrizzék a franczia vasút­
társaságul. Ennek támogatására a franczia 
kormány Ö00.000 frankkal járuljon hozza. 
Fölösleges kijelenteni, hogy ebbe a franczia 
kormány sohasem egyezik bele. Tittoni ezt 
az esetet is megbeszélte Bourgcois-val és 
biszszük, hogy a jelenlegi olasz külügymi­
niszter több jóakaratot fog tanúsítani Fran­
cziaország irányában, mint elődje. Hogy 
Tittoni párisi tartózkodása alkalmával Bour­
gcois-val az abessziniai vasutak ügyét meg­
beszélte, az valószínű. De az bizonyos, hogy 
nemcsak ez az úgy képezte megbeszélésük 
tárgyát, hanem fontos pénzügyi kérdések is, 
melyek Olaszországot érdeklik első sorban, 
de amelyek súlypontja Francziaországban 
nyugszik.

A szorb ág-yu-kérdÓB. A szerb ágyuk 
megrendelése ügyében Ausztria-Magyaror­
szág és Szerbia között még mindig nem jött 
létre a megegyezés. Tudvalevőleg külügyi 
miniszterünk ragaszkodik amajkövetéléséhez,

vert a gyilkos kezébe, mi vitte a nőt a zül­
lésre.

A sülyedés fokainak képei, magyarázata 
elvonulnak lelkében és ö kész az embersze­
retet munkájára. Egész szívvel és lélekkel 
vállalja azt a feladatot, hogy a nyomorul­
takat visszavezesse a becsület, a megtérés 
útjára. Délibáb volt itt is a képzelet, nem 
létező, ismeretlen látoinányokat tárt elénk 
és mégis mentő, mindenható hatalomnak 
bizonyult.

A képzelet mindenki lelkében él. Müveit 
ember épp úgy ismeri áldását, mint aki 
legelején, vagy fele utján jár a műveltség­
nek. Avagy volna-e mese és babona, ha a 
képzelet nem léteznék ? Az őserdő vadem­
bere épp úgy megalkot magának egy kép­
zelt világot, mint a lcgfinomultabb lélekkel 
megáldott poéta. Erdöt-mezöt benépesíti ál­
dást vagy szenvedést osztó szellemekkel. Az 
istenség fogalmát, egész hitét úgy alkotta 
meg az egykori ember, mint azt képzelete 
neki sugallta.

A képzelet volt az ember legelső nevelője. 
Ü segített neki a nyelvet megalkotni, mely 
által egész egyéniségét kifejezésre juttatja. 
Ö teszi neki lehetővé, hogy megalkossa ama 
remekeket, amelyek túlélik halandó meste­
rüket. A képzelet abban a korban, mikor az 
emberiség gyermekkorát éli, az észt he­
ly eltcsiti. Indokolja a természet tüne­
ményeit akkor, amikor a tudomány 
őket megmagyarázni nem tudja. A meleget 
és fényt sugárzó napból istenség lesz; a 
vihar — mely felkorbácsolja a tenger hul­
lámait — egy emberfölötti hatalom szó­
zata. Ha földrengés van, ezt fogságban 
sínylődő óriások okozzák. És ki győzné 
elsorolni a képzelet ezernyi sugallatát. Le­
vegőben, szárazföldön és mindenben, ami 
él s virul, jó vagy rossz szellemek megtes­
tesülését látja az ember.

A képzelet hü kísérőnk születésünk pil­
lanatától kezdve mindaddig, mig a halál 
angyala lezárja szemünket. A gyermek ke­
délyében nagy szerepe jut. A pöttyöm kis 
leány homokból süt pogácsát beczézett ba­
bájának, ezzel eteti ezer hízelgés közben,
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hogy Szerbia ágyúit a Skoda-gyárnál ren­
delje meg. Szerbia erre eddiur nem mutatott 
hajlandóságot. Most azonban Basics minisz­
terelnök hosszasan tanácskozott ez ügyben 
báró Czikaun-nal. Valószínű, hogy a minisz­
terelnök legközelebb Becsbe utazik és sze­
mélyesen fog megegyezésre jutni tiolu- 
chowski közös külügyminiszterrel.

Franczia tábornokok viszálya. Hosszú és 
elkeseredett hírlapi polémia folyt André volt 
franczia hadügyminiszter és Brugére tábor­
nok, a franczia legfelsőbb haditanács alel- 
nüke között. Andre tábornok tudvalevőleg 
a Maiinban heves támadást intézett Bru­
gére tábornok ellen. Azzal vádolta, hogy 
teljesen képtelen ama magas hivatás betöl­
tésére, mely háború esetén reá hárul. Bru- 
gere ugyanis háború esetén a keleti had­
sereg vezéréül volt kiszemelve. Pl hírlapi 
harezban Brugére lelt a vesztes. A franczia 
hivatalos lap legutóbbi száma már közli is 
Brugére tartalékba való helyezését. Etienne 
hadügyminiszter egyébként megszüntette ezt 
a tisztséget s a hadügyminiszter túvullété- 
ben ezentúl a legfelsőbb haditanács rang­
ban legöregebb tagja fog elnökölni. Bru­
gére utódjául és a keleti hadsereg vezé­
réül Iiogron generálist nevezték ki.

TÖRVÉNYSZÉK.

— Nyugalomba vonuló törvényszék1 
elnök. Nagy Ödön kúriai biró, a budapesti ki­
rályi kereskedelmi és váltótör vénysz-’-k elnöke, 
jövő hi elsejével nyugalomba vonul. Nagy Ödön 
szombaton, e hó 30-ikán búcsúzik a törvény­
széktől.

— Korteskedésért elitéit pópák. A magyar 
judikaturában eddig elő nem forduló esetben 
ítélkezett ma a Kúria büntetőtanácsa. A legfel­
sőbb bíróság ugyanis két oláh lelkésznek a pol­
gárok választási joga ellen elkövetett vétségében 
ítélkezett. A múlt évi januári általános válasz'á- 
son Szászvároson dr. Vlád Aurél nemzetiségi oláh 
ügyvéd volt a jelölt. Egyik lelkes hive Mócza 
dános szászvárosi gör. keleti lelkész álrándult a 
közeli A1 kenyérre s ott kieszközölte Secarea 
Simion lelkésznél, hogy a képviselőjelölt január 
'24-én az alkenyeri templomban tarthassa pro- 
grammbeszédét. Megelőző vasárnap a templomban 
mintegy 150 hivő előtt úgy Secarea, mint Mócza 
beszédet tartottak s ebben izgató hangon felhívták 
a hívőket, hogy jelenjenek meg a programul 
kifejtésénél, szavazzanak a »magyar-párt« ellen 
az igazi román jelöltre, mert ez Isten és ember 
előtt kedves cselekedet lesz. A dévai ügyészség 
vádat emelt a két lelkész ellen, akik azzal véde­
keztek, hogy csak a jelölt programra beszédének 
helyét és idejét közölték a választókkal. A tör­
vényszék megállapította a vádlottak bűnösségét 
és egyenkint 14 napi fogházra, 50—50 korona 
pénzbüntetésre s politikai jogaiknak 1—1 évi 
felfüggesztésére ítélte. A kolozsvári tábla hely­
benhagyta ezt az Ítéletet, ma pedig a Kúria első 
büntető tanácsa Yalkó Pál biró előadása után 
elutasította a vádlottak semmiségi panaszát.

— A gazdák védjegyei. Egy régebbi mi­
niszteri határozat nyomán a kereskedelmi és 
iparkamarák ismetelten aggályokat és nchézsége- 
ket támasztottak a mezőgazdasági üzem körébe 
tartozó vállalatok védjegyeinek bejegyzi sével 
szemben, meri az említett miniszteri határozat 
szerint védjegyek használatára csakis ipartizok 
vannak jogosítva. Fennálló törvényeink ily jogo­
sultság megszerzését nem kötik iparűzéshez, ha­
nem bárkinek — aki árukat hoz íorgilomba — 
megengedik, hogy ezt oly jelvények alatt tegye, 
a melyeknél a közönség az egyszer megkedvelt 
árut bárhol felkereshesse. Ily módon az intenzív 
gazdálkodást űző gazdákat a jelenlegi gyakorlat 
méltánytalanul és jogi alap nélkül fosztja meg < 
védjegyoltalom jótéteményeitől. Hiszen tudjuk, 
hogy vajat, sajtot, gyümölcsöt, tOjá»t, mézet 
számos gazdaságunk is saját árujegye alatt 
hoz piaezra s súlyos kárt szenvednéle k az illő

: mintha a legfinomabb csemege volna. A 
kis fiú vesszőn nyargalász és azt képzeli, 
hogy tüzes paripán vágtat tova. Értéktelen, 
tarka kavicsot, fületlen gombot mesés 
kincsesé teszi a képzelet a gyermek sze­
mében.

Aztán jön a munka ideje, felébred ön­
érzetünk, ambiczióttk s a képzelet itt len- 
tartó, a törekvéseket éltető erőnek bizonyít1. 
Aztán, amikor megszólal a szivünk, a kép­
zelet az, mely felruházza minden széppel cs 
nemessel azt, akit szeretünk.

Az érzelmek tavasza, az ész lázas mun­
kája után a megfontoltság kora következik. 
A hevesen fellobbanó érzések elcsitulnak, 
de a képzelet most sem pihen leije. un. 
Czélt tűz minden törekvés ele és felkel a a 
tetterőt. És ha már elült számunkra az élet 
zaja és ránk nehezedik az aggkor, vájjon 
mi élteti ekkor lelkünket ? A múltnak ezer 
emléke, melyeket a képzelet idéz elénk 
szüntelen. Magányos aggok egyetlen vigasza 
ez és az a remény, hogy már közéig a 
nagy pihenés, aa örök béke.

A képzelet ébren és alva mellettünk van. 
Ha fáradtan elszenderülünk, igazában akkor 
lesz egész lényünk korlátlan ura. A külvi­
lág befolyása megszűnik és néhány órán 
még az észt is teljesen lenyűgözi a képze­
let. A jelen s a múlt minden reményét, 
meglevő vagy elvesztett boldogságát fel­
idézi és mint valóságot állítja elénk. Meg­
teremt egy csodás, olykor ragyogó, máskor 
sötét világot. Megkinoz vagy felemel.

Van azonban a képzeletnek egy sajátsá­
gos tulajdonsága. Képeit többnyire a való­
sághoz, a meglevő tényékhez kapcsolja. 
Olyan ez, mint mikor a pók ráköti szálát 
egy pencszborilotta, korhadt fára és ez a 
szál szivárványszinben tündökölve száll tova 
a napsütötte levegőben.

Szeressük, hagyjuk meg neki ezt a kivált­
ságát, engedjünk tért lelkűnkben a képze­
letnek. Az éleiben úgy is mindig több a 
korhadt fa, amelyre támaszkodnunk keli, 
mint a szivárványszínű valóság. Tegyük 
életczéllá, hogy boldogabb a csupa mosoly­
gós gyermek — a ki a homokpogácsát is
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tök, különösen a mezőgazdasági kivitel terén, ha 
nem volna mód rá, hogy árujegyüket maguknak 
b ztositsák. A Magyar Iparjogvédelmi Egyesület 
most felterjesztést intézett a kereskedelemügyi 
mini-zterhez, a melyben kifejtette azokat az ér­
veket, a melyek a gazdák sérelmének orvoslását 
sürgetik és indokolják. Külön fel1 erjesztést adtak 
be a földnnvtíleaügyi miniszterhez, hogy az egye­
sület kérelmét a kereskedelmi kormánynál támo­
gassa.

— Heg öltő két koronáért. Egy Garay-téri
korcsmában együtt kártyázott Kálmán Mihály és 
Andráska János. Játék közben Andráska erőszak­
kal elveti partnerétől két koronát. A vendéglős a 
veszekedő kártyásokat kituszkolta az utczára, 
Kálmán Mihály azonban sehogysem tudta elfe­
lejteni, hogy Andráska megkárosította s a mikor 
harmadnap ismét találkoztak, szemrehányást tett 
neki. A szóváltásból verekedés lett sKálmán egy 
v.tskap .'csesal vágta háromszor fejbe a barátját, 
aki harmadnapra agyrázkódás miatt meghalt. A 
K'r.r ézlatott Kálmán Mihályt ma vonta felelős­
ségre a büntetőtörvény szók esküd'.birósága Do'le- 
scüail bíró elnöklésével. A vádlott azt mondotta, 
bog/ c ak önvédelmiből cselekedett. Az esküd­
tek bűnösnek mondották ki Kálmán Mihályt az 
erős felindulásban elkövetett halált okozó súlyos 
lesd sert s büntetésében s a marasztaló verdikt 
alapján a bíróság a vádlottat 3 évi börtönre 
Ítélte.

— Izcnet a fekete táblán. A kecskeméti 
jogakadémia folyosójára kifüggesztett fekete táb­
la-a ez. év rnárczius havában Lász ó Géza jog­
in; Iga-ó a következőket irta:

— Ab ug hazaáruló Fajka!
Fa;ka, amikor társának az üzenetét meglátta, 

krétával aláírta:
— Tekintse magát László pofonülöttnek!
Az izénél váltásnak az lelt az eredménye, hogy 

László pro o n ita Fajkát. Kardpárbajt vívtak, a 
me yen Faja a a füiczimpáján sérült meg. A kecs­
kémé i törv- nyszék párviadal vétségé- rt László 
Géz d egy hónapi, Fajka Lajost pedig 14 napi 
ál.amfogh zra ítélte. A budapesti Ítélőtáblához 
csak a minap éricezett az ügy, s már ma, sorun­
kra ül elintézlek. A két diák a gyors elintézést 
beadványban kérte, hogy büntetését még a nyá­
ron ü h - se le. Az Ítélőtábla Frenreisz István 
elnöklete mellett, ISalogiiy György főügyésziie- 
lyelles felszólalása u án helybenhagyta a törvény­
szék ítéletét, amely jogerőssé lelt.

— A tanítói állások szervezése. A fő­
város még márcziusban elhatározta, hogy hat­
vannégy tanítói és tanítónői állást szervez. A 
oelügyminiszter a közgyü és határozatát ma jóvá­
hagyta. A jóváhagyás kissé megkésett, mert most 
már csak szeptemberben tarthatják meg a vá­
lasztást.

— Uj tűzoltó tiszt. A tanács, a tűzoltóság­
hoz szervezett segédtiszti állásra Kállay Imrét 
választóba meg. A tárház-tiszti állás betöltését a 
tanács elhalasztotta.

— A ferenczvárosl gázgyár telke. A köz­
gyűlés akként határozott, hogy a ferenezvárosi 
2. számú gázgyár részére a kért telket karbonált 
vizgáztartó építésére csak bérbe adják és ne 
örök áron adják el. A tanács azon az alapon, 
aogy a gázgyár igazgatósága az újabb kérelmé­
ben magára vállalja az eladásnál, valamint a 
visszaváltásnál íölmeriilő költségeket, javasolja a 
közgyűlésnek, hogy a két telket adják el a gyár­
nak őrök áron.

— Adókivetés. A fővárosi adókivető bizott­
ságok e hó 30-án, szombaton a következő hely- 
rajziszámu házakban összeírt adókötelesek III. 
osztályú keresetűdé javaslatait fogják tárgyalni:

Az I. kerületben 932 (Döbrentei-ulcza 11.) — 
952 (Döbr-ntei-uteza 16.) hrszámig. A II kerület­
ben 2720—2745 hrszámig. A IV. kerületben 
276—285 hrszámig. Az V. kerületben az A) bí­
zol tság 685—687 hrszámig, a B) bizottság 946 — 
956 hrszámig. A VI. kerületben az A) és a B) 
bizottság a külön m- ghivotlakét, a C) bizottság 
1590 I 92—1623 hrszámig. A VII. kerületben az 
A), B) és Cj bizottság a külön meghívottakét és 
az elmaradótokét. A VIII. kerületben az A) bi­
zottság 5486 — 5516 hrszámig., a B) bizottság 
6388—6419 hrszámig. A IX. kerületben 4754 — 
8770 hrszámig. A X. kerületben 7658—7939 
hrszámig.

FŐVÁEOSI ÜGYEK.
— Vaszllíovits alpolgármester üdvözlése.

A tanács mai ülésén Bitrczy István polgár- 
mester szives szavakkal üdvözölte Vitszi- 
iievits alpolgármestert. Vaszilievits János 
meghatva mondott köszönetét a tanácsnak 
a Itakes üdvözlésért.

— A veratnypalya szövetség szerződése.
A tanács a mai ülésből javasolja a közgyűlésnek» 
hogy a Spor szövetséggel a millennáris verseny- 
p:i|v;ir i vonat; ózó szerződést hosszabbítsák meg. 
Ívkön a ionban a főváros, hogy ott motoros bi- 
czikhve, .»-:.yi és gyukoriato ;«t tartani nem sza­
lad n. :. aidig, inig megfelelő hangfogót nem 
alku maznak.

— Gimnázium a Tisztviselőtelepen. A val­
lás- és közoktatásügyi miniszter ingyené» lelek 
átengedését kérte gimnázium ez«'jajra. A tanács 
ezt az ügyet olyan javasadat terjeszti a közgyű­
lés e é, hogy y Szupáry- és Kendeffy-utcza sar­
kán 696 négyszögöl telket használatra engedjenek 
át, azzal, heg - a szerződés aláírásától számítolt 
két év alatt a gimnáziumot felépitik és haszná­
latba veszik.

— Nemzeti Szalon az Erzsébet-téren. A
tanács a ma délelőtt tartott ü.ésében e.határozta, 
hogy páitolólag terjeszti a közgyűlés elé a 
pénzügyi bizottságnak azt a javaslatát, hogy a 
Nemzeti Szalonnak a képzőművészeti kiállítások 
rendezése c/éljából engedjék át ütvén évi hasz­
nálatra a megfelelő Lér mellett az Erzsébet-téri 
kioszkot.

előadások egy nagy terem közepén folynak, me­
lyeket asztalok és ezek mellett a jókedvű szín­
házlátogatók vesznek körül. Az előadásban szinte 
részt vesz a közönség is, amennyiben nem igen 
lehet látni, hogy ki a színész s ki tartozik a 
hallgatósághoz. Jelenleg egy mulatságos szinmü- 
vecske járja a kabaretlben, cime „Venez chez 
nous !” és tendenciája az, hogy az alprefektusi 
állásokat egytől-egyig el kell lörülni. Alprefektu- 
sunk már csak ennél az egy körülménynél fogva 
is kötelességének tartotta az előadáson megjelenni, 
s két barátjával és három csillagával a fél világ­
nak éjféltájban beállított a szinházacskába. Miu­
tán a diskréczió nem igen sorozható a párizsiak 
erényei közé, a kabaretlben csakhamar hire járt, 
hogy egy alprofektus időzik a hallgatóság közölt- 
Ez a hír villámgyorsan terjedt el s óriási derült­
séget keltett mindenfelé. Az elegáns külsejű al- 
prefektust lemészelesen mindenki színésznek tar­
totta s az asztalok felől felhangzottak a kiál­
tások :

— Mondjon le ! Ki vele I
Az alprefvklus, egy volt miniszter fia, a dolgot 

a komolyabbik oldaláról fogta föl és óriási lár­
mát csapott, hogy a közönség hömpölygőit a 
nevetéstől. A nevetés azonban csakhamar lármává

Lovaregyleti meeting Alagon.
— Harmadik nap. —

Kárpát-díj.

A négynapos meeting egvik legértékesebb 
versenye a Kárpáti-dij (50.000 korona. Táv. 
1100 méter) holnap dől el, melynek való­
színű résztvevő a következők lesznek :

Beau merite lov. Tarai
Etiida 
Távirat 
Ixitournelle 
Go den Drop 
Be us

Sharpies 
Lewis 
Felting A. 
Janek 
Krouzil.

A verseny favoritia Beau merite, mely, ha 
tatai futását veszszük aiapul, meg is ér­
demli a bizalmat.

E versenyt többnyire háromévesek nyer­
ték meg s ezek között Beau merite a leg 
jobb.

Egyedüli ellenfele Golden Drop lehetne, 
mely a pesti tavaszi mectingcn egyszer 
nagy stílusban nyert, de gyenge képességű 
lovakkal szemben.

A kétévesek közül csak Etiida jöhet szá­
né fásba.

Jelöltjeink az egyes versenyekre a követ­
kezők :

I. Eutor — Fadinard
li. Sódar—Paula—Eüöznér

III. Beau merite — Golden Drop -Enida
IV. Slavouia—Cousin—Éjfél
V. Jakub Bcy—Vadőr

VI. Soitykoíí —Honcybell —Bagó.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Megtrófált alprefektus. A párisi humor 

olykor nélkülözi a hagyományos franczia finom­
ságot. Ezt egy alprefektus is tapasztalhatta, aki 
megyéjéből szórakozni rándult föl Párisi a és ott 
— a többek közt — egy sokat emlegetett caba- 
rel-be is bev«. iődütt. Ennek a kicsiny színháznak 
az a nevezetessége, hogy nincs színpadja. Az

fajult. Ismeretlen urak pofozkodni kezdtek, a höl­
gyek egymás haját lép'ék, s végre is oly ko rány 
támadt, hogy a rendőrség lépett közbe. Az alpre­
fektus megfogadta, hogy sohase lesz többé 
kiváncsi a párisi Cabarel-k művészetére.

— A legnagyobb földgömb. A világ legna­
gyobb glóbusza ed lig a pétervári állattani mú­
zeumban állt. A czár rendeletere az óriási föld- 
gömböt a czarsz ioje-szelói palotába vitték. A 
glóbusz átmérője 11 láb és az egész óriási épít­
mény rézből készült. A felépítéshez éppen tiz 
esztendő volt szüksékséges. 1658-ban kezdték 
és 16G8-ban fejezték be. A glóbusz külső burka 

földgörnb alakulását, a belső az égboltozatul 
mindkét félteke cs látképeivel mutatja be. A 
glóbusz bel-Tjébe ajtó vezet; a középen gömbölyű 
asztal körűi padokat helyeztek el. amelyeken 12 
személy foglalhat helyet. A glóbuszt egy külön 
gépezet segélyével saját tengelye körül forgatják. 
A nagy alkotmányt Schleswig-Holstein herczege 
Tinningstedl várának bevétele után Nagy Péternek 
ajándékozta. A glóbusz szállítása Németország­
ból Pútervárig négy esztendőt vett igénybe. Ré­
vaiig vizen v.tték, innen azután egy külön erre 
a czélra készült gépezet segítségével szállították 
az óriási rézalko'mányt, melynek súlya 20U 
púd,

— Ajándékozott szépség. D’ Esscy her- 
czegnő idegesen gyűlöli a rútságot, s a szo'gá- 
latában ádó nőknek egy-egy Amerikából hozatott 
masszáié készülékét ajándékozott, hogy a szép­
ségüket ápolhassák. Az apparátus kiosztása 
nagy ünnepségek között tört-'nt. Fényesen ki volt 
vi ágiivá az, egé-z park, melynek taván virággal 
d.sziléit sajkák vonultak fél egymásután a tribün 
elé, ahol a lierczegnő díszsátora állott. A tisz­
telgőket a kasté y várnagya vezette. A várnagy 
szavai után a legidősebb komorna és a kertésznő 
beszéli, megköszönve mindnyájuk nevében a 
jóságos herczegnő ajándékát. Az ajándék kiosz­
tás után elvonullak egyenként a lierczegnő z-á- 
molva elölt s kezét megcsókolták. A felvonulás 
végeztével mosolyogva állott fel a kastély úrnője 
s a következő rövid beszédet intézte az egybe- 
gyült ünneplőkhöz: (

— Mindig megborzadok, ha egy csúnya ar- 
ezot látok. Épen ezért környezetemben nem tűr­
hetem meg a természeti hibával megvárt nőt. 
Az arcz-ránczok a nagy hibák közé tartoznak. 
Egy ránezos nő mindenesetre szánalomra méltó 
teremtés. Nagyon örülök, hogy ezen segíthettem 
s környezet-mben lesznek a departemeut legszebb 
lányai és asszonyai.

_ Az uj guinea! emberevök szokásai
Biró Lajos, nagyérdemű tudósunk, aki éveket 
töltött az uj gumeai pápuák közt, sok érdekeset 
irt és beszélt erről a még mindig nem e éggé 
ismert törzsről. Újabban Ruys Th. G. angol 
kutató utazta be Uj Guineát és az ott szerzett 
lapasztalatairó! most számol be. Ila valaki meg­
hal, írja Ruys, először is azt állapítják meg, 
vájjon az illető természetes halállal mult-e ki, 
avagy nem ? Ha halálának oka betegség, a tete­
met az erdőbe viszik, hol ez vadállatok prédájául 
esik. Ha azonban gyilkosság gyanuokai merülnek 
fel, következő módon kísérlik meg a tettes kiku­
tatását: A telemet fagaiylyal verdesik, miközben 
az egyik töizsfő kérdést intéz hozzá, vájjon meg- 
mérgezték-e, avagy valamilyen szellem ölte-e 
meg ? Ha a holttetem megmozdul, igenlő válaszra 
következtetnek. Hasonló módon kutatják ki a 
bűnös nevét is, akit vagy pénzbün'etésre, vagy 
halálra Ítélnek. Ha a gyanúsított tagadja tettét, 
karjára forró vizet öntenek és bűnösségére vall, 
ha égési sebeket szenved. A férfak és nők kö­
zötti érintkezés teljesen korlátlan. Ha a szerelmi 
viszonynak következményei vannak, a fiatal em­
bernek a leányt feleségül kell vennie. Ha az erre 
nem vállalkozik, szerelőjének családja megeszi- 
Az ilyen módon halált halt ember Lu-át házon
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kívül fogyasztják el, mert a babona szerint kü 
lünben mindnyájan meghalnak. A felfalt emberek 
haját a lakás verandáján függesztik fel

.— Ncügyvéllek Amerikában. Néhány év 
előtt még csak párisi bohózatokban szerepelte 
nők ügyvédi tógában és sapkásán s ime ma már 
Amerikában ezer nő gyakorolja az ügyvédi hi­
vatást. Az amerikai nőügyvédek közt kitűnik így 
chicagói hölgy, Miss King, aki már annyira vitte, 
hogy éven kint közel ötezer dollár jövedelmet 
szerez. Miss King tizenöt év elölt egy amerikai 
farmon úgynevezett mindenes volt és szerény hat 
dollár heti fizetésért közönséges házimunkát vég­
zett.

— A »Times« alapítása. A világ leghatal­
masabb lapját, a »Times«-!, egy dúsgazdag an­
gol nyomdász, Walter John a a pitolt a 1785-ben.
A lap czime akkor »Da ly Register« volt és esik 
1788. január 10-én jelent meg elősz -r »The 
Times« czim alatt. 1803-ig, mig a lap ügyeit az 
alapitó igazgatta, a »Times« erősen személyes­
kedő irányt követett. Csak amikor II. Walter 
Jolin került a lap élére, alakult át oly vállalattá, 
amelylyel a nyilvánosságnak is mindenkoron szá­
molnia kellett. E mel ett anyagilag is hatalmasan 
megerősödött a »limes«. Ha szükséges vo.t, a 
lap támadott ezután is, de mindig csak a köz­
ügy érdekében. E.vekért harezoit és e tekintet­
ben kíméletlen volt. Ilyen hadjárat volt az is, a 
melyet 1810-ben intézett »a legnagyobb csaló- 
szövelkezet ellen, amelyet a kereskedőiéin törté­
nete felmutatni lud.« Ezt mondja az az emlék­
tábla, amelyet a londoni po:gánk helyeztetlek 
el a »T.mes« szerkesztőségi épületének bejárójá­
nál. Sok pénzébe kerü t ez a haroz a »Times« 
kiadójának, de nagy erkölcsi sikerrel is járt.

Amikor Churchill Rudo f lord elhatározta, 
hogy Salisburryt nem támogatja többé és lemond 
kincstárnoki állásáról, fe kereste a »limes« szer­
kesztőjét és azt az ajánlatot tette neki, hogy erről 
a tervéről, amely a politikai világban á.(alános 
feltűnést kelthetett, más lapot nem őrlésit, ha 
megígéri neki, hogy n^-m fogja megtámadni.

— Ezt nem fogom megtenni — válaszolt kurtán 
a szerkesztő és másnap hatalmas vezérczikkben 
támad a a »Times« Churchill lordot és elvtaga 
dóssal vádolta. Sajnos, a magyar válság alatt a 
»Times« nem őrizte meg intakt vo tál, meri az 
angul közvéleménynyel szemben teljesen az 
osztrák politika, helyesebben Go'.ucliowski szolgá­
latába szegődött, sőt bécsi levelezője révén való­
sa "os félhivatalos közlönye lett Golucbowskinak.
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Anyakönyvi kinevezések. A belli ymi' i-z- 
|r-r Bihar vármegyében az éle di anyakönyvi 
kerületbe Hűmmé Ödön körjcpvzöi írnokot anya- 
könyvvezető-iielyettessé, M iros-Tord -. v u me:ye- 
ben a magvarói anyaköm vi kerületbe 1 űg 
Jakab segédjegyzőt anyakönyv vezető-he.vcVes-r.
Z ,l,t vármegyeben a muraszentmártoni anva ö-.vvi 
kerületbe Simon Is van helye t- s jciyzot anya- 
könyvvezetővé, a muraszerdaheL ibe F--isz Lá-zló 
jegyzői Írnokot, a bakiba pedig Horváti A badar 
jegyzői gyakornokot anyaköuy vveze’ő-lielyetto- 
sekké neve/te ki.

Névmagvaronitások. Manch I G\ula -a áf, va­
lamint kiskorú gyermekei: Er/sebet és László, 
hódászi illetőségit budapesti lakos családi nevé­
nek Molnárra, kiskorú Krausz Endre f.-lsőszelé- 
nyi ill - őségü budapesti lakos (!. Wesselényi- 
ulcza 16. 11. 12.) családi m vének Kertészre,
Kolm Ármin budapesti i lető • gü ugyanő'!ai :ak»s 
családi nevének Kendére, kiskorú Misák J ■ 
zsef tanítóképző intézeti növendék, lévai lábos 
családi nevének Madarászra, kiskorú L* derm a y1 r 
Józs. I tanitóképző-ir;tűzeti növendék, lévai lakos 
családi nevének Bánóra, kiskorú Spitzer Bent 
szó nokí illetőségű ugyanotlani lakos családi né­
vnek Székelyre, Lceovics Joz-el kisv rs nyi il­
letőségű pécsi lakos csu’ádi nevénak Lévaira. 
L-ridesinann (Lándeszmá ;) Abraham c-emernyei 
illetőségű ugyanoltani lakos c.aladi nevének Lán­
caira, k skoru Slaudner Gábor tompái illetőségű 
ugvanottam lakos családi nevének Barcsa ra, kis­
körű Weisz Eri.ő nagykárolyi illetőségű budapesti 
lakos családi nevének Törökre, Szurdán György 
nagybecskereki lakos családi nevének Feketére, 
kiskorú Mráz L jós kero-ikede mi akadémiai ta­
nuló, budapesti lakos családi nevének Denesre, 
kiskorú Weisz Berthold nagykanizsai illetőségű 
budapesti lakos családi nevének Vajdára, Neu­
mann Izidor székesfehérvári i lelősó Ji budapesti 
lakos csa.ádi nev-nek Neményire, Vigder

csemegének nézi — annál az embernél, 
aki elkeseredve, a maga egész józanságá­
ban látja a valóságot és gúnyos kaczajjal 
ciiizi magától a képzelet délibábját. Hiszen 
napsugárra mindnyájunknak szüksége van!

A bolond.
OROSZ REGÉNY. t.

Irta: WSJEWOLOD GARSCH1N.
— Ő felsége, első Péter ezár nevében 

elrendelem ennek az őrültek házának a
revízióját !

Ezek a szavak hangos, fülhasító, bömbölő 
hangon ejtettek ki. A kórházi Írnok, aki a 
léniával leöntött asztal előtt ülve, egy nagy, 
rongyos könyvbe vezette he a beteget, nem 
tudta elfojtani mosolyát. A két fiatal ember 
azonban, aki a beteget kísérte, éppenséggel 
nem mosolygott: az örjöngövcl eltöltött két 
álmatlan éjszaka után alig tudtak a lábukon 
áilani. A beteget éppen most hozták a vo 
nattal; az utolsóelőtti állomáson erősbödütt 
az örjüngési rohama; valahonnan szereztek 
egy kény zerzubbonyt és a konduktorok, 
meg zsandárok segítségével nagynehezen 
feladták rá. így hozták a városba, igy ve­
zették a kórházba.

Rettenetesen nézett ki. A rohama közben 
rongyokká szakított szürke ruhája felett 
mélyen kivágott nyersvászon zubbonyt vi­
selt, mely az egész alakját befödte ; a 
bosszú ujjak keresztben szorították két ke­
zét a mellére és a hátán össze voltak kö­
tözve. Gyulladt, tágranyitott szeme (tiz éj­
szaka nem aludt már), mint a tűz égett és 
úgy izzóit, mint a parázs; az alsó ajka 
idegesen rángatódzott; kuszáit, göndör haja, 
mint a sörény hullott a homlokára ; súlyos, 
gyors léptekkel mérte fel s alá szobáját, 
kíváncsian nézett a régi, papirossal tömött 
j.olczra és a székekre s itt-ott egy-egy pil-

ntást vetett kísérőjére.
—■ Vezesse a beteg-osztályra. Jobbra.
— Ismerem önt, ismerem önt. Már a

műit évben is itt voltam önnél. Megtekin­
tettük a bolondok házat. Mindent ismerek 
és nehezére fog esni megcsalni engem — 
mondta a beteg.

Aztán az ajtó felé fordult. Egy felvigyázó 
feltárta előtte ; ugyanazzal a gyors, nehéz­
kes és határozott léptekkel, örült fejét ma­
gasra tartva, hagyta el a szobát és gyorsan, 
csaknem szaladva ment jobbra, az elmebe­
tegek osztályára. A kísérője alig tudta utol­
érni.

— Emberek. Nem tudok. Megkötöztétek a 
kezemet.

Egy szolga kinyitotta az ajtót és a bo­
lond kísérőivel belépett a kórházba.

Nagy, kőház volt, egy régi állami épület. 
Két nagy terem, melyek közül az egyik — 
az ebédlő, a másik a közös szoba a csen­
des betegeknek, egy széles folyósó a kertbe 
vezető üvegajtóval, vagy két tuczat egyes 
szoba, melyekben a betegek laktak, fog­
lalták el a földszintet. Ugyancsak itt 
volt a két sötét szoba — az egyik 
rnatráczokkal kipárnázva, a másik deszkák­
kal kirakva, melybe a dühöngőket helyezik 
és egy idétlen komor, boltozatos szoba — 
a fürdőszoba. A felsőbb emeleteken voltak 
az asszonyok. Disharmonikus lárma, meg­
szakítva üvöltéstől és sírástól, hallatszott 
le onnan. A kórház nyolezvan ember ré­
szére volt berendezve, minthogy azonban a 
szomszédos kormányzóságok között az 
egyetlen volt, jelenleg több, mint három­
száz beteg tartózkodott benne. A kis kam­
rák öt ágyra voltak berendezve. Télen, ha 
a betegeket már nem bocsátották a kertbe 
és az ablakok a vasrácsok mögött zárva 
maradtak, kellemetlenül meleggé vált a kór­
ház atmosztérája.

Az uj páczienset a fürdőszobába vezet­
ték ; ez még az egészséges emberre is le­
hangoló hatással lett volna, hát még az 
amúgy is izgatott, beteges kedélyre. Nagy, 
boltozatos szoba volt, tapadós kőpadlóval. 
A világosság egy a sarokba vágott ablakon 
hatolt be. A falat és boltozatos tetőt sötét­
vörös olajfesték takarta. A piszkos padló 
egyazon nívóján két fürdőkád állt; hason

latosak kút ovális vízzel telt güdürhuk Egy 
ormótlan rézkályha czilindrikus kazánnal 
és a csövek egész battériájával fogjaTa cl 
az ablakkal szemben lévő sarkot. Ez a 
szoba és berendezése rendkívül fantasz­
tikus hatással lehetett egy megbolygatott 
agyvelőre és az öreg, hallgatag szolga, a 
ki a fürdőkre felügyelt, egy kövér kisorosz, 
komor íiziognomiájával csak növelte niég 
ezt a benyomást.

Amikor a beteget ebbe a szörnyű szobába 
hozták, hogy megfürdessék és hogy a juorvos 
rendeleté szerint körisbogarat tegyenek a nya­
kára, megijedt és dühöngöm kezdett. Os­
toba gondolatok, egyik szörnyűbb a i másik­
nál, kóvályogtak a fejében. Mi ez ? ínkvizi- 
czió ? Titkos kivégzések helye, hová ellen­
ségei csalták el, hogy meggyilkolják 7 Vagy 
tálán maga a pokolV Végül az ju ptt az 
eszébe, hogy talán kinzókamra. Kétségbe­
esett védekezése ellenére is levetkőztették.
A betegsége által megkétszereződött erővel
szakította ki magát őrei kezéből és a föld- . „ __ ....
höz vágta őket ; végül négy őr legyűrte, tot tett előre, kiszakította magát öveinek a kezei

megölni V 0—o—o ! 0 Istenem ! 0, ti, aki­
ket én megkinoztam I Tihozzátok könyör­
göm, váltsatok meg ...

Nyakúnak tüzes megérintésénél újból dü­
höngöm kezdett. A személyzet sehogyan 
sein tudott végezni vele és azt sem tudta, 
hogy mihez kezdjen.

— Nem lehet semmitse csinálni — 
mondta a katona, aki az operácziót végezte. 
El kell tüntetnünk a bogarat.

Ezeknél a szavaknál a beteg ismét össze­
rezzent.

— Eltüntetni ! . . . Mit eltüntetni ? Kit 
eltüntetni ? Engem ! — tört ki belőle és a 
halálos félelemtől lezárta a szempilláit. A 
katona fogott egy durva törülközőt és erő­
teljesen végigtörölte vele a beteg nyakát, 
leszakítva a kőrisbogarat és nyakának a 
legfelsőbb bürrétogét, nagy, vörös sebet 
hagyva vissza. Ez, az egészséges emberre 
nézve is kitarthatatlan fájdalommal járó 
operáczió látszólag tel jesen tönkretette a bete­
gei. Egésztestével egy kétségbeesett mozduia-

emlékekr

kezén-lábán megragadták és beleültették a 
langyos fürdőbe. A vizet izzónak találta és 
örült agyában hirtelen összefüggéstelin, el­
kopott gondolatok kezdtek keringeni (a tü­
zes vassal és forró vízzel való kínzásokról. 
A szája teletömve vízzel, kezével és lábá­
val, melyeket az őrök lefoglaltak, görcsösen 
hadonászva, összefüggéstelen beszed 2t or­
dított el, melyet hallas nélkül el sem lehet 
képzelni. Oly sokáig kiabált, mig az ereje 
elhagyta. Azután végre halkan, forrót küny- 
nyeket ejtve, mondta :

— Ó, szent vértanú, György! A te ke­
zeidbe adom a testemet. De a leltem — 
nem, ó nem ! .. . !

Később ugyan megnyugodott, de »z örök 
még is fogva tartották. A meleg fürdő és a 
jeges borogatás megtették hatásukat Ami­
kor azonban félig ájultan kihúzták a fürdő­
ből és székre ültették, hogy nyakára tegyék 
a kőrisbogarat, akkor megmaradt < nejével 
ismét dühöngeni kezdett.

— Miért ? Miért ? kiáltotta. Senkit 
sem akartam mceMntani. Miért i tkartok

N

közül és meztelen testével ide-oda hemper- 
'»ett a kőpadlón. Úgy érezte, mintha le­
ütötték volna a lejét. Kiabálni akart, de nem 
tudott. Eszméletlenül vitték el, ágyába fek­
tették, a hol mély*, nehéz és hosszú álomba 
merült.

Ejközcpén felébredt. Minden csendes volt, 
a legközelebbi naey szobából áthallatszolt 
az alvó betegek lélegzése. Valahol a távol­
ban, különös monoton hangon beszélgetett 
magában egy beteg, a kit sötét szobába 
zártak és fent, a nők osztályában, egy re­
kedt althang valami komor dalt énekelt. A 
beteg leste ezeket a hangokat. Végtelen 
gyengeséget és tompultságot érzett a tag­
jaiban és nyaka nagyon fájt.

— Hol vagyok? Mi történik velem? — 
jutóit eszébe. Es hirtelen szokatlan józan­
sággal nézett vissza életének utolsó hónap­
jaira. Megértette, hogy beteg és felfogta 
azt is, hogy mi az, amiben szenved. E^ész 
sereg ürült gondolatra, szavakra és teltekre

emlékezett vissza és ezekre az 
egész testében megremegett.

— De most már elmúlt hála Istennek! Most 
már elmúlt 1 — morogta és ismét elaludt.^ 

A vasrácscsal ellátott ablak nyitva alt,’ 
ezen az ablakon át a tekintet c_ry keskeny 
utczára esett, mely nagy épületek és ma- 
uas kőfalak közölt húzódott el. Erre az ut­
czára sohasem léptek és vad cserje, meg 
bodza nőtte be, mely ebben az esztendőben 
kövéren virágzott.

A cserje mögött az ablakkal éppen szem­
ben volt a magas sötét fal ; a nagy kert 
holdfúnyben úszó fái onnan bólogattak át. 
Jobbról emelkedett a kórházi épület, belül­
ről kiviláaitott vasrácsos ablakaival, balról
— a fehér, holdfényes fal, u halottas 
kamráé.

A holdfény az ablakon keresztül a pad­
lóra esett és megvilágította az ágy egyré- 
szét, valamint a lehunyt szemmel fekvő be­
teg szenvedő, sápadt arczát; most ez az 
arcz nem vallott őrültre. Ez az álom a ki­
merült ember mély, nehéz, álmatlan, csen­
des és jóformán lelegzetnélküli álma volt. 
Néhány pillanatra teljes öntudat mellett éb­
redt fel, hogy a következő reggel ismét, 
mint a régi bolond hagyja el az ágyat.

3.
— Hogy érzi magát ? —• kérdezte tőle 

másnap az orvos.
A beteg, aki éppen hogy felébredt, még 

az ágyban feküdt.
— Pompásan! — felelte felugorva, pa­

pucsába csúszva és hálókabátja után nyúlva.
— Kitünően 1 De egyet csak : itt!

És a nyakára mutatott,
— Nem tudom a nyakamat mozgatni, 

hogy lájdalmat ne éreznék. De ez nem tesz 
semmit. Minden jó, ha az ember megérti 
fájdalmát; és én értem.

Tudja ön, hogy hol van ?
— Természetesen, doktor ur! A bolondok 

házában vagyok. De ez egészen mindegj". 
ha az ember ért. Teljesen mindegy.

(Folytatása következik.)
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Svel brusztnrai illetőségű ugyanottani lakos
családi nevének Farkasra, kiskora Webz 
Jenő gazdasági intézeti hallgató, hatvani ille­

tőségű kassai lakos családi nevének Fehérre, 
Petrusz Szilárd (Kosztán) seregesi illetőségű 

Ugyanottani lakos családi nevének Pozsonyira, 
Kohn Simon saját, valamint kiskorú gyermeke: 
Ferencz, szolnoki illetőségű budapesii lakosok 

csa ádi nevének Keményre, kiskorú Loviscsik P.il

Péntek,junius 29. EGYETÉRTÉS a

Legszebb Legjobb Legolcsóbb

PAPla* PÁPian PAPlah

mezöberényi illetőségű ugyanottani lakos családi 
nevének Lenkeire, Müller Nándor alsószemerédi 
i letőségü budapesti lakos családi nevének Mol­
nárrá, Reisz Gyula saját, valamint kiskorú gyer­
mekei: Rezső, Gyula és József, aknasugatagi 
il etőségü ugyanottani lakosok családi nevének 
Révészre, Rozenfeld Sándor nagylé'ai illet« ségii 
ugyanottani lakos csa ádi nevének Rétire, Stern 
Aron (közéi« then Lajos) kisvardai illetőségű bu-

Caeplögepek,
locomoáilok, szál 
makazalozók, hasz- 

i nali és gyáril ag j — 
j witva jutányo áror 
I kedvező részletfize­
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; frid Hu ;d ezognét, 
j Bpest, V., Katona Jó- 
zsef-oteza 17. Bvl

Vaságy k,vehető 3 matrac­
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szerint.

Gichner János
íisrynemü, r^z- és vnsbn-
tor-pyásos. íüg-

g- tiv, jiokrof, 
terítő stb. z.'uzy 

választékban.
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dapesti lakos családi nevének Szilágyira, VVeisz 
Sámuel szerencsi illetőségű u.yanottani lakos 
dsaládi nevének Vadászra, kiskora Löwy Lítsz'ó, 
Jienő, Ilona és Juliska szegedi illelőségü uzyan- 
oltani lakosok családi nevének Lengyelre, kiskorú 
Flit«-cz János, Sándor és Gyula gyékényes! dle- 

tftségü csurgói Lkosok csa ádi nevének Szentivá- 
nyira, Schwartz ígoácz M. A. V hivatalnok 
szeghalmi lakos csa ádi nevének Szűcsre, Fekete

Dr. FÜREDI

helyesen Schwarcz János szedres! illetőségű 
ugyanottani lakos, valamint kiskora Gyula és 
János nevű gyermekei csa ádi nevének Feleelére, 
kiskorú Wachsberger Miksa ruttkai illetőségű 
budapesti lakos (I. C*engery-u. 24. 1.11.) családi 
ne«ériek Vágóra, Rosenberger Hedvig devecseri 
illetőségű budapesti lakos c-aládi nevének Rétin1, 
kiskora Rehberger Zoltán és Rt-hbereer Ernő 
kereskedelmi akadémiai, illetve felsőkereskedelmi

iskolai tanulók, budapesti lakosok családi nevének 
Rajnára kért átváltoztatása belügyminiszteri ren­

delettel megengedtetett.
Pályáz «tok. Balassagyarmati törvényhatóság­

nál dijnoki állápra julius ‘-O-ig, — a budapesti 
zálogházaknál két kisegítő mgóbecsüs állásra 2 
bel alatt — a soproni pénzügyigazgatóságnál 
segédtitkári állásra két hét alatt adandók be a 
paivázati kérvények.

Eladunk és veszünk
alkalmi in»: lseken es tie- 
raktározott ura.si.gi buto 
rosat, úgymint tvl.es lak- 
berendező eket. angol bőr- 
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rézbuiorokat. rerzsa- éo 
smyna-szönyeg-két, füg 
gönyöket, obuteslménye- 
Let, antique tárgyakat, gái- 

és rillamos-csniárok.'t. 
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Vanitli trunczia és amerikai

QYöKUQírRgissepeif.
Orvo ilagajiniva! Feltétlen l»i tus!

Gummi és ha hó yag
ereden cs-nnicol sit ui Ar k uc 

t nkér,t K 2, 4. G 8, 10. 12.
4 ve* 6? « Ycsatium odn i 

IrUt Bi vunr «or 3

RIf ^ I „Aa'u vaginái Sprav“ leg 
y ? i « mv -.tii h mii uvs vr lő Kmii (ívs vi
Irrig.itoru.«, t>ia k IV-sk nilök va 
rí in a ősit-es beteg p.l-isi cziki-e 

kel pvá í ;i Int
I RVDtPíiST. IV

: V.Í .ii.i if alté c tr-it

km. a

wsoüiia os
•fc'.i iinsnir’-Rai ;y sxup 
porsen« r;el, li& a ju

üeghiiró
a rétsági takarékpénztár r.-t. 1908. 
évi juiius hó 8-an délelőtt 10 órakor
Rétságon az inlé/.et helyiségében tartandó

rendkívüli közgyűlésére.
TÁRGYAK:

1. Közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesí­
ti séré 2 tag kiküldése.

2. Alapszabályok 8. és 45. §-ok módo­
sítása.

3. Alelnök és 1 igizg. tag, továbiiá 
felügyeli biz.-tagok vála-ztása.

Rétság, 1906. jumus bo 25-ón.
id. Lankany ű>ula s. k.

elnöit.
A ap-z. 19 § A kfizgvüiés n csalt oly rész­

vényes pva o o.hii a szavaz ;t lOga , kincs részvénye 
i közz'yLuca tartásai megelőzőleg G hőva nevére
airaiott.

kérőinek tehát a részv-'-nveselt, hogy rész- 
vényeiket sz.ivizali jo uk iga o ása czéljánói mauuk- 
i.al h .ni s/tves cdjeneit.

KapMók Bárdi dó :3Gi" m
Jatlapcs:, VI,, Gyár uteia tO

K irá; y-utezn mellett

éi ":É el a: arcr mind :nn 
lÖnel, májfu toknál, \ a ta

hírnevű
/I $>. é t' < ri ! •• jÍáFílVj k< hoc-«ut es i ihant

apjegyz<A budapesti áru- és ertáKtcízsje tei^aíaJaa
1906. junius 28.

Ä) Árutőzsde.
I. Gabonanemüek.— Arak készpénzben 100 kilogrammonként.

a) Készáru.

ERTEKPAPIItO -v

r.—dsz.-r.'íscn !:.:s.t ,c ;. A r - Töt n ' rck, 
le: z és i’v:szint nyer.

Egy tégely keni ii. i ,-v k/ar;in 1 K. Postán 2.45 K. 
bek'i -i -s m.tilet h-.rm .-írve

*• ‘•i '-"őr-Vc’á.-: Torok .Jnz*«v{ --gvsz rtára Hu- e«* 
l'i " t, . T • ; •• -1 12. •>- ' n r s v-uf 2 |

mmíwm*

Schmidt M.
•Zijl^írtó. nyerge* e* bőrön dB«, 

Baáape»$ Keroossl-et 2S. Máim.
-ajá; gyartmAuv u lőszer*rámok nyerglW 
-/erek min'1 nnamtá uiazó- es ké/.i kB- 

rőndók. Pciit- »z'vri stb ttreaak.
ag Árje3>zak Ingyöii. &&

ÉRTÉKPAPÍROK n
Os
H )j , ÉRTÉKPAPÍROK

t')í • ó
pénz ' áru 
kor.-éi

A mmusogi suiy nei::oiiieron.ieiiL

Búza 1 75 77 7.

liszavidéki ó ....... 1S 13 - 15 >: ló tő 16 20 j
. uj....... — — —

Fejermegye ó ....... — ----- 18 35 ló 90 15 5t)
. °j .......PoslvideKt 0 ....... 15 U 15 »5 15 53 15 3) 16 C5
. Uj .......

Bánsági ó ........... 15 >u iS 85 ló 0> íj 3) t >9>
. . aj ...........y«c»L.ui 0 ... ... ... b 85 1 1 05 15 1 i 15 H 35
» u* ...........

Kao2;fa.n:uo..uj.a.

79 SO

lő »1

lói)

ti 7j 15 «5 ;6 85 tó dó

1 , . ló ój 1 > 40

l, tJ 1«» 25 10 oO
— .-

16 50 —

- -

;Szarmazáy,neín es minőség;-----------
A ríj! vám 

kor.-tói I kor.-.

U) r-tatariühre.

HaLá.rldo

RO ZS uj ................ FdsdrcniQ....................................
KozépmiDÓscgü.............................

12.90
12 -3

10.—
12 9D

ÁRPA .......................

Takarmány cl svreuiü................
, n.iv- er-uidü .........

Sörfőzésre liszav* j-.ki .........
v fels.jtnagy írországi
„ dunántúli .................

! 4. —
13.ÚC

j 4.5ó
14.-

KÖLES....................... —

ZAB............................. Elsőrendű...........................................
Ivizcpininoségii.............................

19.63 
18. .00

10 4L
IS.so

TENGERIü y 3
Belföldi ...................................
(óinquantin ....................................

1 1 i
l; 

1 1 2 l !.-•

HEPCZE
Káposzta..........................................

MAGYAR BÚZA

BÚZA

ROZS

TENGERI...

ZAB

Kfipoeztarepozo

VJUn május 
1 vi7 - - 
ÍV in maja? 
19 »si. to be

190f> április .. 
lVJf '.v.uoor..

maja» . 
1908junus 
1 V>G augusztus 
1907 : . ".-t.
1 túl április 
1W6 május 
1906 o tí tó bér 
19u.> augusztus

I , „ , j.j a , írtban
Migy. agrár- és jár.-bank rt. -zolók-j-ve -íí 

i , , , janu.;* jegy vi. t ‘
1 , . . záloglevél....................... 1
!Magyar alt. takareicoeiiziar r. L. vJ övre
i ^ W
I Magyar foidhitelmtezet 41 övre írtban
\ . . 50f..................................;|

! . „ szau. es taui jav. írt.
a Magy. nolyi érd vasúti kotv. öö a evre írtoan 1

. ,, „ ,, ó’J >» — —
, „ ,, „ 50 ,. vf-lo-V*

2' Magyarjelzáiughiteibank ...............  — í;'inau \
sl „ tt 50 évre................

y ^ ................ írtban:
*, 50 évre 1 soroz, i

»» „ » ,y —!
„ „közs. lcőtv. 50 „ írtban;

1 , ŐC ,, - ;
i .. , ÁYan:

M „».11'"/..
3 w „ 50 „ V>.)irr*eut

nyerouif.uiy-k iivenyck írtuaii ' 
„ „ ősz.rak ÍÓUilue.yegzes „ .
„ „ ayere.neny-kotv. 2J0 ü.. uooh.
„ „ ,, ,, 20*10,, ,, I

'Mag/, leszámítoló- es pénzváltóbauc >) övre 
a M. orsz. kozd. taiíaréípeuztar »0 wre In.uj.ii 
a 50 ,, •• — -I

50 „ A., B.
j M. tasarekp. közp. jelzálogb. 6 14. ititiuesat.

1 .. községi kő tv. ...

rl va szlavón u • i; > - ilzalvgoank ... 
di/.-. LZ L os jár i: i;U reszv.-í

j Magyar .iiia-a;io.s .uíMmuic ......................
. . , j m. k.

(Magyar jelza.ogniteibank ......................
. , . j'i'i k-

í \1 agy ír kercVKo i *. m r ;-:/v mylars :s vg 
• l. mr. szitu. j-:zl t vori;4t :k r.-v.tr-.. .. 

j Magyar leszámítoló us u M/.vaiio bank
I . . . iu:> k-
Magyar takireKp. xózp. jjtzalo; 

jUsztrak nitdliniézet ...............

1)0.-

13.1 »

II. Különféle termények (készárui.

Származás, nem és nlofiléf
Arfüiyare

i
Ingyen hordó

100 kilogrammonként DISZNÓZSÍR ......................
Budapest ....................................................................... j
Vidéki ..................... ................... ... —.......... **'

* 33.— lbt.

100 kilogrammonként SZALONNA ........ . ... ...

Magvar legen szárított, vi lé ki.................................. j
Városi, legen-zaricutí. 4 darabos........ ................ I

3 • ........................... j
b üstott......... ................................... ••• ...................

Ifi'-
lli.^ j

113 - 
llj --

Zsákkal együtt, 
gOngjsuly, tiszta suiy helyett.

Minőség fcoö grammonként.

100 kilogrammonként.

SZILVA... .Ti ... ... ... ...

Boszniai, 1903. évi szokvany-minöseg ................
m , l'JO darabos ................

• e » ’*'
Szerbiai, $9o3. évi szokvany-imnoseg ................

e „100 üarahos .............................
. . sí ..................-................

19.—
27.—

Ingyen hordo
100 kilogrammenkent. SZILVA ÍZ .............................

Szlavóniai............................. .........................................
Szermai ............................................................................ 23.- -

1G0 kilogrammonként heremag...................
Luczerna magyar 19 ló. évi .............................
Lóhere apr.iszemil 1905. . .............................

„ knzepszemü 1905. e .............................
„ nagvszemii V>)ó. . .............................

1 Országos k ">zn. hitelszo veik szeli kötvények 
t isztr.-magyar bank 401 2 evro ........ írtban

I »1 11 50 ,, ... — ^
1 (Pesti hazai első takarék», községi k>tv. ..

„ M M n ' „ ,, írtban I
a „ „ ;; záloglevelek 50 evre!

13 j Pesti rangy. Kuresk. bank ... írtban v. Kuf.j

1 „ * !* ” kózs. k. 501 a evre,
1: , vf. ÍVJ®/, írt

i ., ,, 0-J evre
" !.* .. „ w^/.

b) Vidfk és külfol.ll Intéztek 
klbocsátá sál.

5 -'bina takarék- és hitelűit..................... írtban
; Aradi poig. takareiepenztar 40 evre 

J . . 40 „Vf. 110%,,
:i . . . 40 „ ...............

I Aradnifgyei ta'carékpenztar ...................... _ ,• I
1 í I isnyaí ner:/. *gov. -zab. orsz. bank 20 évre 

! . . . . „ 30 „ i
iljbreczeni első takarekp. ... ......... írtban

I Erdélyi magyar jelzaívgbank 40 évre ,, 
al e 40 „ ,,
1 Horvát-szlav. orsz. jelzálogbank .. ........ ,,

, k j/s. kő tv.
jNagyszeb. alt. tiept. 3ll,s övre visszaíiz. 1 h)e,e 

, . 40 1 '*$•/•
e e 40 . III ktb. frt v. kor

e , 35 , IV. kibocsátás ..
Nagv .r.ebem földiiit»*lint. ... ... ... írtban

•')-«ztrak-magyar bank ... ........
Testi nagyar íeresíedelini ban»: 
ünionuauK .......................................

VI. Taxarékpinztirak res:v
Belvárosi 'akar ilcp-vi Mar .. .. .........

, ifi ia ) • t III. te ;r .1 ;li ; ik 1. • .
; Ií 1 1 i.t • i-írzs"neiv trosi t ik tr •
Bu 1 i 1.? -:-Lmv trust a .arekp*:i/.tar r.-t. 200 
Bpeswi Uü.'ií 1. • • s érsz. /.alogc >i. rt. 
Kgye-jd.l 0 • mu í.iv tr >»i t.i car-;.xpenzu 
M.'gya: a.t iiau >3 í 1 care.co j.i/.ur 
Xlagy.tr Oise. >: i,:p >a;i .aa tr ; a pénztár 

sa :íazai e;só t ti tr :x jeuztar-egyc...

VII. Bizti ito tar astgok reszv,

101.— esi biztosító tar "Víg ......... .........
— |ii<*/;-i eiet- es :ar.t.v‘ c-niztositó uitez«
— Ely5 nigyar aií.tia ios uiZPHiló társ.
— jeh <.i pesti U( Hősi ló ii. *'.;l ...

Magyar j -g- ;s vi3',.j 1.biztosító r.-t.
,,.N■: . 1 ' • Ll“ Dal :S ;L b. 'goiUO r s '.Vl.
Pannónia viszoatbiztosito intézet ...

, 1) HSU*- 11375

>10 0 Jio. .0
L ;ja l J.ui vou— 1')ŐU.

.Ill I; l'>9 *.
. I1j.

>'J < _;4-*

200J tvJS 1— :3uf >

79(1
400 
4 1 '

2 I Hi .112 . - yL >v. 
g()0l 2 15. 2k >. 
goo! rid. - 352 
2 ) d 21— 2 >0.

, Ü00 2170.— 2lSf.

B) Értéktőzs d e.

ÉRTÉKPAPÍROK

Az I IV. alatt jegvz. értókpap. árfolyama;
100 kor. ként ertendó, ha a>ronara, o. é.-ra 
vagy ezüstre szól: 5u frt.-ként, na arany­
írt.-ra vagy pengő pénzre szól; 100 marian­
ként, ha mark.tr t szól: 1 ‘0 frankonként, 

ha frankra szól.
!. ÁLLAMADÓSSÁG.

e) MAGYAR ÁLLAMADÓSSÁG

Aranvjáraiék, 100, 500, 10>J aranyfrt névért 
drbukban, aiónentes 5) arauyírt.-ónként 113.a^ 

▲ranyjar., 10.000 aranyforint ne/ert dara­
bokban, aióne ntes, >0 ír ínyforintonként 

Aranyjarai., adóm., ó) ar.írtként, juh k. 
Korvnaertéka jaradek adómentes ... .. ...

Ltúlsó arf. 2. c
ÉR't ÉKPAPIROKpénz áru 1 -3

korona crt. ----------------------- --- ---------------------------- ----- --

jnn.
jun.

73 2ü
2GS.-

73./Ó
211. -

197ß. kel. vas.államk.. r.frtban 50 ar. fruent 
18^9. államvasaranyk., adóm., 50 ar. írtként 
1389. évi állam vasúti ezästk Meson, adóm.
Államkölcs. a vaskapu czeljara, arany 1 ló n.
1870. évi nyer.-kölcsón, 1)0 frt. lrD. = ÍO')K.
1870. évi nyer.-kölcs. 50 frtos drb. =t00 K.
Magyar regale kártalanítási kótvény alán.
Horvát-szlavón kártal. kötvény adó nentes lOz. —j 10:1.— 
Magyar f»l Ih. bjr aent. kötvény adó nentes' 9*.í^/ 94.4 j 
Horvát-Szlavón e , • , I ?3* 'i 9S*
Tiszai és szegedi nyer.-kolcsón, adóm., 4J)0 K. j 153 *•* 166.10 
Horvát-szlavon jelz. földváltsági kótvénv ... tói.- 102.—

llJ.óa
85.65
95.40

95 43

114.—

95 6C

203.—! 211.—

h) OSZTRÁK ALLAMADÓSSÁG.

Convertalt adóm. koronajáradék jan.— jul.
» máj.—nov.

Egyesilett járadék paoirban. febr.—t ig....
. máj.—nov....

Ar ínyjár., adóin., arany írtban 50 ar. írtként
Ivoronaertókil járadék..........................................
Allamsorsj. 1SÓ4. évből íy>J írt p. p.

frt p. p. írtként .. ......................  .................
Ádiamsorsj. 186 J. évből Z>» ír. 0. é. —10)0 K.

. 1360. , l'KI . , , = 2»
„ 1364. . 100 . . . = 200
. 1304. . 50 , , , = 1UU

II. Más kozkölcüö.iök.
Bőig. államv. zálogk., ar.-oan, 50 ar írtként 
Bosnyák-herczegov. orsz. kales. 18)5. évből 
Bosnyák-herczeguv. orsz. vasúti k. 1803. évből 

,, ,, 19 fL
Budapest fóv. kölcsöne adóm. 1397 kor.

, „ „ ». !903 „
Tem.-bégavölgyi vizszabályozási tars, kilos.

III. Z loglevftiek kozkölcsön köt?.
a) Budapsstl intézetek klboositásaí.

4!V Belvárosi takarékpénatarrészvenytárs............. .
41 a Egyes bposti fóv. tpenztar írtban v. kor.-ban

— I Egyes, tégla és cze nentgyár rt. elsőbbs. kötv. 
41! iG.anz es tarsa vasöntöde es gépgyárrt. k.-k )tv.

korona

93. 0
to: jü
100.»0

113 ",)
92.75 101. Jo

150. .0

96.^0 97.Oil
101.jO10*. »0

luo.jl) 101. »091.75
91.75

ívre

lOO.Sd

,, lVr. kibocsátás ... 
, jOsztruic fölü.itolint. nvere:nó:iy-kótv. írtban 
1 Vem,.-sván takarekpunzur..............................
2| . . ..............................

10 evro C sorozat

I /. Elsőbb égj kötvények.
Xdria magv. kir. tngerh ijőz. rt. írtban
Budapesti ieözuti vasp.-társaság ........

villám, var ;si vasat részvenyvt irs.
B11 lioest-pecsi vas it .......... ................ írtban
l;.-li vasat n. b. m irkában, 100 in trk.rV.ént, 

19'KJ. évi kibocsát. 100 írmaxent 
l'>5 c9*kir. szab. d'mag íz hajózási társ. írtban
Kassa-oderborgi va-at 13.39. ... ..............

e 1839. ar.-ban, ÍOO mark
* , 1891....................írtban
” e 1391. ar.-ban.lOOmarzI

, oszt.-vonal 1339 frtbanl 
MaiTvar 'folyam- é • tengerhajózási reszv.-t. 
MAgy.-gácsországi vasútól, kibocsátás írtban

; e. u;..ist................
lágy. nyugoti v.(szfvar-gyor-»r;v:zi vonal,

„ 1S74. kibocsátás ... ... „
M*vasúti ets.köles. her. ezélra, ar., 10) mark 
,")éztr m államv. 1833. aranyban lOomricként 

„ X. kin. 13- i. . 10J frkként 
! ! o'rontáli helyi érdek 1 vasutak ... -- ...

Vili Qö:mal3iok részveavoi.
Bors-»d-M.sdói: :i gőzmalom r.-t. — — 
-'i #r ii t-:-j nai > n -í/t 1 s is ig 

lusó n.i ianesti gözmai-jin reszvenyL ..
ErzseDet-g-j/.ina.om társaság ... .........
Lutza-g jzma.o :i részvényt trsasag.........
Pesti n-i ígér li liom tar- t ig ...............
Pesti ,1 > cirok s siitic gőzmalom rL 
Pesti Victoria.göziuaiuin ....................

'I Bányák és téglagyárak 
r pszvenyei.

Bmlanest szentlörinczi téglagyár .........
jÉgve-:óit tégla- cs ze noutgvar rt.
:E-.z tí nagy ír. egyes. >: iszo in. h ipirv.
I Esz v-g ;:n-sz is'.vari koszé rt t-i v.i r.-t. 
F-n -•) 11 igvar írsz. banya cs ko.io :iü rt. 
,1-lvau- téglagyár reszvénytarsasag ...
ixis-se1) :-d g'a utkő.oaiiy iK. roszvt............
ix ibanvai giZtéglagvar rószveuytars. ... 
íx-i- ’•* r;anya es téglagyár részvényt, 
l.e-muer rákost Ligiigyar részvi.iyL ...
Mag:*.ez:i-ipar :íz /c.uytarsas ig ..........
Magyar asphalt . :-zv-etyrarsas vg .........
Magyar aitaiaaos k is/.eubauya rt.
M vgy ír Kera niai gyár rü :v i.iytárs. ... 
Saigo.arjaui : 1 z M.ia tya részvényt. ... 
Újlaki tégla- es mészégető részvényt.

21
330 - 350 
1V.5.-I W-»» 

5;,1075.- 1095. 
42 >1 ^5.- 
320 j3 ).|! t3). ~
40il " - 
300

20 
2>J 
20) 
2»! 
2)0 
20 I

j ?.i

340. 

495. - 

0 15.

31 >. - 
1. - 

287 - 
153 - 
6 32. — j 
155 — 

)| 2lő. -I 
) UÓO.- 

53.
203|
•200:
•20j! 2:2.— 
2 1J. 3j 1.— 
2 >J; 2 »).— 
20.) 013. .. 
200j 3o3. -

20

339. -
2a.
16)
591.16C.
2,0.

•ti-;.
> 9.
139.

IV.! 
j).. 
24». 
•M9 
3 ö

Vasnüvak éa gépgyárak re^zv

Első magva- gazdasági géogyár r.t. ... 20q 
Danubt is-8cnoen:cncrt Hart nann-fele

hajó r.t............................. .........................
mgvva - es géngvar részvénytársaság 

i ji iz es társa v isö ítóie rt. ítsibPs. ...
\1 agv ir-belga íe la gvir rt. etsbibs.
XIagyar vV vggo i- géngvar rész.'uyl.
Na i'ági vastu ir-tars ti it...................... ...
„Ni •nolson'1-gépgyár rés: vény'.ars is tg 
Pur i nuranv-saigotariani vas úd rt. ...

Schllck-íéle vasöntö le es geogvar 
Teu l!ufi es Uittricn gengvar reszt.

4
14

2C
13
ló

70

4i0.-
r. -o nagy.4. .vmv; t./.t .u 1-; zve.tyt.
"y-o nagyar szadu la-rvs .vény arsasag 160 
i'Üso ;-.esti spod.um- es euyvgyar r. t. 2D01 155 
Hi-vne.rizsrtu.itoio es nzske.ueuyitö gyár 1 ■■■'•') 31;>. 
Gscu .v.:i i.-f ;,e szeszgyár — 100 0'; .
»Hungária* műtrágya- es keusavgyar 2')0; 39).
ivaoeigyar-reszvényiai sas ig — — 41- ; 57ö.
ívuua iyai po.gari serfozó-reszveiiyt. 2001 33C 
Magyar ezuzunnar részvénytársaság 12000 7 t‘. 
Magy.ir lem- es iampa-arugyar r. t. — 20 )j 31*.
Magyar gazizzuteuy tesz. íyUrissag 2o »I
Magyar ruggyantaaru-gyar roszvenyL 20J|

1 Magyar V.i<tui foigacm re-zveuytárs. 20u
Ulagyar váia lussagt részvenytarsa-ag 200.
j.Mezjgazdasagt ipar-részv-inyiarsasag 20 )j —• 
lágyam .;a Viuamosuid rcszveuytars. VJOjMOdO 
íe nzetK-;zi villa.tiOssagi Larsasag — WOI uüd.

.Nemzetközi vaggjiiíoicsönzó r. L. — 400j 4<,„.
Popper uipot faipar részvénytársaság 400j —
szegedi íenderfonógyar részvény társ. 409 ICO,
-ziszeeti tarnazaiÁ reszvenytar-asag — 149
loroaoirodaltni dohanyegyeaarus. r. t.

XLf XöílekQdesi vállalatok.

35u.-
3*9.-
233.

48ó . 
1ÓÖ_ 

3 *' -
|l°^ - 
I 3<C 

580*" 
382 

179C* 
sie*.

360'

294

1080--
61d*‘
4b0*

.— 1C5«,.-

192

16

404.- *11

450.
325. —'

4U8.— 1 41C.-

^33.— 
320. - 
Jl*.50
1 v2. -
2 id. —
lí*d.—

lói 1 ljU

Adria in. kir. tengernaiór.ási részvt. 2° 
trad -s esanadi egyei. vasit rt. törzs. ‘200 
Baj i- .0.UL/'jr-ajvidóxi U. «*. rt. eis iuu-. r. 2 )0 
Barcs-pa aezi vasat elsőbbségi részv. 40
Budapest. Közúti vaspalya tar-. — - 200

. . , jun. k. ltou
7 , ,, elvezeti

liudapesti villamos városi vasai r. L. 2U0
" tt tt 1» 9l''*

Hu 11 i -st 3 •. • , Ő. i.uczt h. •. vili. v. rt. 
il l la.rcu-ujpem-r ixo-tpaiotai vili. v. r.t.
0 :uie;/._• i-iiaj Lmauasi h. e. v. cls. r.
Deli Va-j.t; — — — — — — — — — —
,----------------—-------- jua. v

Eísj cs. és k. szab. Dun.igöznajvzu-u t. IOÖO —: 1 
Góiutezvúigyi va-u; rt. oisunos. reszv. 20) 1*12. j
ivassa-odet oergt vasút — — — — — 20J 3d0.
Kajsa-tornai ne,y,er lek i eis. r. 400 410.-
ólagyar íuiyam- -s t;ugerni;o.:a»i rt.
Mag/ar-ga ;s • z i va ut — — — 

f Magyar nelyi e/ie.vd vasutak részvt.
•ligyar nyugoti vasút — — — —
Matatuarosi sovasut osubbs-gi részv.

, ,, törzs-reszvények
. 13.

M.urosvas ariie y sz iszrezoai v. cls. r. 
hielte magyar tenger.tajózasi reszv.

Usztraa-magva; ai,a :ivasat ......................
,, ,, „ jun. V.

i#ecs-b.ircst vasút ... ...................................
-'zo.u-lóri.ucz-sztuli.uuma. h. c. v. e. r. 
l'e uesvar-.uudusi helyi 9. v. rt. els. r.

453. - 
225.—

584. — 
3 2‘J . — 
32v uO 
105. — 
2«>0.— 
lva.—

IU
10

too
80
89

UV. Sorsjegyek.

Bazilika sorsjegy .. .. .........  .......................
,, osztrák felülbélyegzéssel ... I
,, nyeremény-jegy .. .. ........... |

Bécsvárosi nyereménykólcsou 187 4. övben 
jiiu iavarost sorsjegy .................................... ..

10
10

24
24

Erzsébet királyné Szanatórium sorsjegy
„Jő szív“ egyesületi sorsjegy......................

,, ,, osztraz felalb.
Magyar jeizaloghUelbank nyeremény jegy
Magvar vórós-zoreszt sorsjegy......... ................

tt „ oszt. felúlb.
’’ ,, ,, nyere n.-jegy

Olasz vörős-ke.eszfc-sorsjegy .....................
tf osztr. feiúibély.

- Osztrá’: fiuitciintézet nyervnény-jegy
2,) jó-ari; vi »-v* e>zt sorsjegy......................

2őo hjuri.rá'C hi. 5 i'itézeti sorsjegy .....................
84 1 -> 1, rfír. .■ ír-;tf* r<t . ... ... ......... . .. .. ... i

10 i-—

Ar v—XIV. alatt jegyzett értékpaoirok 
aiíolya:na drbonkent k-»rónában értendő

V. Bankok resz/enve!
Befizetés

\r.g ,1-osztrák bank ..5 ... ... ...’ ... ... 24 >
f-íne t bnkogyesiilet részvényt árvaság 200
Első magvar iparoank... ............................. 30)
Kinmei hitelbank .......... .................... ....... 160
lí;iuaoesti "iró- és Dénztár-egvlet .. 2()0)

és v. ü. R.-T.

BUDAPEST

*- -tám m

c::^"r-w»-J--- : «T' T.<" ■ x,;- --«i---.:- - .. í
•» /%-.•• > - '■ -* -• • ' U';. ' • •; 1

Mi

m.w

■M1
Sí

1

M

rJm

-r. ^ ' v* •'
M'äk

. ' 12J

150 zlS.—

2U 16 >) 2 70).

XV Pdozne-nek
100.-

Arany magyar vagy osztr. vert dara 
köz

S forintos
20 frankos — — — —
20 ni ías----------------

török aratiylira — — — 
Nemet bírói. v. egyénért bankjegy 
Franczia bankjegy (l D frank) - —
Olasz bnukjegv flöo Ura)
|Pa >trr nel iaraoonk "it 
ko n in oa xK-jegy (i »0 lel) _ — — 
Szerű banking/ (too ezüst dinar) —

lis. -
IO).*-) lól.úO

110. -

XI. Kinyvnyondák részvényéi.10 J. Ju 103.58
lOJ.óO IOJ.aO

, Xtlvmaemn* irolalmt es nvo n lai rt 
Erin uin társulat 
„Pulias*-iro Into ni és nyomdai részvt 
Pesti kö.uyvnyoin la-rédzvéay tarsa sag . 3ŐOC.- 35CU.9U.2o.

Váltok árfolyama (látra.)XII. Kaionf^Ie vállalatok r^szv.
általános wugzonkölcsoizo részvényt. 
„Anoiló" k ,olaj(i v)miti">-gvar részvényt. 
Ba.itíifi-féie vegyi-gyáruk részvényt 
Binar-szilágyi »lajioar részvénytársasa 
Brassói cednlo-e-zvar részvénytársaság 
Budapesti altilanis villamosági részvt. 
Első migyar betűi Mi le részvényL 
!«5.ső migvar gyapiunosó -s bizu n. rt. 
vsö magvar reczv ‘-ivs-rf íz 1 ie

198. 5 lOH.nAmsterdam — — 100 hollandi forintért 
100 frankért 
10 frt: sterlingért

Brüsszel — - —
1 London - Zsv.J.j
Nemet bankoiaczok 

ó);asz bankpiaczok 
! Paris

vajezi bankrtiaczol 
)ét

loo markiért 
100 lirai.'t — — —
1 >0 francért
100 — — — ‘

100 run

313. -
93.3.1

9j. :>2
8 1013 52. — 3150

6SMML.,I
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12 EGYETÉRTÉS
Péntek, junius 29.

lyaralók figyelmébe

FAVORITE
I

Mindkét oldalon be­
játszott hanglemezek

RE C 0 R M

t- Bgregareaj

I 4Í?> I
I ‘ÍV’ 'fi 
S? fi F EZBSSiF

«"’*X

júniusi jegyzékünkben fi a
iae.

tatnak legújabb felvételeink.
6

a
;>
Íí

$
bkbsbí

i 53322

Legkellemesebb szórakozás falusi magányban. Épp úgy élvezhetni a zenét 
és dalt, mintha előttünk játszanának, vagy énekelnének.

Uj lemezjegyzéket díjtalanul és bérmentve küld,Favorité1 hanglemezgyár vezérképviselösege:

„FAVORITE“ Weiss Zs. és Társa Budapest, IV., Károly-Rörut 24. szám,
Aufrecht és Goldschmied!, Budapest, VI., Andrássy ui 17., Szalai és Bárczai Bpest, VI., Andrássyuf 45. 
Révész Gyula és Tsa, Bpest, IV., Muzeum-körut 19. és az összes vidéki hangszer, éra-, ékszer-, látszer-

és könyvkereskedők.

Äz egész készüléket 100—150 koronáért e lap
olvasói megszerezhetik.

fcHB&jSáílój

&

í tstaÉtaa'I
iá

N

—m uhmlmbh' Ti'L'icaPLgy.

íz ismert gyógyvizek között leghatásosabb a 
gpmor, má";, vrase és bélbajok
t'h spffliiiiiD u emésztési marást
TELEFZJJj 79-02,

BALDO k-forrás
mely hálánknak egyedüli tetemesebb Glanhersós savanyc-vrc.
BSegreisdelhetö Ba’dóczi-gyóg^, -ürri-ä

u. p. SzepűGváraija.
Magyarországi főraktár és központi iroda

______  BUDAPEST, Régi posta utcza 10 szám. ---------

TELEFON 79-02 TELEFON 79-02. TELEFON 79 02

©l©l©l© ©!©|©|©|®

Meijjelent „A MŰVELTSÉG KÖNYVTÁRA" harmadik kötete:
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A FÖLD ÉS A CSILLAGVILÁG FIZIKAI TÜNEMÉNYEINEK ISMERTETÉSE.

írták: CH0LN0KY JENŐ és KÖVESLIGETHY RADÓ egy. tanárok,

A VILÁGEGYETEM
című munka tartalma:

A levegő, Az óceán, A szá­
razföld, A víz körútja, Táj­
képek, Csillagászat. SS***

382 szövegképpel, 74 mü- 
melléklettel és egy for­
gatható csillagtérképpel.

A Műveltség Könyvtára első sorozata hat 
kötetből áll; a hat kötet ára 144 kor.

A technika vívmányai, Az ember, 
A világegyetem, A Föld, Az élők 
világa, A társadalom. sj*j*jtj*j*j*

U

1
Cg

ff

a.

TÜDOBÁJOSÖ MuI
és mindenkinek, aki köhög, rekedt, elnyálkásodott, étvágy- f.- 
talan és testsúlyában fogyást észlel, megbecsülhetetlen p 
r ■ —=_ szolgálatokat tesz a — -  ■ —

HALAPI-féle

HÁRSFAMÉmO

K erjen prospektust bármely könyvkereskedőtől vagy a kiadóhivataltól; ATHENAEUM irodalmi és nyomdai r,-t„ Budapest, VII., Kerepesl-út 54.
®I©IBI@|@|©|@|@|©|©|@1©|@|©|@1@I©|@|@|@|@I®|(B|©|®

okszof az ártatlannak látszó gyönge köhécselés előjele a 
vészes tüdőbajnak. Senki se várja meg a baj beköszöntését, 
hanem fojt-a el csirájában, akinél pedig már beállott, pusz­
títsa el a Halápi-féle hársfa mézszörp által, 
mely biztos hatású mellfájás, köhögés, tüdöhurut, meghü- 

és stb. betegségeknél.
Minta üveg 3 koroná, nagy üveg 5 korona.

Postán utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül 
(lése után küldi:

52505

Apostol-gyógyszertár
Budapest, József-körut 64 | 6. szám

mg??.

Hirdetések felvitelnek a 
kiadóhivatalban.

budap:
SZERKESZT.

BUDAPEST, IV., VÁRMEGl
Telefon száma

kéziratokat nem kill
CSAK BÉRMENTES LEVELEI:!

előfizetési]
Vidékre postán v.helyben

.......... 40 kor. I Egv i
t-gy fel evre... 20 kor. | Egy

Külföldre 3 !. :a N. • g
Fianczia-. Olasz-. Orosz Töri 
nyolorszagokba, Sváicz Rj,.. ,a| 
Vidám int amaz országokba f —j| 

aodesbez tartoznak, negye ... 1

Efiry szám ára ;

Kérjük ázol 
fizetőket, kiki 
nius hó 30-án| 
megrendelését 
előbb meguji| 
jenek.

Ma és
Ma Péter-]'ál ni 

nap elé évek óin 
az ország lain- 
melegebben kozd 
1 ász-tenger szél ] 
kásság. Pan: -z Lt 
ökölbe szorul a i: 
gedve sorsával, a 
vei. Az aratási s 
télben kötött é 
és rátapos. A keli 
a szem pirosodik 
a kasza után, am 
De a kasza nem 
hen a rugón.

Ez a szómul 
dik elénk néh 
Pál napja el 
sabb küvetkezü < 
voltak. Ez idén 
sok, hogy általam 
gyobbszabásu ; 
nem kell. Valószil 
sági munka -— n 
kivételről — sím 
sem az or ■ 
néz veszed !em ej

Mindamellett a 
ezt a megismét1^ 
kell alaposan n 
kodni kell azokrl 
melyeknek se-: ' 
szedelemnek ele* 
doskodni kell ai 
magyar józanság 
Végképpen.A n. : 
gyár gazda enke.g 
lehetetlen, hogy 
egymást. S i.a m 
nek egymás-;!!, uk 
oda nem tartozó 
elő. Ez oly érd 
hogy nem hisz nil 
híreknek, a mek 
nek, hogy a magi 
pen kivetkőzött nj 
szabad kicsiny«• i t 
inakat, de épp n 
nagyítani azokat, 
gását, nevelései 
semmisítheti meg 
valamilyen szénéi

A delegácziúk 
zik munkájukat, 
a - munkának 11 
tünk van, is I 
hatjuk, a m; 
tárgyalások elejéi 
idei delegáczió í< 
a közös ügyek 
szellemet vigyen 
tereket alkotmány 
fogja és a közu 
ről-hegyire men mi 
legáczió teljes 
ennek a fö ad áa| 
galommal láttak 
den tőlük t |

A képviselőbe:: 
megkezdi a fö ira| 
tikai körökben 
ink szerint a 
feliratról körüli): I 
a minek mi isi 
Íven kifejezést m 
vagy jogfeladás! 1 
országgyűlés elve: 
tokát, hogy azu I 
son azoknak a íj 
megoldásához, anl 
zajlott válság meg 
Más szóval: függej 
nem pihennek ; 
felé, még akk< | 
tetszik, mintha 
helyből. Optikai 
majd akkor, ha < I 
látják, hogy sohasj

Mai híreink ezJ

'"XT ét : \


